

ИСТОРИЧЕСКОЕ ОПИСАНИЕ

Московского

СИМОНОВА МОНАСТЫРЯ.

№ 24

**ИСТОРИЧЕСКОЕ ОПИСАНИЕ**  
**МОСКОВСКАГО**  
**СИМОНОВА МОНАСТЫРЯ.**

8855  
✓



ВЪ ТИПОГРАФИИ С. СЕЛИВАНОВСКАГО.

1843.



**ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ**

съ тѣмъ, чтобы по оппечашаніи представлено было въ Ценсурный Комитетъ узаконенное число экземпляровъ. 26 Января 1843 года.  
*Московская Духовная Академія. Цензоръ, Профессоръ Протоіерей  
Федоръ Голубинскій.*

*Его Свѣтлости,*

**ЧЛЕНУ ГОСУДАРСТВЕННОГО СОВѢТА МОСКОВСКОМУ ВОЕННОМУ ГЕНЕРАЛЬ - ГУБЕРНАТОРУ,  
ГОСПОДИНУ ГЕНЕРАЛУ ОТЪ КАВАЛЕРІИ, И  
ВСѢХЪ РОССІЙСКИХЪ ОРДЕНОВЪ КАВАЛЕРУ**

*Князю*

*Дмитрію Владиміровичу*

*Талицынгу.*



ОТЪ ИЗДАТЕЛЕЙ.

Въ числѣ предпринятыхъ изданій покойнымъ В. В. Пассекомъ было составленное его усердіемъ къ святынь обители, основанной Феодоромъ, родственникомъ и ученикомъ Св. Сергія, историческое описаніе Московскаго Симонова Монастыря. Посвященное Его Свѣтлости Князю Дмитрію Владиміровичу Голицыну, оно уже было готово къ печати съ шестью рисунками извѣстнаго художника живописи и Академика К. И. Рабуса, но Авторъ довременно отошелъ къ новой жизни за гробомъ, и лежитъ уже подъ стѣною описанной имъ обители. Принявшіе на себя заботы о довершеніи предпринятыхъ Г. Пассекомъ изданій, передаютъ любознательной публикѣ обѣтанный трудъ его.







„И шако на помяъ мѣстѣ благода-  
„шю Христовою устроена бысть  
„монастырь славою, яко и до нынѣ  
„отъ всѣхъ зрится и почитается.“

*Ник. Летопись.*

Святые и великіе люди были основателями и утвердителями Симонова монастыря; священныя и великія воспоминанія соединены съ его исторіею.

Ееодоръ, племянникъ и ученикъ святаго Сергія, избралъ мѣсто для построения сего монастыря и былъ его основателемъ и первымъ Архимандритомъ; Святый и Богоносный Сергій, самъ осмотрѣлъ это мѣсто и одобрилъ избраніе его; Святый Алексій, Митрополитъ Московскій, мужъ добра и правды, благословилъ основаніе монастыря; первоначальникъ



Русской славы Димитрій Иоанновичъ Донской разрышилъ его построение, любилъ здѣсь бесѣдовать съ духовнымъ отцемъ своимъ Архимандритомъ Θεодоромъ и повѣрялъ ему тайны души своей.

Немногіе изъ нашихъ монастырей основывались при столь благопріятныхъ обстоятельствахъ, немногіе начинались при столь славныхъ и счастливыхъ предзнаменованіяхъ. Святые благословили день его рожденія, Великій Князь и герой Донской—утвердилъ и возвеличилъ его бытіе; два духовные воителя: Ослябя и Пересвѣтъ, павшіе на полѣ Куликовомъ за земную отчизну свою, за Русскую землю,—нашли здѣсь вѣчный пріютъ.

Обратимъ же особенное вниманіе на основаніе монастыря и на главныя событія, которыми запечатлана его Исторія. Въ этомъ отношеніи первое слово должно быть объ основателѣ его—Теодорѣ.

Теодоръ былъ сынъ Стефана, роднаго брата Преподобнаго Сергія; при крещеніи онъ былъ нареченъ Иоанномъ; на двѣнадцатомъ году жиз-

ни своей былъ врученъ отцомъ его Св. Сергію и сподобленъ иноческаго образа. «И тако пребывающу ему у Святаго въ совершенномъ послушеніи, житіе добродѣтельно проходяще...» Уже современники дивились его строгому воздержанію и чистотѣ его жизни. Въ душѣ его не было ничего сокровеннаго для его учителя и наставника; онъ не утаивалъ отъ него ни одного помысла, ни днемъ, ни ночью. И когда удостоился Священства и возымѣлъ мысль избрать уединенное мѣсто для новаго общежительнаго монастыря, то не медля открылъ ее святому Сергію и часто говорилъ ему о своемъ желаніи. Святый же, видя въ немъ помысль твердый, почелъ это дѣломъ Божиимъ, благословилъ его избрать мѣсто, которое возлюбилъ и отпустилъ съ нимъ довольно братіи. «И обрѣте мѣсто зѣло «красно на строеніе монастыря близъ рѣки «Москвы, именовъ—Симоново. И сіе слышавъ святыи приде самъ видѣти мѣсто, и «видѣвъ угодно быти мѣсто, ко устроенію «оному, повельваетъ ему.» Феодоръ же, получивъ благословеніе отъ Архіерея, соорудилъ

церковь во имя Рождества Пресвятыя Богородицы, и устроилъ монастырь, и положилъ здѣсь начало общему житію. И такъ созданъ чудный монастырь сей, и много братіи притекало къ нему со всѣхъ странъ Русской земли. Уже въ первые дни его основанія многихъ привлекла къ нему слава Феодора, который, какъ сосудъ Богоизбранный, воздланннй чистотою духа Преподнаго наставника, « сіялъ, по выраженію летописи, въ добродѣтеляхъ и въ тѣлесномъ возрастѣ, и благолѣпнн мнозѣ, и въ премудрости и разумѣ многоразсудительномъ. «И былъ онъ за свои добродѣтели отъ всѣхъ почитаемъ, и съ каждымъ днемъ возрастала слава его, даже до того, что и св. Сергій болѣзновалъ о чести и славѣ его, и молитвы непрестанно къ Богу возсылаше о немъ—во еже совершити ему теченіе безъ преткновенія.»

Таковъ былъ основатель Симонова монастыря. За добродѣтельную его жизнь любилъ и уважалъ его Князь Димитрій Иоанновичъ Донской, избралъ его своимъ духовникомъ и посылалъ въ Царьградъ по дѣламъ, касаю-

щимся до управления Русскою Митрополиєю. Здѣсь былъ онъ съ любовію принять Патріархомъ Ниломъ, который, по словамъ летописи: «бесѣдовадъ съ нимъ любезно и зѣло возлюбилъ его, и весьма почте его, и многочисственны дары даде ему и учини монастырь Симоновскій во имя Патріарше и грамоты свои даде Ѳеодору, честному Архимандриту, строити монастырь Симоновскій во имя Патріарше. . . И приде Ѳеодоръ Архимандритъ въ великой славы и чести въ свой монастырь на Симоново... и пробываше цвѣтя въ добродѣтеляхъ, Великими Князи и Святителемъ Великимъ почитаемъ и всеми людьми. . . И тако сему бывающу, на томъ мѣстѣ благодатию Христовою устроенъ бысть монастырь славенъ, иже и до нынѣ отъ всѣхъ зрится и почитается.»

Великій подвижникъ въры и монашескаго любомудрія, св. Сергій бывши сооснователемъ сего монастыря, любилъ Ѳеодора за чистую, добродѣтельную его жизнь и почиталъ новооснованную обитель ближайшею, какъ бы родственною во Христа — своей Радонежской обители. И когда духовная потребность и

польза вызывали Преподобнаго въ Москву для бесѣды съ св. Алексѣемъ Митрополитомъ Московскимъ и для назиданія Великихъ Князей и Бояръ, тогда, онъ приходилъ прямо въ Симоновъ монастырь и помещался здѣсь въ нарочно устроенной для него келліи, гдѣ свободно и пламенно молился Господу. Кому неизвѣстна жизнь Святаго? «по слову Христову, какъ говорить о немъ Филаретъ Митрополитъ Московскій онъ былъ первый тамъ, что былъ всѣмъ слуга. Три или четыре келліи построилъ онъ (въ Троицкой обители) своими руками, рубилъ дрова и приносилъ къ келліямъ, пекъ хлѣбы, варилъ пищу, шилъ одежду и обувь, воду въ двухъ водоносахъ на своемъ рамѣ носилъ на гору, и поставлялъ у келлій cadaго.»— Такъ и здѣсь, въ Симоновомъ монастырѣ, онъ, любитель смиренія и труда, вмѣстѣ съ братіею воздѣлывалъ собственными руками землю для огородовъ, насаждалъ деревья, копалъ пруды и кладязи. И теперь еще сохраняются здѣсь плоды его труженической жизни: не въ дальнемъ разстояніи отъ монастыря, на ров-

номъ, возвышенномъ и песчаномъ мѣстѣ, находится довольно глубокой и никогда не высыхающій прудъ,\* обнесенный валомъ и обсаженный березами. Этотъ прудъ, по общему преданію Московскихъ жителей, почитается ископаннымъ руками св. Сергія и досель называется преимущественно Сергіевымъ прудомъ. Еще есть старожилы, которые помнятъ, какъ многіе страдающіе приходили къ сему пруду и, не смотря на время года, погружались въ него съ вѣрою и молитвою объ исцѣленіи, и многіе вѣрующіе исцѣлялись отъ недуговъ. Вѣроятно въ ознаменованіе столь священнаго для монастыря памятника, оставленнаго св. Сергіемъ, съ древнихъ лѣтъ, въ день Преполовенія, каждый годъ исходитъ настоятель Симонова монастыря съ братією, со крестами, образами и хоругвями, при многочисленномъ стеченіи жителей столицы и ея окрестностей—для освященія воды въ Сергіевомъ прудъ, по общему уставу.

---

\* Въ окружности его 150 сажень, глубина его по срединѣ до 6-ти аршинъ.

Симоновъ Монастырь былъ ближайшею отраслю Троицкой обители; его преуспяніе въ дѣлахъ богоугодныхъ было любимымъ предметомъ постоянныхъ заботъ и теплыхъ молитвъ св. Сергія.

Любима и почитаема была сія обитель и другими святыми и великими людьми: : здѣсь спасался некогда Кирилль Бѣлоозерскій, утвердитель христіанства въ пустыняхъ сѣвера; проводилъ дни свои св. Іона Митрополитъ Московскій и Блаженный, Варооломей. Вся Великіе Князья и Государи Русскіе, начиная съ Д. І. Донскаго, посѣщали Симоновъ монастырь и обогащали его вѣладами и даяніями. Многіе знаменитые люди желали быть погребенными близъ его св. храмовъ. Іоанну Васильевичу Грозному и многимъ Боярамъ, предъ взятіемъ Казани слышался благовасть Симоновскихъ колоколовъ. Въ самый день Воскресенія Христова воинство Московское расположилось на устьѣ рѣки Казанки; Священникъ, служившій заутреню, услышалъ доносившійся изъ города Казани колокольный звонъ, какой бываетъ въ христіанскихъ церк-

вахъ. Тоже слышали и прочіе люди, и много дивились, потому что въ Казани еще не было православія; но видно было, что Богъ хотѣлъ просвѣтитъ градъ тотъ православіемъ— что и совершилось. Далѣе говоритъ летописецъ: «И самъ Царь благочестивый своими Царскими ушима слыша звонъ отъ града Казани, яко Симоновскаго монастыря большаго колокола гласъ, и въ коеждо оконцо храмыны своя слыша таковъ звонъ.» Подобный же звонъ слышался во всей Москвѣ въ 1479 году въ день Покрова пресв. Богородицы, и многіе люди узнали въ немъ благовѣсть Симоновскихъ колоколовъ. Все это указываетъ на благоговѣнное уваженіе, которымъ пользовался монастырь сей во мнѣніи всего народа.

Благочестивые Цари Михаилъ Феодоровичъ и Алексѣй Михайловичъ показывали особенное уваженіе и благоволеніе къ Симоновой обители. Государь Феодоръ Алексѣевичъ построилъ здѣсь палаты и жилъ въ нихъ по цѣлымъ мѣсяцамъ, во время постовъ. Полнѣе объ этомъ предметъ будетъ сказано въ главѣ о знаменитыхъ посѣтителяхъ монастыря, а теперь об-



ратимся къ событіямъ, чрезъ которыя Провидянію угодно было провести сію обитель до нашего времени, до ея настоящей чести и славы.

## II.

Находясь въ окрестностяхъ древней Столицы, Симоновъ монастырь часто разделялъ съ нею судьбу ея: вмѣстѣ съ нею ратовалъ противъ враговъ отечества, вмѣстѣ страдалъ, а иногда былъ убежищемъ для ея изгнанныхъ жителей.

Въ 1591 году, при Царѣ Ѳеодорѣ Іоанновичѣ, когда Крымскій Ханъ съ толпами Татаръ вторгнулся въ предѣлы Россіи, и быстро стремился къ Москвѣ, Борисъ Ѳеодоровичъ Годуновъ съ удивительною скоростію укрѣпилъ предмѣстіе за Москвою рѣкою, а монастыри: Даниловъ, Симоновъ и Новоспасскій окружилъ бойницами, и обратилъ въ твердыни. Едва показалась непріятельская конница и спустилась отъ села Коломенскаго въ равнину, какъ загремѣли всѣ бойницы монастырскія, и Россійское воинство вступило въ сра-

женіе. Въ продолженіе кровопролитной битвы, Московскія колокольни, стѣны и башни Симонова монастыря были наполнены народомъ вооруженнымъ и безоружнымъ. Приближившаяся ночь прекратила сраженіе, и победа осталась нерешенною. Но Годуновъ, для устрашенія непріятели, во всю ночь велѣлъ стрѣлять изъ пушекъ, и Ханъ, слыша безпрестанную пальбу и сильное движеніе нашего войска, бѣжалъ, отъ Москвы съ своимъ войскомъ за часъ до свѣта. \*

Въ царствованіе Василія Іоанновича Шуйскаго, въ 1606 г., бунтовщикъ Болотниковъ (холопъ Черниговскаго Воеводы Князя Андрея Телятевскаго), какъ полномочный Воевода и возстановитель державы убитаго Лжедмитрія, объявленнаго злоумышленниками живымъ, раззорилъ многіе Россійскіе города и селенія, и приступалъ въ глубокую осень съ многочислен-

---

\* Исторія Карам. Т. X. Въ память сей славной победы надъ Крымскими Татарами, въ томъ же 1591 году, основанъ Донскій монастырь, въ честь Донскія Божія Матери, коему покровительству и защищенію отнесенъ успѣхъ этого дѣла.

ною цѣлкою измѣнниковъ къ Симонову монастырю, въ намѣреніи овладѣть имъ и расположиться въ немъ главнымъ станомъ: но здѣсь его встрѣтили залпомъ изъ пушекъ и пища-лей, и отразили съ такою неустрашимостію, что онъ, съ потерею многихъ людей, принужденъ былъ возвратиться въ свой станъ, въ село Коломенское. \*

Въ 1611 году Марта<sup>9</sup> 20 дня, по случаю сильнаго пожара, произведеннаго Нѣмцами и Литовцами во всей Москвѣ, многіе Московскіе жители съ своими семействами, гонимые пламенемъ и неприятелемъ, укрылись въ крѣпкой Симоновской обители, въ надеждѣ скорой помощи\*\* отъ Бога и вѣрныхъ сыновъ отечества.

Въ продолженіе междоцарствія, Симоновъ монастырь, неослабно боровшійся со врагами отечества за древнюю святыню и несчастныхъ чадъ своихъ, укрывавшихся въ стѣнахъ его отъ огня, меча и голода, впалъ въ 1612 году съ своими драгоценностями — со всеми вкладами Князей и Царей, въ руки Литовцевъ

\* Истор. Карам. Т. XII.

\*\* Истор. Карам. Т. XII.

и Поляковъ , давно желавшихъ столь завидной добычи. Они вломились въ ворота, и разграбили что могли, сорвали съ образовъ оклады \*, расхитили церковную утварь и хлѣбные запасы, но вскорѣ должны были оставить святыню. Одушевляемый ежедневною службою и увѣщаніями настоятельскими, укрѣпляемый вѣрою и единодушіемъ , монастырь опять затворился, и сдѣлался уже неприступнымъ для грабителей. Въ семь же 1612 году Симоновскій Архимандритъ Исаія съ братією просилъ челобитною Воеводу Князя Дмитрія Михайловича Пожарскаго защитить Симоновъ монастырь уже не отъ Поляковъ , а отъ зборщиковъ , посылаемыхъ Галицкимъ Градоначальникомъ Тимошеемъ Безобразовымъ въ ихъ соляныя варницы и вотчины за запасами, деньгами и ратными людьми. Князь Пожар-

---

\* Въ числѣ сокровищъ, снятъ Литовцами съ образа Живоначальныя Троицы длиною въ 5-ть, а шириною въ 4 четверти, изъ золота и серебра окладъ, украшенный, по усердію Царскаго Казначея Петра Ивановича Головина, драгоценными камнями и жемчугомъ. Годъ похищенія его означенъ на серебряной дщцѣ, прикрѣпленной къ сему образу.

скій, Маія 15 того же года, предписалъ изъ Ярославля грамотою Безобразову, чтобы онъ, по крайнему разоренію Симонова монастыря, прекратилъ сборы съ соляннхъ варницъ, и ратныхъ людей болѣе не требовалъ.

Въ слѣдующемъ 1613 году, по челобитной Симоновскаго Архимандрита Павла съ братіею, послѣдовали въ Галичь двѣ грамоты: 1-я 25 Сентября отъ Князя Пожарскаго Городовому прикащику Феодору Мичурину, а 2-я Февраля 22 отъ Князей Дмитрія Трубецкаго и Пожарскаго Осипу Яковлевичу Прончищеву и Сотнику Михайлу Внукову, коими строго воспрещали производить сборы съ монастырскихъ варницъ и вотчинъ, представляя имъ прописанное Архимандритомъ: 1-е, что монастырскія вотчины и солянныя варницы пожжены, а крестьяне побиты Литовцами, 2-е, что изъ Симоновскихъ вотчинъ доставляютъ запасы, всякіе доходы и даточныхъ людей въ монастырь ратнымъ монастырскимъ и всякимъ осаднымъ людямъ. \*

\* Копія съ трехъ сихъ грамотъ Князей Пожарскаго и Трубецкаго хранятся въ Симоновъ монастырь.

Таковы были дѣлїя Симонова монастыря во имя Господа и для пользы земной отчизны. Онъ былъ свѣтильникомъ для вѣрующихъ и обороною во дни опасности отъ враговъ; онъ вмѣстѣ съ Троицкою обителью, родственною ему по духу и основанію, былъ твердою нею противъ Литовцовъ и Поляковъ въ годъ испытанія нашего отечества. Но, по неизглаголаннѣмъ судьбамъ правосуднѣшаго Бога, въ 1771 году, когда свирѣпствовала въ Москвѣ и ея окрестностяхъ моровая язва, отъ которой люди погибали тысячами, Настоятель и братія Симонова монастыря, пребывавшіе въ обители своей невредимы, по распоряженію Начальства выведены были въ Новоспасскій монастырь, а Симоновъ назначенъ былъ для карантинна. Въ скоромъ времени вся выведенная братія погибла въ Новоспасскомъ монастырѣ отъ заразы; а Симоновъ монастырь, и по прекращеніи свирѣпствовавшей болѣзни, былъ какъ бы забытымъ и оставался въ заустаніи.\* Только въ июдо-

---

\* См. Крат. Опис. Новоспасскаго монастыря 1821 года, стр. 58.

торые праздничные дни приходилъ сюда священнымъ съ причтомъ Рождественской церкви, что на старомъ Симоновъ, (ибо церкви монастырскія къ сему приходу были приписаны) и отправлялъ въ соборной церкви одну литургію. Нерѣдко стекались сюда родственники знатныхъ и всякаго сословія людей, погребенныхъ въ обители. и со скорбію выходили отсюда, не совершивъ надлежащаго поминовенія. Нашъ Исторіографъ Карамзинъ любилъ посѣщать оставленный монастырь и, быть можетъ, здѣсь, на мѣстѣ заустынія, созрѣвали его думы о судьбахъ нашего отечества. «Часто прихожу, говоритъ онъ, на то мѣсто, на которомъ возвышаются мрачныя готическія башни Симонова монастыря, и почти всегда встрѣчаю тамъ весну; туда же прихожу и въ мрачны дни осени, горевать вмѣстѣ съ природою. Страшно воютъ вѣтры въ стѣнахъ опустѣвшаго монастыря, между гробовъ, заросшихъ высокою травою, и въ темныхъ переходахъ келій: Тамъ, опершись на развалины гробныхъ камней, внимаю глухому стону времянь, бездною минувшаго

«поглощенныхъ, стону, отъ котораго сердце мое содрогается и трепещеть. Иногда вхожу въ келіи, и представляю себѣ тѣхъ, которые въ нихъ жили: печальныя картины!

Но не долго Симоновъ монастырь оставался въ семь горестномъ положеніи—безъ Настоятеля, монашествующихъ и повседневной службы. Седьмилѣтнее запустѣніе его подвигло сердца Московскихъ именитыхъ гражданъ просить Преосвященнѣйшаго Гавріила Митрополита Новгородскаго о возстановленіи обители, которое онъ чрезъ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода и успѣлъ исходатайствовать у Ея Величества Императрицы Екатерины II-я. Вотъ самое письмо Митрополита Гавріила къ Оберъ-Прокурору Мусину-Пушкину.

ВАШЕ ПРЕВОСХОДИТЕЛЬСТВО!

Милостивый Государь!

«Симоновъ монастырь основанъ 1370 года, «во дни Великаго Князя Дмитрія Іоанновича «Донскаго, ученикомъ и племянникомъ Пре- «под. Сергія, Феодоромъ, по благословенію Св.



«Алексѣя Митрополита и по повелѣнію онаго  
 «Великаго Князя; въ 1383 году, Игумень Тео-  
 «доръ, Цареградскимъ Патріархомъ посвя-  
 «щенъ во Архимандрита, монастырь нареченъ  
 «Ставропигіальнымъ, и былъ въ числѣ Рос-  
 «сійскихъ первыхъ монастырей. Многіе изъ  
 «обители сей возведены на Епископскія сте-  
 «пени и прославились чудесами. Великіе Кня-  
 «зи и Цари строили сей монастырь; Царь и  
 «Великій Князь Ѳеодоръ Алексѣевичъ по-  
 «строилъ великолѣпную каменную трапезу и  
 «покои, въ которыхъ онъ живаль во время  
 «поста. Въ семъ монастырь погребенъ сынъ  
 «Димитрія Іоанновича Донскаго, Царь Казан-  
 «скій, и многіе изъ фамилій владѣтельныхъ Рос-  
 «сійскихъ Князей и знатныхъ фамилій. Огром-  
 «ность зданія сего монастыря, составленная по  
 «вышеизображеннымъ обстоятельствамъ, на-  
 «клоняется къ разрушенію. Московскіе жите-  
 «ли, имѣя его всегда предъ глазами, и зная, что  
 «онъ для госпиталя неудобенъ, усердству-  
 «ють оную обитель возобновить, не требуя  
 «отъ казны денегъ, равно и содержанію его  
 «способствовать. Они многократно ко мнѣ

«ишуть, чтобъ исходатайствовать о семь  
 «отъ Всемилостивѣйшей Монархини благово-  
 «леніе, дабы въ сей обители былъ Строитель,  
 «и учреждено общежитіе, по правиламъ Са-  
 «рѣвской пустыни. Я, таковое установленіе  
 «въ семь монастырь почитаю надежнѣйшимъ  
 «способомъ къ уменьшенію усиливающагося  
 «въ Москвѣ раскола, не меньше же и для  
 «исправленія въ жизни и приведенія въ чув-  
 «ство преступниковъ, покорнѣе прошу  
 «Ваше Превосходительство Всемилостивѣй-  
 «шей Государынѣ о семь доложить. Снисхо-  
 «жденіе Ея Императорскаго Величества къ  
 «просьбѣ Московскихъ жителей несказанно  
 «ихъ обрадуетъ. Я, зная, сколько они къ воз-  
 «становленію сей обители усердствуютъ, усу-  
 «губляя мою просьбу, съ совершеннымъ по-  
 «читаніемъ пребываю, и проч.»

*Гасриль Митрополитъ Новгородскій,  
 1794 года Іюня 28 дня.*

Это письмо имѣло благотворное дѣйствіе,—  
 и Симоновъ монастырь, имянымъ указомъ,  
 1795 года Апрѣля 4 дня, повельно обратить  
 въ прежнее его положеніе и состояніе. Для за-

веденія въ немъ правилъ общежитія переведенъ сюда въ томъ же году Апрѣля 26 дня, Новгородской Епархіи изъ Тихвина монастыря Архимандритъ Игнатій. Онъ, принявъ обратно все церковное, ризничное и монастырское имущество изъ Богоявленскаго монастыря, довольно приложилъ трудовъ, съ помощію Московскаго купца Аванасія Долгова, къ возобновленію запустѣвшей обители; но, къ сожалѣнію, въ 1796 году преселился о Господь въ вѣчный покой, оставивъ по себѣ вѣчную память. Послѣ сего обитель, при благодатномъ осѣненіи и помощи боголюбивыхъ Московскихъ гражданъ, постепенно украшалась до 1812 года одними частными даяніями, безъ всякаго другаго пособія.

Но едва возникла она изъ развалинъ, какъ наступилъ 1812 годъ, и древняя столица снова увидѣла въ стѣнахъ своихъ воинствъ иноплемennыхъ. Несчастное событіе 1612 года почти повторилось чрезъ двѣсти лѣтъ: но въ 1812 году со всѣхъ стѣнъ и башенъ сыпались на непріятелей ядра, камни и стрѣлы; а теперь некому было защищать монастыря. Всю его

охранную стражу составляли 13, съ Настоятелемъ, старцевъ, слабыхъ и полумертвыхъ отъ ужаса. Въ глубокое утро отрядъ Наполеонова войска, разбивъ западныя святыя врата, ворвался въ монастырь и бросился прямо, съ обнаженными саблями, въ соборную церковь, въ которой тогда совершалось великое славословіе.

Неприятели, заградивъ собою двери храма, и немного пріостановившись, схватили съ яростию некоторыхъ изъ монаховъ, и спрашивали, гдѣ ихъ Настоятель. Когда же онъ былъ имъ представленъ, то они, съ обнаженными саблями и заряженными пистолетами, начали требовать отъ него монастырскаго золота, серебра и денегъ. Архимандритъ увѣрялъ, что у него нѣтъ, что все имущество монастырское вывезено высшимъ Начальствомъ, а здѣсь осталось только немного денегъ и вещей, которыя поручены сего монастыря Намѣстнику, Намѣстникъ же, по нездоровью своему, теперь находится въ келіи. Неприятели пошли съ Архимандритомъ къ Намѣстнику и получили отъ него до шестисотъ руб. ассигнаціями

и взяли все, что нашли изъ монашескаго платья. Архимандритъ послѣ сего, получивъ свободу, спѣшилъ въ свои кельи, но и здѣсь встрѣтилъ новыхъ грабителей. Забравъ все изъ Настоятельскихъ келій, они заставили самаго Архимандрита, какъ бы въ поруганіе, нести за ними корзину съ яйцами, которыя онъ и несъ до Новоспасскаго монастыря, близъ коего его отпустили. Возвратясь въ свою обитель, и видя въ ней съ каждымъ часомъ умножающіеся ужасы, онъ сокрылся прежде въ погребъ, а потомъ, поручивъ для храненія Намѣстнику Иеромонаху Іосифу некоторыя монастырскія вещи и до пяти тысячъ рублей денегъ, зарытыя въ землю, самъ, Сентября 6 дня, удался съ некоторыми братьями изъ Симонова къ главной квартирѣ Россійской Арміи. Послѣ сего ежедневно продолжались въ монастырь отъ непріятелей розыски и грабленія. Они расхищали остальную ризницу \*, сдирали оклады, заламывали церковный полъ,

---

\* Богатая ризница и прочія драгоценности, по распоряженію Начальства, заблаговременно были вывезены изъ монастыря, вмѣстѣ съ Синодальною ризницею.

прорубали иконостасы, сожигали книги и святыню, и во всѣхъ монастырскихъ церквахъ прожводили подобное опустошеніе и поруганіе. Соборная церковь, паперть и башни были заняты лошадьми, а настоятельскія и братскія келліи—разныхъ чиновъ военными людьми. День и ночь раздавались въ осиротѣвшихъ стѣнахъ обители топоть и ржаніе коней, стукъ оружія и повозокъ, крикъ и шумъ неумолкаемый. Среди сихъ ужасовъ жило небольшое число братій, съ твердою вѣрою въ Господа силъ; всѣхъ болѣе страдалъ Іосифъ, непоколебимый въ исполненіи своихъ обязанностей. Онъ готовъ былъ скорѣе принять смерть, нежели измѣнить святому чувству истины и нарушить обѣтъ, данный имъ Архимандриту, его начальнику. Никакія угрозы не могли смутить духа его и принудить къ нарушенію долга. Напрасно мучили, истязывали его враги нашего отечества; напрасно устрашали его, поставивъ на колѣни подъ обнаженными саблями въ храмъ Божіемъ для принятія смерти: онъ остался непоколебимъ; и Правосудный благій Господь отвратилъ отъ него

погибель. Послѣ столь тяжкихъ испытаній, онъ 9 Сентября, вмѣстѣ съ оставшеюся братіею, былъ изгнанъ изъ стѣнъ монастырскихъ.

Но скоро переполнилась мѣра страданій; Господь не потерпѣлъ до конца—и врагъ, не уважившій святыни, бѣжалъ и погибъ въ своемъ бѣгствѣ.

Предъ оставленіемъ обители непріатели предали огню въ трех-этажномъ зданіи, кладовую, которую они наполнили сокровищами награбленными въ Москвѣ. Отъ этого зданія занялись на Южной сторонѣ и другія строенія, погорѣли кладовыя близъ братской трапезы, братскія келліи, что нынѣ казначейскія, два наката въ башнѣ, называемой Дуло, конюшенный дворъ, сарай съ дровами, и часть оградной крышки, до самой церкви Происхожденія честныхъ древъ. Пожаръ, при сильномъ вѣтрѣ, на высококомъ мѣстѣ болѣе и болѣе усиливаясь, непременно распространился бы далѣе, если бы невидимою силою не остановленъ былъ при церкви Происхожденія честныхъ древъ. Пламя, проникнувъ въ церковную тра-

пезу, которая была тогда безъ штукатурки съ деревяннымъ потолкомъ и перегородками, само по себѣ, безъ всякаго содѣйствія человеческого, погасло. Если бы это пламя не прекратилось, то трапеза съ церковію столько бы усилила пожаръ, что неминуемо сторгли бы настоятельскіе покои, а за ними братскія келліи, и едвали бы уцѣли церкви и прочія зданія. Сверхъ сего пожара, Французы другую гибель готовили монастырю. Они подъ всѣ монастырскія башни сдѣлали подкопы, чтобы взорвать ихъ порохомъ, а съ ними потрясти весь монастырь и превратить его въ развалины: но и въ этомъ случаѣ, сокровенная сила Божія не допустила совершиться злу, и башни остались въ цѣлости. Въ столь несчастную эпоху, кромѣ пожара и потери невозвратныхъ книгъ и рукописей, монастырь понесъ убытку слишкомъ на сто тысячъ руб.

Въ оставленную Октября 11 дня, непріателемъ обитель, вскорѣ стали собираться изъ разныхъ мѣстъ братія; а 16 Октября прибылъ и самъ Архимандритъ Герасимъ раздѣлять общее горе и благодарить Всеблагаго Господа



за избавленіе отъ лютаго зла. Первымъ дѣломъ собравшихся въ обитель было очистить храмы, паперти и вообще весь монастырь отъ нечистоты, поставить на свои мѣста престолы и жертвенники, ибо они были опровержены и повреждены, всѣ церкви привести въ надлежащій порядокъ и приготовить для освященія и священно-служенія.

Сколько ни затруднительно было въ первые дни и мѣсяцы по ишествіи Французовъ изъ Москвы, когда всякій житель Столицы былъ занятъ своими дѣлами и еще страдалъ отъ собственнаго горя, сколь ни трудно было и почти невозможно всему раззоренному и расхищенному въ монастырь дать прежній видъ и движеніе: но невозможное у чловѣкъ—возможно у Бога.

Жители Москвы, какъ вѣрные сыны св. церкви и отечества, по избавленіи отъ враговъ, съ особеннымъ усердіемъ обратились къ Богу; и, какъ бы не чувствуя собственныхъ ранъ, нанесенныхъ имъ врагами, охотнѣе помогали ближнимъ, и ревностнѣе стали

пещмся о украшеніи обнаженныхъ врагами храмовъ и олтарей. Вскорь явились приверженные къ Симоновской обители благодѣтели, которые исправили необходимыя церковныя и монастырскія нужды, и оказывали пособія къ содержанію и обзаведенію братіи; а щедроты Государя Императора исцѣлили раны монастыря: всѣ зданія, пострадавшія отъ пожара, были поправлены и приведены въ лучший порядокъ. И нынѣ благословенная Богомъ обитель сія красуется въ новомъ благольпіи и устройствѣ: и взоры первопрестольной Столицы обращены къ ней съ любовію, и чтутъ ее добрые сердца, и притекаютъ къ ней на поклоненіе святыни изъ ближнихъ и отдаленныхъ странъ нашего отечества. Но возведена и украшена эта обитель не собственными средствами, которыми она бѣднѣе большей части Московскихъ монастырей; она возведена и украшена, въ настоящемъ видѣ, по волю Господа, благочестивыми стараніями и постоянною заботливостію Архимандрита Мельхиседека, который пользуется любовію, приобрѣлъ довѣренность многихъ почтенныхъ особъ

и преодолеваль препятствія для исполненія добраго намъренія, съ полнымъ убъжденіемъ въ истинъ и чистотъ своего дѣла. Нѣтъ почти мѣста въ Симоновой обители, до котораго не коснулась бы его устрояющая рука; нѣтъ почти зданія, которое бы, при пособіи боголюбивыхъ усердствователей, не было имъ возобновлено, украшено, или вновь сооружено. Въ продолженіе его двадцатилѣтняго управленія вновь устроены и исправлены св. храмы, настоятельскія и братскія келіи, возобновлена обширная трапеза, и зданія поправлены во многихъ мѣстахъ, и всѣ покрыты жельзомъ монастырскія стѣны и многія зданія, расписаны внѣшнія и внутреннія стѣны соборной церкви—и сооружена огромная, величественная колокольня, которая, по высотъ своей, занимаетъ первое мѣсто въ нашей Столицѣ и второе въ нашемъ отечествѣ.

Но не одна только внѣшность Симоновой обители украшается: Господь даетъ ей средство благотворить бѣднымъ и страдающимъ. Я не говорю о тайныхъ благотвореніяхъ, которыя совершаются по ученію Спасителя,

такъ чтобы не вдала шуйца, что творить десница; тайное известно одному только Господу; но мы видимъ больницу, устроенную въ 1853 году за монастырскими стѣнами, для больныхъ и страждущихъ, которые нуждаются въ пособіи телесномъ и душевномъ: адсь находятъ они пріютъ и пищу, а нѣкоторые даже обращеніе къ путямъ истины. На противоположной сторонѣ, за стѣнами же обители, устроенъ страннопріимный домъ для пріюта и призрѣнія бѣдныхъ богомольцевъ и странниковъ, сдѣланный по совѣту и духовному наставленію, Московскимъ купцомъ А. Щепинымъ, стоившій 20,000 руб.

Такъ устроится внѣшнее и внутреннее благоупіе обители сей: такъ возрастаетъ и развивается сама добрыхъ дѣлъ и благословляется свыше чистое желаніе челоуѣка.

И кто изъ жителей Москвы не молился съ благоговѣніемъ въ святыхъ храмахъ Симонова монастыря? Не умилился тихимъ, благозвучнымъ духовнымъ пѣніемъ, которое устроено, почтеннымъ Архимандритомъ Мель-

хиседекомъ и обратило вниманіе высокихъ Особъ Царственнаго Дома? Кто не знаетъ благотворнаго обычая, раздавать изъ трапезы, въ знакъ благословенія, всѣмъ богомольцамъ монастырскій хлѣбъ въ воспоминаніе великаго Святителя и Митрополита Іоны, который самъ некогда трудился здѣсь въ хлѣбнѣ?

Такъ, благія дѣянія обители всегда вызывали и теперь вызываютъ добрыя дѣла ея благочестивыхъ почитателей, а ихъ добрыя дѣла давали новыя средства обители для новыхъ благихъ подвиговъ.

Самъ ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ въ справедливомъ вниманіи, какъ сказано въ Грамотѣ, данной на имя Архимандрита Мельхиседека, къ ревностныхъ попеченіямъ его объ отличномъ благоустройствѣ ввѣренной ему обители, жалуется его отличіемъ, а самую обитель именуется древнею и знаменитою.

### III.

#### МѢСТОПОЛОЖЕНІЕ.

Въ началѣ своемъ Симоновъ монастырь былъ основанъ на томъ мѣстѣ, гдѣ теперь

церковь Рождества Пресвятыя Богородицы на Старомъ Симоновъ. Но почти чрезъ десять лѣтъ, послѣ его основанія, около 1579 г. былъ перенесенъ на мѣсто, нынѣ имъ занимаемое, на лѣвомъ возвышенномъ берегу Москвы рѣки, на юго-востокъ отъ Москвы, въ 6-ти верстахъ отъ Кремля.

Старо-Симоновская же обитель оставалась неприкосновенною и находилась въ зависимости отъ новаго Симонова монастыря. Во время Іоанна Васильевича Грознаго она еще существовала отдѣльно и Царь, одѣлая деньгами новый монастырь, далъ однажды 15 рублей и на Старо-Симоновъ. Въ древности, монастырь почти со всѣхъ сторонъ былъ окруженъ густымъ сосновымъ боромъ и открывался всею красотою своихъ величественныхъ храмовъ, зубчатыхъ стѣнъ и готическихъ башенъ предъ взорами древней первопрестольной столицы: какъ забрало окружалъ его со стороны враждебной дремучей лѣсъ; какъ святыня стоялъ онъ предъ лицомъ Москвы—и народъ и Государи приходили сюда на по-

клонение, за советомъ, и любовались видомъ обители и ея окрестностей.

Когда Великій Князь Василій Васильевичъ, вынужденъ былъ смутными обстоятельствами отечества, отправиться въ Орду къ Царю Махмету, для отстраненія междоусобной войны, въ то время, раздавъ по церквамъ богатую милостыню, съ горестнымъ сердцемъ оставилъ Москву, и вмѣстѣ съ дядею своимъ остановился на лугу подъ Симоновымъ. Здѣсь онъ обѣдалъ въ прекрасный лѣтній день, 1431 года Августа 15-го—и не могъ безъ «слезъ смотреть на блестящія главы Москвы и монастыря, — опасаясь отдать себя въ «руки невѣрныхъ, и съ престола знаменитаго «упасть къ ногамъ варвара;—Бояре, утѣшая «его, говорили: никто изъ Московскихъ «Князей не погибалъ въ Ордѣ,—и рассказы- «вали о чести и ласкахъ тамъ оказанныхъ «родителю Его;—но печаль о униженіи оте- «чества и своемъ омрачила душу сего юнаго «Князя.» \*

---

\* Истор. Карамзина Т. V. ст. 255.

Теперь уже нѣтъ опасности отъ внешнихъ враговъ, и древняя обитель, возвеличенная новыми зданіями, открылась со всѣхъ сторонъ въ полномъ своемъ великолѣпіи. Огромныя деревья—вѣковыя сосны и вязы, разсыяныя группами на равнинѣ и по взгорью, увеличиваютъ красоту обители, и придаютъ ей характеръ еще болѣе величественный и задумчивый. «На правой сторонѣ рѣки, какъ пишетъ Карамзинъ, видна почти вся Москва—эта величественная громада домовъ и церквей, которая представляется глазамъ въ образъ очаровательнаго амфитеатра. Великолѣпная картина! особливо, когда свѣтитъ на нее солнце и вечерніе лучи его пылаютъ на безчисленныхъ крестахъ, къ небу возносящихся. Внизу разстилаются тучные, густозеленые, цвѣтущіе луга; а за ними, по желтымъ пескамъ, течетъ свѣтлая рѣка, волнуемая легкими веслами рыбацкихъ лодокъ, или шумящая подъ рулемъ грузныхъ струговъ, которые плывутъ отъ плодоносныхъ странъ Россійской Имперіи и надѣляютъ Москву хлѣбомъ. На другой сторонѣ рѣки видна



дубовая роща, подлѣ которой паслись многочисленныя стада. Подалѣе въ густой зелени древнихъ вязовъ виднѣтъ Даниловъ монастырь; еще далѣе, почти на краю горизонта, синѣютъ Воробьевы горы. На лѣвой сторонѣ ближайшія его окрестности—продолженіе обширнаго луга на берегу рѣки, на которомъ бываетъ Августа 1-го каждый годъ гулянье. Близъ сего луга, на горѣ къ югу, старое Симоново съ своею слободкою, гдѣ церковь Рождества Богородицы достопамятна теперь могиллою Ослябя и Пересвѣта. Здѣсь же саженахъ въ двухъ-стахъ отъ монастыря за Симоновскою заставою находится прудъ, обсаженный березами, извѣстный подъ именемъ Сергіевскаго. Далѣе за нимъ видна зеленѣющая Тюфелева роща; деревня Кожухова, обширныя, хлѣбомъ покрытыя поля, лѣсочки, три или четыре деревеньки, далѣе село Коломенское, — а лѣвѣе Перервинскій монастырь.»

Съ двухъ сторонъ монастыря, по теченію рѣки, открываются два противоположныя вида: мрачное, покрытое сосновымъ боромъ укрѣпленіе, окруженное ровомъ и валомъ, гдѣ

устроенъ теперь пороховой подвалъ; съ другой же стороны, къ самой рѣкѣ, оживляемой непрерывнымъ движеніемъ судовъ и барокъ, спускается живописная дача Г. Селивановскаго и надъ обрывами берега зеленѣетъ старинный садъ Бекетова, гдѣ живалъ нашъ знаменитый Исторіографъ.

Такимъ образомъ, стекаются сюда жители Москвы и ея окрестностей на поклоненіе Святѣи и для пріятнаго отдохновенія и прогулокъ; съ начала весны до поздней осени, вы почти ежедневно можете видѣть здѣсь цѣлыя семейства, которыя, послѣ молитвы, располагаются за стѣнами обители подъ тѣнью огромныхъ деревьевъ и пьютъ здѣсь чай, или объдаютъ и проводятъ время въ тихой бесѣдѣ.

Августа въ 1-е число, ежегодно совершается здѣсь празднество, установленное при Греческомъ Царѣ Мануилѣ и Цареградскомъ Патриархѣ Лукѣ, въ ознаменованіе победы надъ Сарацинами, у насъ же принятое при Великомъ Князѣ Андрѣй Георгіевичѣ и Кіевскомъ Митрополитѣ Константинѣ, въ возблагодареніе за

побѣду надъ Болгарами. Въ этотъ день тысячи народа стекаются къ монастырю и гуляютъ въ его окрестностяхъ и на широкомъ лугу Москвы рѣки. Хорошъ видъ этой картины съ террасы, построенной надъ братскою трапезою. Взойдите сюда при восходѣ или закатѣ солнца—невольное благоговѣнiе овладѣетъ вашей душою: предъ вами вѣка взволнуются своими событiями, и тихое величiе природы сливается съ величiемъ окрестныхъ зданiй.

И кто изъ насъ не любовался прелестными видами монастыря?... Много и въ глубинѣ моей души осталось воспоминанiй о Симоновой обители: тепла здѣсь была моя молитва, радостно и грустно бывало на душѣ.... Отраднo было смотреть въ глубокую даль неба и любоваться тобою, моя ненаглядная—Москва!

Еще есть здѣсь одно мѣсто среди гробовъ, почившихъ подъ снiю Святыни; много на немъ прошло чрезъ душу мою думъ и чувствъ: то мѣсто въ изголовьи поэта Веневитинова, который такъ мало жилъ и зналъ такъ жизнь: здѣсь я помню вѣчно свѣжiй вѣнокъ цвѣтовъ

на его могилъ, и помню слезы, которыя окропили ее и канули въ вѣчность....

А сколько священныхъ воспоминаній, вызванныхъ благоговѣйнымъ пѣніемъ иноковъ, и, то унылымъ, то торжественнымъ благовѣстомъ.... Благоговѣю предъ тобою, люблю тебя, Священная обитель!

#### IV.

#### СВ. ХРАМЫ И ДРУГІЯ ЗДАНІЯ.

Послѣ Спаса на Бору въ Кремлѣ, древнѣйшія церкви сего времени въ Троицкой Лаврѣ, въ Симоновѣ монастырѣ....

*Карамзинъ.*

Мы уже сказали, что Симоновъ монастырь первоначально былъ основанъ на томъ мѣстѣ, гдѣ теперь церковь Рождества Пресв. Богородицы, на старомъ Симоновѣ. Названіе же Симонова—мѣсто это получило отъ имени владѣльца изъ семейства Головиныхъ; впрочемъ, упоминается о немъ и въ сказаніи объ основаніи Москвы. Первая церковь въ старо-Симоновѣ была, вѣроятно, деревянная, потому что настоящая построена спустя почти сто сорокъ лѣтъ

по основаніи монастыря, а именно въ 1509 году.\*

Когда же обитель была перенесена на мѣсто новое, теперь ею занимаемое, въ то время заложена каменная соборная церковь во имя Успенія Божіей Матери. Она основана св. Θεодоромъ въ 1379 году, строилась 26 лѣтъ, преимущественно на иждивеніи вкладчика Григорія Ховрина и самаго Великаго Князя Василя Димитріевича, свершена въ 1405 году, и освящена при Архимандритѣ Иларіонѣ, Московскимъ Митрополитомъ Кипріяномъ, того же года, Октября 1, въ день Покрова Пресв. Богородицы.\*\* Этотъ соборъ, по великолѣпію своему, почитался некогда рѣдкимъ, единственнымъ зданіемъ въ Москвѣ: тогда еще не было соборовъ ни Успенскаго,

---

\* 1509 года совершили и 1 дня Сентября освятили на Симоновѣ церковь Рождества Богоматери. Ист. Г. Р. Т. VII. прим. 94.

\*\* 1405 года, Октября въ 1-й день, въ четвертокъ, въ монастырѣ, иже на Симоновѣ, освященна бысть церковь Успенія, юже замысли и основа Θεодоръ Игуменъ, и соверши ю Князь Великій при Иларіонѣ Архимандритѣ, иже 26 лѣтъ здана бысть.. Степ. кн. I.

ни Архангельскаго , ни Благовъщенскаго , въ настоящемъ ихъ видѣ; они сооружены спустя слишкомъ семьдесятъ лѣтъ послѣ освященія собора Симоновой обители.

Длина его съ олтаремъ и папертію 15 саженой, ширина 16, вышина съ крестомъ 25 саженой. Храмъ и паперть внутри и внѣ расписаны изображеніями Святыхъ и событіями историческими, взятыми изъ св. писанія. Въ самомъ сводѣ и на церковныхъ стѣнахъ, по приличнымъ мѣстамъ, видны древніе арабски и другія украшенія живописи, напоминающія вкусъ и вкусъ Рафаеля. Онѣ обращали особенное вниманіе извѣстныхъ художниковъ и составляютъ отличный характеръ живописи.—Иконостасъ весь рѣзной, въ древнемъ вкусѣ, и позлащенъ червоннымъ золотомъ. Въ нижнемъ ярусѣ его восемь образовъ Греческаго письма; изъ нихъ шесть—въ серебряно-позлащенныхъ ризахъ, а храмовый образъ украшенъ драгоценными камнями. Предъ образами воздѣто восемь серебряныхъ лампадъ, а посреди храма большое мѣдное посребренное

паникадило. Въ церкви и олтарь полъ чугунный.

Въ паперти , подлѣ западныхъ церковныхъ дверей изображенъ на стѣнѣ Христосъ Спаситель, сѣдящій на судѣ посреди Первосвященниковъ и Старѣйшинъ Иудейскихъ. Къ сему образу, обложенному сребропозлащенной ризою съ приличнымъ украшеніемъ, издревле и въ наше время богомольцы имѣютъ великую вѣру и усердіе.

Сводъ соборной церкви поддерживаютъ два большіе столпа , огражденные позлащенными иконостасами съ образами древней живописи въ сребропозлащенныхъ ризахъ. Изъ надписи на одномъ изъ сихъ образовъ видно, что риза на немъ совершена въ царствованіе Іоанна Васильевича Грознаго. Близъ иконостаса, подлѣ южныхъ и сѣверныхъ дверей , устроены клиросы и между ними , чрезъ всю церковь перилы, обитыя позлащенной мѣдью.

Въ 1834 году , ревностнымъ стараніемъ Архимандрита Мельхиседека , пристроены къ обѣимъ сторонамъ олтаря, по правую сторо-

ну, каменный придѣль во имя Казанскія Божія Матери, а по лѣвую, въ соответствіе, монастырская ризница. Придѣль внутри покрытъ хорошею живописью. Въ позлащенномъ его иконостасѣ два мѣстныхъ образа древнѣйшаго письма въ серебряныхъ позлащенныхъ ризахъ съ драгоценными камнями. Полагаютъ, что одинъ изъ нихъ, изображающій Господа Вседержителя, тотъ самый, которымъ св. Сергій благословилъ Дмитрія Иоанновича Донскаго передъ битвою на полѣ Куликовскомъ.

Двухъ-этажная ризница занята шкафами съ богатыми облаченіями, дорогими древними сосудами, крестами, евангеліями и прочею церковною утварію. Куполы на придѣль и ризницѣ покрыты бѣлымъ листовымъ желѣзомъ, а главы и кресты чрезъ огонь вызолочены червоннымъ золотомъ. На устройство придѣла и ризницы издержано болѣе пятидесяти тысячъ рублей.

Въ 1836 году, тѣченіемъ Архимандрита Мельхиседека, большая средняя глава на соборномъ храмѣ, имѣющая въ окружности 20 са-



жень, вновь вся покрыта латуною мѣдью и позлащена чрезъ огонь червоннымъ золотомъ, а по сторонамъ ея четыре главы, меньшаго размѣра, покрыты голубою краскою, и благоприлично украшены, изъ позлащенной червоннымъ золотомъ мѣди, звѣздами, сіяніемъ и фіялками. На озлащеніе и украшеніе главъ издержано до пятидесяти тысячъ рублей.

2). Церковь надъ западными святыми вратами Происхожденія честныхъ дровъ животворящаго креста Господня, обь одной главъ, устроена около 1591 года въ царствованіе Государя, Царя и Вел. Князя Феодора Иоанновича и освящена въ присутствіи его, какъ написано было на старомъ антиминсѣ сей церкви, Святейшимъ Іовомъ, Патриархомъ Московскимъ и всея Россіи 1593 года Августа 1 дня, на память святыхъ семи мученикъ Макавей. Длина ея съ олтаремъ, кромѣ трапезы шесть, ширина пять саженой, а вышина съ крестомъ 14 саженой. Она соединена одною дверью съ настоятельскими келліями. Входить въ эту церковь съ южной стороны по откры-

той каменной лѣстницѣ. Иконостась въ ней съ мѣстными образами древнѣйшаго художества о пяти ярусахъ. Въ 1825 году она, вмѣстѣ съ трапезою, внутри и снаружи поновлена и расписана, равно и святыя врата. Въ 1833 году глава на ней позлащена по гюльфарбѣ, а шаръ и крестъ чрезъ огонь червоннымъ золотомъ.

Въ храмовой праздникъ сей церкви, совершаемый 1-го дня Августа, издревле установлено въ семь монастырь торжественное празднованіе. Послѣ литургіи, отправляемой въ сей день, съ особеннымъ благолѣіемъ, бываетъ на Москву рѣку крестный ходъ съ образами и хоругвями для освященія воды, при многочисленномъ собраніи народа. Послѣ сего Настоятель входитъ церемоніально въ братскую трапезу, пригласивъ къ оной и благотворителей обитѣли. Пища въ сей день, по церковному уставу, поставляется постная безъ рыбы. Во время трапезы предлагается братіи и всему собранію посѣтителей чтеніе изъ Четь-миinei, 1 Августа, объясняющее начало сего

праздника, заимствованнаго отъ Грековъ и у насъ установленнаго, какъ мы уже сказали, при Великомъ Князѣ Андрѣй Георгіевичѣ Боголюбскомъ. Самое построение сего храма Благочестивымъ Царемъ Феодоромъ Иоанновичемъ, вѣроятно, было въ слѣдствіе победы, одержанной надъ Крымскими Татарами въ 1591 году.

5). Церковь надъ восточными вратами—во имя Знаменія Божіей Матери, построенная въ 1623 году Болриномъ Княземъ Юріемъ Яншевичемъ Сулешевымъ, долгое время была за вѣтхостію упразднена. Но въ 1834 году, стараніемъ Архимандрита Мельхиседека, совершенно перестроена вновь и распространена съ переименованіемъ ея во имя Николая Чудотворца, согласно желанію къ возобновленію ея усердной вкладчицы Г-жи Боборыкиной. Иконостасъ въ ней рѣзной и образа писаны отличными художниками. Прежній же иконостасъ довольно твердый, покрытый краскою и позолотою, вмѣстѣ съ образами, пожертвованъ 1834 года въ Полоцкую Епархію для бѣдныхъ церквей, обращенныхъ изъ Уніи. Къ

обѣимъ сторонамъ ея пристроены каменные двухъ-этажныя больничныя келліи для 20 чело-  
 вѣкъ братій. Входъ въ эту церковь съ за-  
 падной стороны двумя широкими лѣстница-  
 ми, которыя въ половинѣ раздѣляются на  
 входы во второй этажъ келлій, соединен-  
 ныхъ съ церковію посредствомъ коридоровъ.  
 Длина всего зданія 18, ширина храма съ олта-  
 ремъ и галлерейми 8, а вышина съ крестомъ  
 19 саженой. Обширный куполь на церкви по-  
 крытъ бѣлымъ листовымъ желѣзомъ, а глава  
 и крестъ позлащены чрезъ огонь червоннымъ  
 золотомъ.

4). Церковь теплая трехъ-этажная во имя  
 Препод. Сергія Радонежскаго Чудотворца,  
 обѣ одной главѣ, съ обширною двухъ-этаж-  
 ною трапезою построена Царемъ Феодоромъ  
 Алексѣевичемъ, около 1677 года. Судя по тѣс-  
 нотѣ настоящей церкви и обширности помѣ-  
 щенія внѣ ея, зданіе это первоначально имѣ-  
 ло назначеніе общей монашеской трапезы или  
 столовой, въ которой некогда помѣщалось во  
 время обѣда болѣе трехъ сотъ монашествую-  
 щихъ. Кто посѣтилъ Симонову обитель, тотъ

не могъ не обратить вниманія на готическія и Византійскія формы этаго зданія, напоминающаго намъ древній Русскій бытъ. Храмъ сей, вмѣстѣ съ трапезою, занимаетъ въ длину 26 сажень. и вмѣщаетъ внутри себя четыре неровныя отдѣленія: а) церковь съ олтаремъ, б) трапезу, с) паперть, или Царскія сѣни, и д) палаты Царя Феодора Алексѣевича.

а). Церковь Преп. Сергія находится во второмъ этажѣ, а третій этажъ пустой; длина ея съ олтаремъ 7, ширина 4, а вышина съ крестомъ 20 сажень. Иконостасъ въ ней крашеный частію позлащенный, три мастныхъ образа въ серебряныхъ ризахъ, а четвертый, противъ праваго клироса, Введенія Пресв. Богородицы, въ золотой ризѣ. \* Царскія врата до 1812 года были обложены позлащеннымъ

---

\* Предъ симъ образомъ, стоявшимъ въ деревянной кіотѣ въ церкви, что надъ Восточными вратами, забыта была некогда горящая свѣча, отъ которой вся кіота сгорѣла и задняя сторона образа превратилась въ уголь, (что и до сей такъ оставлено для памяти), а ликъ, лежащій на пепелѣ, остался неповрежденнымъ. Огонь, не причиня ни малѣйшаго вреда церкви, самъ по себѣ погасъ.

серебромъ и драгоценными, крупными, разноцветными камнями: яхонтами, изумрудами, бирюзою и другими; но въ 1812 г. все сіе украшеніе похищено Французами. Олтарь и церковь покрыты живописью. Полъ въ олтарь изъ бѣлаго камня, а въ церковь штучный — изъ дубовыхъ досокъ. Къ ней съ Южной стороны пристроена была небольшая каменная палатка, соединенная съ церковію полукруглымъ окномъ, для уединеннаго богомолья Царя Феодора Алексѣевича во время священнослуженій; но она еще въ 1805 году за вѣтхостію сломана, и дверь въ нее изъ трапезы закладена. Въ настоящей церкви, вмѣсто престола Преподобнаго Сергія, устроенъ въ 1840 году, тщаніемъ Архимандрита Мельхиседека, престоль Тихвинскія Божія Матери\*, а съ Южной и Сѣверной сторонъ

---

\* Образу Тихвинскія Божія Матери, списанному съ Чудотворной иконы, что въ Тихвинѣ монастырѣ, установлено празднованіе въ Симоновѣ съ крестнымъ ходеніемъ около монастыря со времени возстановленія сей обители. Онъ принесенъ изъ Тихвина въ Симоновъ монастырь Архимандритомъ Игнатіемъ, при опредѣленіи его въ сей монастырь для заведенія общаго житія.

пристроены двухэтажные приделы. Съ Южной стороны придель, во имя св. мученика Валентина, Василя блаженнаго и муч. Параскевы, построень надъ гробами Графовъ Мусиныхъ-Пушкиныхъ на ихъ иждивеніе, при благотворномъ содѣйствіи Графа А. Ж. Бенкендорфа, а съ Сѣверной—во имя Препод. Сергія чудотворца, на иждивеніе Статскаго Совѣтника Г. Лепехина. Въ нижнемъ этажѣ подъ сими приделами погребены тѣла владчиковъ, храмоздателей и другихъ особъ.

б). Въ трапезѣ сей церкви, которая длиною 11, а шириною 7 сажень, въ 1798 году устроены, Московскимъ купцомъ Долговымъ, два придела: на правой сторонѣ во имя св. Аѳанасія Патріарха Александрійскаго и мучен. Гликеріи, а на лѣвой во имя препод. Ксенофонта и Маріи, (придель сей перемѣщенъ сюда изъ церкви Сошествія св. Духа). Въ семь придель, по правую сторону Царскихъ вратъ, во второмъ мѣстѣ поставленъ образъ Казанскія Божія Матери въ сребропозлащенной ризѣ съ драгоценными камнями. Къ сему образу многіе изъ православныхъ Христіанъ прите-

каютъ съ особенною вѣрою и усердіемъ для поклоненія и испрошенія покровительства и помощи въ различныхъ скорбяхъ и болезняхъ. Придѣлы украшены рѣзбою и позлащены червоннымъ золотомъ. Храмовый образъ преп. Ксенофонта и Маріи—въ сребропозлащенной ризѣ съ дорогими камнями. Въ трапезѣ сей три мѣдныхъ посребренныхъ паникадила; полъ штучный изъ дубовыхъ досокъ.

Предъ пранезою большая со сводами паперть или царскія сѣни; а за ними къ западу палаты Царя Θεодора Алексѣевича, въ которыхъ онъ живадъ во время постовъ. (Нынѣ они обращены въ братскую зимнюю трапезу). Надъ папертью сдѣлана въ видѣ четверугольной башни, во вкусъ Византійскомъ, открытая галерея, съ которой, со временъ Царя Θεодора Алексѣевича досель, Великіе Россійскіе Императоры, Императрицы, Царственныя особы, иностранные знаменитые люди, путешественники и всѣ посѣщающіе монастырь, съ любопытствомъ обозрѣваютъ съ одной стороны красивые виды природы: поля, села, деревни, а съ другой обширнѣйшую



златоглавую Москву съ громадами ея безчисленныхъ домовъ,—съ южной стороны трапезной церкви пристроена на аркахъ большая лѣтняя братская трапеза съ кухнею, покрытая внутри живописью. Въ нижнемъ этажѣ трапезной церкви выходы и погреба, а подъ царскими палатами братскія келліи и профорня.

5). Церковь—Сошествія св. Духа, близъ сѣверной ограды, двухъ-этажная, объ одной главѣ. Длина ея съ олтаремъ и трапезою 12, ширина  $3\frac{1}{2}$ , а вышиною 12 сажень. Иконостасъ покрытъ краскою и по мѣстамъ позолоченъ. Она построена иждивеніемъ Благочестивой Государыни и Великой Княжны Маріи Алексѣевны около 1700 года, во имя Препод. Ксенофонта и Маріи. Въ 1774 году въ трапезѣ сей церкви устроенъ придѣлъ во имя Сошествія Св. Духа. Церковь эта первоначально называлась Ксенофоновскою больничною, потому что престоль во имя сихъ Святыхъ былъ въ настоящемъ храмѣ, а Сошествія Св. Духа въ трапезѣ въ весьма маломъ и тѣсномъ придѣлѣ. Но въ 1796 году, престоль во имя

Преп. Ксенофонта и Маріи перенесенъ въ Сергіевскую большую трапезу, а на мѣсто его перенесенъ въ настоящую церковь престоль во имя Сошествія Св. Духа. Глава и крестъ на сей церкви въ 1829 году покрыты мѣдью и озлащены подъ камень червоннымъ золотомъ. Въ нижнемъ ея этажѣ устроены братскія келліи.

6). Колокольня пяти-этажная, въ срединѣ сѣверной ограды. Начата сооружаться по Высочайше утвержденному проэкту Профессора Архитектуры и придворнаго Архитектора Константина Андреевича Тона, 1835 года Апрѣля 28 числа, а кончена вчернѣ въ 1859 году. Въ основаніи ея положена бронзовая дска съ вырѣзанною на ней надписью :

«Во славу Святыя Единосущныя и нераздѣлимыя Троицы, Отца и Сына и Святаго Духа.

«Повельніемъ Благочестивѣйшаго, Самодержавнѣйшаго, Великаго Государя Императора НИКОЛАЯ ПАВЛОВИЧА всея Россіи, благословеніемъ же Святѣйшаго Правительствующаго Всероссійскаго Синода, въ льто отъ сотворенія міра 7543, отъ Рождества же Христова 1835, мѣсяца Апрѣля

«при Митрополитѣ Московскомъ и Коломенскомъ Филаретѣ и Настоятель Симонова монастыря Архимандритѣ Мельхиседекѣ, заложень сей храмъ во имя святыхъ Іоанна Патриарха Константиноградскаго и благовернаго Князя Александра Невскаго, съ колокольнею надъ онымъ, по проекту составленному Профессоромъ Архитектуры Константиномъ Тономъ, иждивеніемъ Московскаго купца Іоанна Игнатѣева, скончавшагося въ 1831 году.»

Поперечникъ ея основанія содержитъ въ себѣ 8 сажень и  $2\frac{1}{2}$  аршина, высота съ крестомъ, по послѣднему достовѣрному измѣренію, 47 сажень съ аршиномъ, а вмѣстѣ съ фундаментомъ, выложеннымъ съ особеннымъ искусствомъ, болѣе пятидесяти сажень. Въ первомъ этажѣ колокольни Святыхъ врата, а по сторонамъ кладовыя.

Во второмъ—храмъ во имя святыхъ: Іоанна Патриарха Цареградскаго и благовернаго Князя Александра Невскаго.

Въ третьемъ—колокола: одинъ въ 1000 пудовъ. На немъ находится слѣдующая надпись:

«Во хвалу и во славу Бога всемогуща, во  
 «единомъ существѣ въ трехъ лицахъ суща, и  
 «въ честь родившія воплощенно Слово, сей  
 «колоколь состроенъ на Симоново, въ оби-  
 «тель Успенія Божія Матери, да гласомъ со-  
 «зываетъ въ храмъ его вѣрныхъ, хвалу Ему  
 «о благахъ всяческихъ даяти, и о нуждахъ мо-  
 «литвы теплы проливати. Сліяся же сей ко-  
 «локоль въ лето отъ созданія міра 7186, а  
 «отъ Рождества Бога Слова 1677, мѣсяца  
 «Сентября въ 30 день, при державъ Благоче-  
 «стивѣйшаго Великаго Государя Царя и Ве-  
 «ликаго Князя Феодора Алексѣевича всея ве-  
 «ликія, малыя и бѣлыя Россіи Самодержца,  
 «при Архипастырствѣ великаго Господина  
 «Святейшаго Куръ Іоакима Патріарха Мо-  
 «сковскаго и всея Россіи, обители же тоя  
 «при Архимандритѣ Пахоміи, вѣсу въ немъ  
 «тысящу пудъ. Лилъ мастеръ Харитонка  
 «Ивановъ сынъ Поповъ съ товарищемъ Пет-  
 «ромъ Харитоновымъ сыномъ Дурасовымъ.

Другой колоколь въ 300 пудовъ; на немъ  
 слѣдующая надпись: «Лета 7174 мѣсяца Ок-  
 «товрія въ 1-й день, Божією милостію слить

«колоколь, въ домъ Пречистыя Богородицы  
 «всечестнаго ея Успенія, въ честную оби-  
 «тель Симоновъ монастырь; при державъ при  
 «Великомъ Государь Царь и Великомъ Князь  
 «Алексъ Михайловичъ всея великія и малыя  
 «и бѣлыя Россіи Самодержць, а въ колоколь  
 «вѣсу триста пудъ, а лиль Государевъ ма-  
 «стеръ Александръ Григорьевъ.

Третій въ 150 пудовъ; на немъ слѣдующая  
 надпись: «Божією милостію, повельніемъ Бла-  
 «говѣрнаго и Христілюбиваго Государя Царя  
 «и Великаго Князя Михаила Ѳеодоровича, ски-  
 «ветръ держащаго Московскаго Государства  
 «и всея Россіи, и по благословенію Отца его  
 «Великаго Государя Святѣйшаго Филарета  
 «Папріарха Московскаго и всея Россіи, пе-  
 «релить сей колоколь въ некончаемый домъ  
 «Пречистыя Богородицы честнаго и славна-  
 «го ея Успенія въ Симоновъ монастырь,  
 «при Архимандритъ Левкіи, еже о Христь  
 «съ братією, просящихъ будущихъ благъ и  
 «жизни вѣчныя въ сельхъ горняго Іеруса-  
 «лима, лета 7129 (1621) Іюня въ 20. день,  
 «мастеръ Кирило Самойловъ.

Четвертый въ бо пудовъ, по монастырской описи называется сиротскимъ. На немъ надпись: «Лѣта 7135 (1627) мѣсяца Маія въ 20 «день, слить сей колоколъ при Государь Царь и Великомъ Князь Михайль Феодоровичъ, всея Россіи Самодержецъ, и Великой Княгинь Евдокіи, и при ихъ Благовърныхъ чадъхъ, при Царевнѣ Иринѣ и при Святѣйшемъ Патріархѣ Филаретѣ Никитичѣ Московскомъ и всея Россіи, въ домъ Пречистыя Богородицы въ Симоновъ монастырь, при Архимандритѣ Левкіи съ братією. Дѣлалъ мастеръ Богданъ Васильевъ.»

Кромъ того находятся на колокольнѣ еще восемь колоколовъ меньшаго размѣра безъ надписей.

На четвертомъ этажѣ — боевые часы съ четвертями.

Въ пятомъ—круглая лѣстница въ главу.

Глава покрыта листовымъ желѣзомъ, и окрашена бѣлою краскою. Мѣдное яблоко на главѣ и крестъ, обитый мѣдью, позлащены чрезъ огонь червоннымъ золотомъ.

Колокольня, съ самаго основанія до поверхности земли, возводилась изъ большаго твердаго бѣлаго камня, и частію стараго крупнаго кирпича, подъ лопатку на извести, съ укрѣпленіемъ желѣзными связями и кругомъ контрфорсами, около которыхъ насыпанъ щебень съ заливкою извести. Кладка отъ земли начата изъ дикаго камня въ три ряда, и потомъ изъ кирпича и бѣлаго камня лучшей доброты. Для прочности и соответствія съ древними зданіями обители, колокольня сооружена во вкусъ Византійскомъ, съ рельефными украшеніями изъ бѣлаго камня, который такъ хорошо выступаетъ на красноватомъ полѣ самой колокольни и придаетъ ей свой отличительный характеръ. На построеніе ея вчернѣ издержано до пяти сотъ тысячъ рублей монетою, которые были пожертвованы боголюбивымъ вкладчикомъ, и по смерти его, послѣ преодоленія Архимандритомъ Мельхиседекомъ многихъ затрудненій, употреблены на богоугодное дѣло.

До построенія этой колокольни, стоялъ на сѣверной сторонѣ каменный продолговатый

шатерьъ, вышиною 8 саженой, построенный въ концѣ XVI столѣтія. Примкнутый къ Успенскому собору, онъ застѣнялъ соборныя окна и производилъ въ церковь мрачность и сырость. Сверхъ того отъ тяжести колоколовъ, а болѣе отъ неискусной кладки и устроенія во многихъ мѣстахъ растрескался и угрожалъ опасностію паденія. Уже въ 1800 году онъ былъ подкрѣпленъ контрфорсами, но искусство не могло надолго поддерживать его существованія, и бывший Архимандритъ Герасимъ съ самаго вступленія въ управленіе симъ монастыремъ, съ 1810 года непрерывно заботился объ отысканіи средствъ для сооруженія новой приличной колокольни.

Но 1830 года, въ управленіе обителію Архимандрита Мельхиседека, угодно было Святому Провидѣнію положить на сердце купцу Игнатъеву твердый обътъ предъ Богомъ и Преблагословенною Его Матерію на устроеніе величественнаго фасада колокольни въ возлюбленной обители ея, въ вѣчное воспоминаніе любителей благольпія святыни, и ради поминовенія души его и всего его рода.



Съ искреннею благодарностию приняла богоугодный даръ сей Симоновская обитель, объявившись о упокоеніи вкладчика выну молитъ Господа, и испрашивать ему съ родомъ его за дары земные небеснаго благословенія и даровъ благодати.

Разломка стараго колоколеннаго шатра произведена по силъ указа Его Императорскаго Величества, послѣдовавшаго изъ Святейшаго Синода о построеніи колокольни, 1835 года въ Февраль и Мартъ. Всѣ материалы старой колокольни поступили въ будъ новоустроенной. По окончаніи сломки стараго шатра, соборный храмъ обители сдѣлался суше и свѣтлѣе, а новая колокольня, украшая обитель, сдѣлалась украшеніемъ самой столицы.

Мы уже замѣтили, что самый звонъ Симонова монастыря издревле отличался благозвучіемъ, такъ что многіе имѣли къ нему какую-то набожную почитательность.

Разсказываютъ, что когда монастырь былъ упраздненъ въ 1788 году, по Высочайшему указу, и оставался въ этомъ положеніи до

1795 года, то въ теченіе его седмилѣтняго запустѣнія, когда прекратилось ежедневное служеніе по монастырскому уставу, многіе слышали унылый благовѣсть Симоновскихъ колоколовъ. Нѣкоторые изъ современниковъ того событія и теперь живы.

7). Настоятельскія келліи, каменные двухъ-этажныя, расположенныя отъ входа въ святыя врата на лѣвой сторонѣ обители. Кромѣ наружной ихъ архитектуры, онѣ замѣчательны крыльцомъ, устроеннымъ въ готическомъ вкусѣ. Изъ нихъ есть ходъ въ церковь надъ вратами Происхожденія честныхъ древъ и на монастырскую ограду, обращенную къ Москвѣ, такъ что изъ гостиной, а особенно съ небольшого балкона покоевъ, величественно открывается почти вся столица и окружность ея на большое пространство съ самыми отдаленными видами.

Близъ самаго монастыря, подъ горою, разстилается ровный, роскошный лугъ; за коимъ раскинуты огороды, пересѣкаемые быстрымъ теченіемъ Москвы рѣки, почти всегда покры-

той водоходными судами, которыя щедро надѣляютъ обитателей столицы жизненными припасами и всякаго рода потребностями. Дале видны разныя мануфактурныя заведенія, рощи, сады; священный Кремль съ древними храмами, дворцами, башнями, стѣнами—и вся стоглавая Москва.

8). Братскія келліи, двухъ-этажныя каменныя, расположены по сторонамъ монастыря. Первый длинный корпусъ подлѣ западной ограды, второй подлѣ сѣверной, по правую сторону западныхъ вратъ, подлѣ южной ограды четвертый корпусъ трехъ-этажный, за вѣтхостію пустой, кромѣ нижняго этажа, въ коемъ находятся конюшня, кладовыя и экипажи. Вся братскія келліи устроены для жительствающихъ по одиночкѣ, съ удобствами къ уединенію и духовному упражненію. Подлѣ южной же ограды находится пятый двухъ-этажный каменный корпусъ, съ желѣзными рѣшетками, называемый келарскимъ, и по древности первый послѣ собора. Въ верхнемъ этажѣ сего корпуса была прежде братская трапеза, а въ нижнемъ хлѣбопекарня со служ-

бами. Въ семь-то мѣсть Фотій Митрополитъ благословилъ спящаго Инока блаженнаго Іону, предрекая ему Первосвятительство. Нынѣ въ верхнемъ ярусѣ этого зданія занимаютъ одну половину келарь съ помощникомъ, а въ другой ссыщается хлѣбный годовой запасъ для братіи; въ нижнемъ этажѣ—кладовыя для квасоваренной посуды. На южной же сторонѣ, надъ монастырскими воротами, нынѣ вовсе закладенными, устроены каменныя келліи, въ которыхъ жилъ на покой бывшій Архимандритъ Симонова монастыря Герасимъ Князевъ.

Вся церкви, настоятельскія и братскія келліи покрыты листовымъ желѣзомъ, окрашеннымъ зеленою краскою.

Внутри монастыря на южной сторонѣ разведено два плодovitыхъ сада. Первый называется настоятельскимъ, а второй братскимъ. Сады на восточной сторонѣ ограждены каменными столбами съ рѣшетками. Отъ настоятельскихъ комнатъ дороги сдѣланы широкія изъ каменныхъ мячовскихъ плитъ, и по всему монастырю разбиты дорожки, которыя

выложены шоссе и обсажены липами и другими деревьями. На открытомъ мѣстѣ среди дорожекъ устроены каменные солнечные часы.

Въ монастырѣ и за монастыремъ ископано два колодца. Первый, глубиною 9 саж., подлѣ Сергіевской церкви, огражденный деревяннымъ шатромъ, имѣетъ воду довольно хорошую и на все употребительную. Второй за монастыремъ на сѣверовосточной сторонѣ, въ 50 саженьхъ отъ монастырской ограды, ископанъ на гористомъ и сухомъ мѣстѣ, по совершеніи Настоятелемъ съ братією молитвы и усерднаго прошенія предъ Образомъ Божіей Матери, въ 1835 году, глубиною въ 10 сажень. Вода открылась въ немъ самая чистая, пріятная и легкая, такъ что самый колодезь, по этому случаю, многими называется даромъ Пресвятыя Богородицы. Въ лѣтнее время не только братія и ближніе окрестные жители берутъ изъ него воду, но даже изъ дальнихъ мѣстъ Москвы присылаютъ за нею. Надъ нимъ сдѣланъ съ колоннами и куполомъ небольшой полупортикъ; а вверху его изображена бесѣда Иисуса Христа при кладязѣ

съ женою Самарянскою. Подъ кладязя въ 1840 году, по духовному совѣту Симоновскаго Архимандрита, Московскій купецъ Аванасій Емельяновичъ Щекинъ выстроилъ по усердію своему на собственное иждивеніе деревянную на каменномъ фундаментѣ гостинницу, покрытую желзомъ, значительной длины и ширины, со всеми принадлежностями: сараемъ, ледникомъ и хлѣбнымъ амбаромъ, для временнаго приема бѣдныхъ, странныхъ и страдающихъ разными болѣзнями, приходящихъ отовсюду въ монастырь на богомолье, въ надеждѣ получить отъ образа Казанскія Божія Матери исцѣленіе и помощь. Въ семь богоугодномъ пристанищѣ бѣдные получаютъ безмездно пищу и успокоеніе.

9). Весь монастырь обнесенъ каменною оградю въ видѣ неправильнаго четвероугольника. Въ окружности ея 395 сажень; высота  $3\frac{1}{2}$  саж. На пяти ея углахъ возвышаются башни въ готическомъ вкусѣ и большаго размѣра. Трое воротъ ведутъ во внутренность обители: 1-я восточная, подѣ Никольскою церковію. Надъ ними со вѣншей стороны огра-

ды изображено на стѣнѣ коронованіе Божія Матери, а по сторонамъ угодники Божіи, надъ коими вверху поставлены два мѣдныхъ позлащенныхъ шара. 2-я Западная, подѣ Спасскою церковію, подѣ настоятельскихъ келій для входа и въѣзда въ монастырь. Надъ ними издревле написано Успеніе Божія Матери, и по сторонамъ внизу Святые Угодники. 3-я Сѣверная, подѣ новою колокольнею для входа прямо къ соборную церковь. Въ некоторыхъ мѣстахъ ограды видны потаенные проходы, или узкія двери для вылазокъ во время осадныхъ случаевъ, но они нынѣ все закладены. Видны также мѣста, подѣ закладенныхъ западныхъ воротъ, гдѣ содержались заключенные и гдѣ производилось надѣ виновными монастырское судопроизводство.

10). Башни, крытыя черепицею, съ площадками на первыхъ ихъ ярусахъ и съ бойницами для пушекъ и пицалей. Видъ ихъ сходенъ съ некоторыми Кремлевскими башнями или стрельницами. Опускныя ворота, бойницы и другія удобства для защиты доказываютъ, что монастырь ограждался не только

отъ міра, но и отъ враговъ отечества, для отраженія набѣговъ и приступовъ непріятельскихъ. Всѣхъ башенъ пять: 1-я, самая большая, на югозападномъ углу ограды, вышиною 18, а въ окружности до 45 саж., называется Дуло. Она, въ свое время, была хлѣбнымъ складочнымъ амбаромъ, гдѣ хранились запасы на нѣсколько лѣтъ. 2-я, Посреди южной ограды, кузнечная, гдѣ производились кузнечныя работы, которыя помѣщались въ ней и при построеніи новой колокольни. 3-я, На восточномъ углу, Солевая. Въ ней запасалась на многіе годы изъ монастырскихъ солеварницъ соль. \* 4-я, На сѣверовосточномъ углу, Сторожевая; на ней въ военное время была главная вооруженная стража для наблюденія за движеніями непріятелей. 5-я, на сѣверо-западномъ углу ограды, Тайнинская; подъ нею было темное подземелье или тайникъ \*\*, про-

---

\* При Царѣ Иоаннѣ Васильевичѣ въ 1567 году вывозилось изъ Галича соли въ годъ на одинъ монастырь, кромѣ продажи, двѣнадцать судовъ. При Царѣ Алексѣѣ Михайловичѣ, 1663 года, 19,660 пудовъ.

\*\* Въ 1840 году онъ заваленъ, по причинѣ обвѣтшавшихъ его сводовъ, угрожавшихъ скорымъ паденіемъ.



странствомъ внутри 11 арш. квадратныхъ. Стѣны здѣсь до половины, а по угламъ до свода, сложены изъ бѣлаго камня, длиною 1 арш. 7 и 8, толщиною 6 и 7 вершковъ; сходъ въ подземелье былъ изъ монастыря съ южной стороны, 13-ю ступенями, каменнымъ со сводами коридоромъ, который вверху и въ подземелье затворялся желѣзными дверями. Противъ входа, въ стѣнѣ къ сѣверу, третья желѣзная дверь (давно закладенная), шириною двухъ, а вышиною 3-хъ аршинъ, для схода въ глубокій подземельный ходъ къ пруду за водою, или для вылазокъ во время осады. Прудъ, къ которому проведенъ былъ подземный ходъ, и досель виднѣнъ на луку подъ крутою горою монастыря. Онъ вырытъ на подобіе большаго круглago бассейна, и, какъ увѣряютъ, весь выложенъ бѣлымъ камнемъ. Вода въ немъ ни въ какіе жары не высыхаетъ, и даже досель оной находится довольное количество.

У всѣхъ башенъ въ нижнихъ и среднихъ этажахъ сдѣланы большія ворота, а въ верхнихъ ярусахъ разной мѣры двери и окна, которыя запирались желѣзными притворами,

что видно и теперь изъ оставшихся въ стѣнахъ большихъ ключевъ. На двухъ башняхъ утверждены на вызолоченныхъ шарахъ два парящихъ Ангела съ трубами, а на прочихъ флюгеры. Вся она, кроме главной, отъ 12, до 15-ти сажень вышиною.

За монастырскою южною оградою, кроме другихъ высокихъ деревьевъ, издавна насаженъ во всю стѣну березовый обширный и длинный проспектъ; съ восточной и сѣверной сторонъ окружаютъ монастырь деревья, а по горъ, на западной сторонъ, почти до стараго Симонова, возвышаются въковые вязы.

Дорога подлѣ западной ограды для проѣзда въ монастырь ограждена въ 1836 году твердыми перилами съ каменными, покрытыми желѣзомъ столбами. Противъ западныхъ вратъ, для схода по крутой горъ на лугъ, сдѣлана изъ блага камня лѣстница осыренная древними ивами. Все мѣсто вокругъ монастыря, заключающее въ себя рошу и подлѣ него лугъ, обнесено на большое пространство землянымъ валомъ, обложеннымъ дерномъ.

**ДОСТОПРИМЪЧАТЕЛЬНЫЯ ЦЕРКОВНЫЯ ВЕЩИ И  
КНИГИ.**

Симоновъ монастырь, при самомъ основаніи благословенный Св. Сергіемъ, отличный отъ другихъ монастырей Патриархомъ Константинопольскимъ, любимый Великимъ Княземъ Димитріемъ Іоанновичомъ Донскимъ, почитаемый Боярами и всѣмъ народомъ, — издавна былъ надѣляемъ богатыми вкладами, Св. Иконами, ризами и драгоценною церковною утварью. Прилагаемая опись лучше покажетъ священныя сокровища обители:

а.) св. иконы.

1). Образъ Господа Вседержителя, древняго письма. Вверху по сторонамъ его написаны два Ангела, а у подножія Николай Чудотворецъ и Кирилль Іерусалимскій. На Вседержитель вѣнецъ и цата золотые, украшены изумрудами, топазами, яхонтами и бурмицкимъ жемчугомъ, у святыхъ—оплечья, вѣнцы и семь по сторонамъ дробницъ, съ изображе-

ніемъ Господскихъ праздниковъ, серебряныя вызолоченныя съ чернью. На дверцахъ деревянной кіоты, въ которой сей образъ за-творяется, изображены Божія Матерь и Іоаннъ Предтеча, обложенные серебромъ съ чернью. \*

2). Образъ Благовѣщенія Пресв. Богородицы. На немъ два вѣнца съ цатами золотые. Въ вѣнецъ Пресв. Дѣвы два лаала и яхонтъ, а сребропозлащенный окладъ украшенъ изумрудами, яхонтами, бирюзною и жемчугомъ. Образъ сей, какъ въ старыхъ описныхъ книгахъ значилось, былъ вкладомъ Государя Царя Ѳеодора Алексѣевича.

---

\* Доселѣ сохраняется преданіе въ монастырѣ, что симъ образомъ Преп. Сергій Радонежскій благословилъ въ своей обители Великаго Князя Димитрія Іоанновича Донскаго, предъ отправленіемъ его на брань противъ Мамаѣ. Увѣряютъ, что послѣ сраженія на полѣ Куликовомъ привезены были вмѣстѣ съ образомъ тѣла погибшихъ въ битвѣ иноковъ Ослябя и Пересвѣта на старое Симоново, а отсюда образъ сей перенесенъ въ Симонову обитель. Древнее письмо образа, богатое на немъ украшеніе, живопись образа и створчатая походная кіота, въ которой онъ вложенъ подтверждаютъ это преданіе.

3). Образъ Знаменія Пресв. Богородицы. На немъ риза, вѣнцы и поля чеканные сребропозлащенные съ трубами. У Богородицы вѣнецъ, убрусъ и риза обнизаны крупнымъ жемчугомъ и дорогими камнями. На поляхъ восемь дробницъ серебряныхъ разныхъ, черновой работы, съ изображеніемъ господскихъ праздниковъ и разныхъ Святыхъ. Образъ сей пожертвованъ Государынею Великою Княжною Марією Алексѣвною.

4). Образъ Успенія Пресв. Богородицы. Написанъ черневою работою на золотой дщицѣ съ слѣдующею надписью: «Сію икону далъ, «Царя и Великаго Князя постельничей Матвѣй Федоровичъ Бурухинъ, во иноцѣхъ Макарій въ лѣто 7060 (1552).»

5). Образъ Взыграніе Предвѣчнаго младенца. На немъ вѣнецъ, оплечье и поля золотые чеканные, съ финифтью, украшены яхонтами, лаллами, изумрудами и бурмицкимъ жемчугомъ. На сребропозлащенной кіотѣ съ мощами разныхъ Святыхъ, въ которой образъ сей вложенъ, изображены: отечество, два

Архангела и два надписи: Взбранной Воеводѣ, и, О всепугая мати... и проч. Пожертвованъ Государынею Вел. Княжною Марією Алексеевною.

6). Образъ Спаса, Еммануила, Греческаго письма. На немъ вѣнецъ, цата, поля и весь окладъ литые золотые, украшены брилліантами и яхонтами, а корона на Спаситель, два Серафима и три звезды осыпаны алмазами. Пожертвованъ въ 1827 году Графомъ Василіемъ Валентиновичемъ Мусинымъ - Пушкинымъ на поминаненіе своихъ родителей, въ семь монастырѣ погребенныхъ.

7). Образъ Святителя и Чудотворца Николая, древняго отличнаго письма, длиною  $7\frac{1}{2}$ , а шириною 5 вершковъ. Онъ пожертвованъ 1834 года (какъ значитъ на обратной сторонѣ образа), Симонова монастыря Геродиакономъ Николаемъ вѣчно и безвозвратно въ церковь сего монастыря. На образъ сей, равно какъ и на копію съ онаго, сдѣланы по вѣрѣ и усердію отъ неизвѣстныхъ читателей угодника Божія сребропозлащенные ризы.

Кромѣ сихъ св. иконъ, хранятся въ ризницѣ разной величины съ драгоценными украшениями еще до двадцати образовъ, относящихся къ приношеніямъ древнихъ знаменитыхъ фамилій.

### в.) КРЕСТЫ НАПРЕСТОЛЬНЫЕ.

1). Золотой, длиною въ 8 вершковъ, съ мощами разныхъ Святыхъ, украшенъ драгоценными крупными алмазами и изумрудами. На рукояткѣ его написано черными словами: «Сей животворящій крестъ Господень построенъ повелѣніемъ Вел. Государя и Вел. Князя Феодора Алексѣевича всея Великія, Малыя и Бѣлыя Россіи Самодержца въ Симоновъ монастырь изъ ихъ монастырскаго золота, лѣта 7189 (1681). Вѣсу въ немъ золота 3 фунта и 67 золотниковъ.

2). Серебропозлащенный, чеканный, обнизанный жемчугомъ. На другой его сторонѣ вырѣзано: «Риза св. Іоанна новаго Бѣлограда, риза св. мученика Пантелеимона, персть и кровь избѣженныхъ младенцевъ. Лѣта 7131 (1623) Генваря въ 7 день сдѣланъ крестъ благословенный въ церковь Знаменія Пресв.

«Богородицы, что въ Симоновъ. Далъ вкладу  
«Бояринъ Князь Юрій Яншеевичъ Сулешевъ.»

3). Сребропозлащенный чеканный. На немъ  
слѣдующая надпись: «Сей крестъ устроился  
въ лѣто 7209 (1701) Апрѣля въ 18 день сего  
монастыря Архимандритомъ Каріономъ изъ  
его келейнаго серебра и золота, съ мощами.»  
Въ семь крестъ и съ деревомъ одинъ фунтъ  
и 4 золотника.

Всѣхъ напрестольныхъ крестовъ одиннад-  
цать. Крестъ наперстный сребро-златый съ  
коронаю, осыпанною драгоценными камнями,  
украшенъ брилліантами, изумрудами и по кра-  
ямъ бурмицкимъ жемчугомъ. Крестъ сей съ  
коронаю—трехъ вершковъ, устроенъ по ука-  
зу Московской Синодальной Конторы 1828 го-  
да тцаніемъ Архимандрита Мельхиседека.

Панагія серебряная, позлащенная, круглая,  
сладная, съ чеканными образами, въсомъ въ  
одинъ фунтъ.

#### с.) Е в а н г е л і я .

1). На полуалександрійской бумагѣ, въ ки-  
парисныхъ дскахъ, печатано въ Московской



Типографіи 1681 года. Верхняя дска обложена  
 золотомъ и украшена золотомъ и украшена  
 драгоценными крупными алмазами; въ срединѣ  
 и по угламъ финифтяные образа въ золотой  
 оправѣ. Вынцы на Вседержитель съ предсто-  
 ящими, Божіею Матерію и Іоанномъ Предте-  
 чею, осыпаны алмазами, яхонтами и изумру-  
 дами. На верхней дсцѣ по краямъ написано  
 черневыми словами: «Во славу Трѣпостаснаго  
 «Божества, Отца и Сына и Св. Духа, по-  
 «строено сіе Евангеліе святое, золотое  
 «въ царство благочестивыя державы Вели-  
 «кихъ Государей и Вел. Князей Іоанна Алек-  
 «сѣвича и Петра Алексѣевича всея Великія,  
 «Малыя и Бѣлыя Россіи Самодержцевъ, по-  
 «вельніемъ сестры ихъ Благовѣрныя Вел. Го-  
 «сударыни Царевны Великія Княжны Маріи  
 «Алексѣевны, въ вѣчное поминовеніе во бла-  
 «женномъ успеніи брата своего Вел. Государя  
 «Царя и Вел. Князя Феодора Алексѣевича  
 «всея Россіи Самодержца, въ Пречестную  
 «обитель Пречистыя Богородицы Владычицы  
 «и Присно-дѣвы Маріи честнаго и славнаго Ея  
 «успенія въ Симоновъ монастырь, лѣта 7191  
 (1685), Августа въ 14 день.»

2). На полуалександрійской бумагѣ въ сребропозлащенныхъ дскахъ. На верхней дскѣ украшенной разноцвѣтными крупными дорогими камнями, вычеканено въ срединѣ сошествіе Иисуса Христа во адъ, а по угламъ четыре Евангелиста. Дано вкладу Стольникомъ Григоріемъ Θεодоровичемъ Бутурлинымъ 1677 года.

Всѣхъ Евангелій, столь же богато украшенныхъ—пятнадцать.

#### д. с о с у д ы.

1). Потиръ и дѣска, со звездою и лицемо—золотые, украшенные изумрудами, яхонтами и бурмицимъ жемчугомъ, вѣсомъ въ три фунта и 87 золотниковъ. На поддонѣ потира вырѣзано «1710 года мѣсяца Іюня «при державѣ Благочестивѣйшаго Государя «Царя и Вел. Князя Петра Алексѣевича всея «Россіи Самодержца, тѣцаніемъ Благородной «Государыни и Вел. Княжны Маріи Алексѣевны состроены сей потиръ весь золотой въ «обитель Пресв. Богородицы въ Симоновъ «монастырь тогожъ монастыря изъ церковнаго злата.»

2). Потиръ и дискось со звездою, блюдцами и лжицею сребропозлащенные, вѣсомъ въ семь фунтовъ, устроены 1711 года мѣсяца Феврала тщаниемъ Благовѣрной Государыни Царевны и Вел. Княжны Маріи Алексѣевны.

3). Потиръ и дискось съ принадлежностями сребропозлащенные, вѣсомъ въ 5 фун. 49 золотниковъ, устроены тщаниемъ Государыни Царевны Маріи Алексѣевны въ больничную церковь Преподобнаго Ксенофонта и дружины его Маріи 1710 года Октября 30 дня.

4). Потиръ и дискось съ принадлежностями серебряные, густо позлащенные, высокою драгоценною работы. Образа и поддонокъ потира, дискось, звезда, лжица и копіе осыпаны брилліантами и алмазами. На поддонъ потира вырѣзана надпись: «Сей святыи потиръ устроенъ 1833 года, въ Мартъ мѣсяца «усердіемъ Московской купчихи Татьяны «Ивановой для поминовенія души покойнаго «1-й гильдіи Московскаго купца Автонома «Гаврилова Соколова, скончавшагося 1832 «года Іюня 8 дня.» Вѣсу въ нихъ 9 фунтовъ и 63 золотника.

Сверхъ того хранится въ ризницѣ еще тринадцатъ потировъ съ принадлежностями, также высокой цѣны и высокаго художества. Двѣ серебряныя рипиды, употребляемыя при соборныхъ Архимандричьихъ служеніяхъ; водосвятная чаша, жезлъ сребропозлащенный съ финифтяными образами, и другія многія серебряныя вещи.

е.) р и з ы.

1). Ризы изъ серебряной парчи съ золотыми травами, съ оплечьемъ, съ жемчужною короною, низаны крупнымъ жемчугомъ и въ золотой оправѣ яхонтами, изумрудами и другими драгоценными камнями. Принадлежащія къ нимъ: Эпитрахиль, палица, набедренникъ и нарукавницы вышиты также жемчугомъ съ драгоценными камнями.

2). Ризы изъ золотаго штофа съ эпитрахилью, набедренникомъ и поручами вышиты крупнымъ жемчугомъ, и въ приличныхъ мѣстахъ изумрудами и яхонтами. Даны вкладу отъ Государя Царя Θεодора Алексѣевича.

3). Ризы парчевыя по атласной малиновой земль, съ оплечьемъ изъ чернаго бархата, низаны жемчугомъ съ золотыми блестками и серебряными позлащенными дробницами. Даны вкладу по Царь Феодоръ Алексѣевичъ отъ Государыни Царевны и Вел. Княжны Маріи Алексѣевны.

4). Пять парчевыхъ стихарей, съ ораями и поручами, низанныхъ жемчугомъ и разноцвѣтными дорогими камнями.

5). Четыре жемчужныя Настоятельскія шапки. Одна изъ нихъ, замѣчательнѣйшая, изъ малиноваго бархата, съ золотымъ обручемъ, украшена крупными изумрудами, яхонтами, бурмицкимъ жемчугомъ, финифтяными образами и Херувимами съ эмалью. На обручѣ написано: «Сія шапка золотая построена повельніемъ Вел. Государя Царя и Вел. Князя Феодора Алексѣевича всея Великія и Малыя и Бѣлыя Россіи Самодержца въ Симоновъ монастырь въ лѣто «7189 (1681)» и еще тропарь Уснаенія Божія Матери: «Въ рождество дѣвство сохранила еси» и проч. Нынѣ та-

ковая шапка по увѣренію знатоковъ, стоитъ болѣе пятидесяти тысячъ рублей. Сверхъ сихъ священныхъ предметовъ хранятся въ ризницѣ въ большомъ количествѣ ризы, стихари, воздухи, пелены и другія утвари, украшенныя брилліантами, данныя вкладу Вел. Князьями, Царями и другими усердными вкладчиками.

1832 года Апрѣля 5 дня, по Высочайшему повелѣнію ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ ПАВЛОВИЧА, чрезъ Князя Сергѣя Ивановича Гагарина, при отношеніи къ Симоновскому Архимандриту Мельхиседеку, прислана въ Симоновъ монастырь изъ голубаго бархата, съ золотыми крестами, полная ризница, полиставріонъ, состоящая изъ пяти паръ священнослужительскихъ полныхъ облаченій съ одеждами на престоль и жертвенникъ, съ богато-украшенными золотыми кистями и позументомъ. Ризница сія, при ея представленіи, встрѣчена Настоятелемъ съ братією у св. монастырскихъ вратъ, внесена братією съ колокольнымъ звономъ въ собор-

ную церковь, гдѣ положена на столахъ и освящена по уставу св. церкви. По освященіи, въ знакъ благодарности за столь великую Мо-наршую милость, явленную Симонову мона-стырю, соборнѣ принесено было того же числа о здравіи всего Августѣйшаго Дома Господу Богу молебствіе, предъ коимъ Ар-химандритомъ Мельхиседекомъ произнесена была рѣчь слѣдующаго содержанія:

«Се даръ священный Царя-Отца, Помазан-  
«ника Божія! Се новый знакъ благочести-  
«вѣйшихъ Его чувствованій къ святынь и  
«чистой любви къ Богу! Взирая благоговѣй-  
«но на сіи Монаршія щедроты, во глубинѣ  
«сердечъ чувствуемъ, сколь благосердно Все-  
«вышній призрѣлъ на мѣсто сіе, и насъ недо-  
«стойныхъ въ Августѣйшей особѣ Царя по  
«сердцу Его, и исполняемъ восторгами свя-  
«щенной радости.

«Высокомонаршія доблести, какъ лучи  
«солнца блистая, всюду благотворятъ, — и  
«обитель сія ими озаряется. Неисчислимыя  
«благодѣянія народамъ, дѣла достойныя вели-

«чія даровали Порфиросцу славу; но онъ  
«се въ единомъ Богъ полагаетъ, что и выше  
«всѣхъ похвалъ.

«Сей Царь славы, какъ Ангель радости,  
«скромно, внезапно явился здѣсь, и отшель-  
«никовъ исполнилъ восхищенія. Мы зрѣли со  
«умиленіемъ Его неизъяснимое благоговѣніе къ  
«Святынь. Онъ озарилъ насъ Своею крото-  
«стію, которая утѣшительна, подобно тихимъ  
«лучамъ свѣта Божества, и истина, — что  
«сердце Его покоится въ десницѣ Божіей,  
«среди уединенія полнѣе открылась. Любовь  
«Царствующаго къ благолюбію дома Господня  
«и селеніямъ славы Вышняго, къ добру и по-  
«рядку, пламенна и равна величію Его. Какую  
«правоту и святость Царь вѣщалъ, мы видѣть  
«и слышать удостоились, но достойно изо-  
«бразить того не въ состояніи.

«О! такое Боговѣнчанное сердце воистинну  
«есть высочайшій даръ небесъ Россіи—чело-  
«вѣчеству.

«Какъ же, и чѣмъ можемъ воздать мы,  
«братіе, сему Скиптродержцу—Отцу Отече-



«ства за все, чего Онь насъ сподобиль? Все  
 «наше—ничто предъ величіемъ милостей Его,  
 «по единой благодати намъ оказанныхъ.

«Облекаяся въ сіи священныя одежды, въ  
 «благольпное украшеніе святилища, къ совер-  
 «шенію Божественныхъ таинствъ вары, воз-  
 «веселимся, братіе, радостію о Господѣ, и  
 «поспѣшимъ воздать Божія Богу,—жертву  
 «хвалы и славословія Господу, яко Всемогу-  
 «щему подателю благъ и праведному Мздо-  
 «воздаателю дѣлъ человеческихъ: Кесарева—  
 «Кесареви—данъ всеподданнѣйшей благодарно-  
 «сти Благочестивѣйшему Первенцу Св. Церк-  
 «ви, Державному блюстителю правды и зако-  
 «новъ. Усугубимъ молитвы наши предъ пре-  
 «столомъ непреступнаго славы о Виновникъ  
 «сего торжества, Всемилосливѣйшемъ Госу-  
 «дарѣ Императорѣ нашемъ и Августѣйшемъ  
 «Домѣ Его! — Да благословляя благословить  
 «Всевышній въ державѣ крѣпости возлюблен-  
 «ное достояніе Свое; да хранитъ Ихъ во вся-  
 «комъ благоденствіи долголетно подъ кровомъ

«благостей небесныхъ, и да святить во имя  
«Свое ко благу Царей и Царствъ.

Помолимся убо о семь!»

f. к н и г и.

Довольно хорошая библіотека, бывшая въ  
семь монастырь, въ 1812 г. частію сожжена  
Французами, а еще болѣе расхищена. Доселѣ  
оставшіяся, замѣчательныя книги суть слѣ-  
дующія:

1). Уставъ или Око церковное.

Заглавный листъ сей книги начинается такъ:

«Во имя Отца и Сына и Святаго Духа...  
«Божію помощію слово Царскаго изволенія  
«въ дѣло пройзыде, и начася сія Божествен-  
«ная книга печатати, уставъ нарицаема, си-  
«ръчь Око церковное, въ лѣто 7115, Индиктію-  
«на 5, Генваря въ 1 день, а отъ воплощенія  
«Спасителя Господа нашего Иисуса Христа  
«1607, въ Богохранимомъ и Царствующемъ  
«превеличемъ градѣ новомъ Ромѣ Москвѣ, при  
«державъ Благовѣрнаго и Христолюбиваго  
«Государя Царя и Великаго Князя Василія  
«Ивановича всея Россіи и Самодержца во

«второе лѣто Богохранимаго его Царствія, при  
 «паствѣ крайнего Святителя великаго Госпо-  
 «дина Святѣйшаго Кирь Ермогена Патріарха  
 «Московскаго и всея Россіи... совершена же  
 «бысть сія святая книга въ лѣто 7118 Индиктіона  
 «8 Апрѣля въ 25 день, а отъ воплощенія Спаси-  
 «теля Господа нашего Иисуса Христа 1610 и  
 «проч. По листамъ книги написано: «Лѣта  
 «1643, Генваря 20 дня, книга, глаголе-  
 «мая уставъ, Боярина Князя Юрья Яншеевича  
 «Сулешева дана вкладу къ домъ Пречистыя  
 «Богородицы честнаго и славнаго ея успенія  
 «Симонова монастыря по себѣ и по брать  
 «своемъ по Князь Василь Яншеевичъ Суле-  
 «шевъ, и по женѣ его, а по своей невѣсткѣ,  
 по Княгинѣ Фотинѣ Ивановнѣ, и по дѣтѣхъ  
 «ихъ въ вѣчный нашъ поминокъ.»

2). Служебная Миней, мѣсяць Сентябрь,  
 напечатанная въ 1614 году отъ Рождества  
 Христова. Она замѣчательна по старинной пе-  
 чати и обширному предисловію, гдѣ красно-  
 рѣчиво написано похвальное слово Государю  
 Царю и Вел. Князю Василю Іоанновичу всея

Россіи, какъ попечителю о Святыхъ церквахъ и о просвѣщеніи Россіи.

Въ концѣ книги напечатано: «Сія Богодухновенная книга мѣсяць Сентебрій, напечатана мастерствомъ и труды многогрѣшнаго Ивана Андроникова сына Тимофеева и прочихъ сработниковъ, трудившихся о Господѣ.»

3). Книга Степенная Царскаго Родословія, содержащая Россійскую Историю, сочиненная трудами — Преосвященныхъ Митрополитовъ Кипріяна и Макарія въ двухъ частяхъ, напечатана въ Москвѣ при Императорскомъ Университетѣ 1775 года.

4). Киновіонъ, или изображение Евангельскаго Иноческаго общаго житія, отъ святыхъ отецъ вкратцѣ собранное, рукописный, съ слѣдующимъ заглавіемъ: «Собрано трудомъ Гавріила Домецкаго, недостойнаго Архимандрита Пречестныя, святыя, великія обители Пречистыя Богородицы общежительнаго Сиимонова монастыря отъ сотворенія міра 7191 года, отъ Рождества же по плоти Бога Слова 1685, года, Индикта 11, мѣсяца Августа.»

Киновионъ сей, писанный именно для Симонова монастыря, заключаетъ въ себя 92 статьи: о начальномъ вступленіи въ общежитіе, о пользѣ общежитія, и о четырехъ родахъ монаховъ, о нищетѣ, чистотѣ и послушаніи, и вообще, какъ о духовномъ устроеніи и благочиніи братіи, такъ и о внешнемъ устройствѣ обители во всѣхъ отношеніяхъ. Въ концѣ книги написано: «сей чинъ списанный порученъ и преданъ наместнику и соборнымъ старцамъ, чтобы имъ по сему написанному чину творити и прилжно хранить, изъ него вся уставляти, какъ въ немъ написано.» Далѣе просить Архимандритъ всю братію исполнять сей уставъ общежительный неизменно, обѣщая имъ за сіе отъ Бога вѣчное блаженство, нарушителямъ же сего чиноположенія угрожаетъ судомъ Божиимъ.\*

5). Синодикъ рукописный въ листъ. Заглавіе его заключается въ двухъ кругахъ. На первомъ кругѣ написано: «Синодикъ Симонова»

---

\* О сочинителѣ Киновіона Архимандритѣ Гавриилѣ Домецкомъ см. Историч. Словарь о Россійскихъ писателяхъ духовн. чина Т. I. ст. 706.

«монастыря. Въ немъ писаны души преставив-  
 «шихся братій святыхъ Обителей сея, и вклад-  
 «чиковъ сея же обители. Мы же живущіи во  
 «святѣй обители сей Священницы и братія  
 «должны есмы поминати по вся дни.» А на  
 другомъ написано: «Лѣта 7170 (1662) мѣсяца  
 «Генваря въ 25 день писана книга сія Сино-  
 «дикъ, церковное поминаніе, въ домъ Пресвя-  
 «тыя Богородицы честнаго и славнаго Ея  
 «Успенія Симонова монастыря, по повелѣнію  
 «и благословенію сея Обители Отца Архиман-  
 «дрита Прохора еже о Христь съ братією. А  
 «писалъ сію книгу Синодикъ многогрѣшный  
 «рабъ, чернецъ Іосифъ Устюжанинъ.» Далѣе  
 «слѣдуетъ пространное предисловіе, состоящее  
 «изъ нравоучительныхъ выписокъ о помино-  
 «веніи душъ съ приведеніемъ мѣстъ изъ Свя-  
 «щен. Писанія, и разныхъ повостей духовныхъ.

Въ этомъ Синодикѣ написаны роды праот-  
 цевъ: Адама и Евы, и другихъ, отъ начала міра;  
 также поимянно написаны: Вселенскіе и Все-  
 российскіе Патріархи, Митрополиты и прочіе  
 Іерархи, которые нынѣ уже во святыхъ печат-  
 аются; роды Православныхъ Греческихъ

Царей начиная отъ Константина Великаго, Всероссийскихъ и Казанскихъ Царей, Великихъ державныхъ и удѣльныхъ Князей, роды древнихъ Боляръ, первыхъ Сановниковъ Россійскаго Царства: Глинскихъ, Бѣльскихъ, Воротынскихъ, Лыкова, Романовыхъ, Скопина-Шуйскаго, Мстиславскихъ, Морозова, Черкасскихъ, Голицыныхъ, Головиныхъ, Князей: Одоевскаго, Сулешева—Яншеевича, Черковыхъ, Шляха—Чешскаго, Графа Шереметева, Трубецкаго, Пронскаго, Бутурлина, Князя Дмитрія Пожарскаго, Тюменскаго, Ростовскаго, Салтыковыхъ, Бахтеярова, Ромодановскаго, Годунова, Волынскаго, Юрѣва, Масальскихъ, родъ Царевича Астраханскаго, Лапунова, Колычевыхъ, Оболенскихъ, Татищевыхъ и другихъ многихъ разнаго званія, которыхъ роды досель неизмѣнно въ сей обители поминаются.

8). Книга подъ названіемъ: Собраніе копій или Копейная, писанная въ листъ, въ 1666 году, стариннымъ скорописнымъ почеркомъ. Въ ней собраны Симоновскимъ Архимандритомъ Мисаиломъ, по братскому приговору,

копи съ жалованныхъ Симонову монастырю грамотъ, записей, данныхъ, духовныхъ, вкладныхъ, закладныхъ, купчихъ и прочихъ документовъ.

## VI.

### **ЗАМѢЧАТЕЛЬНЫЯ ОСОВЫ, ЖИВШІЯ ВЪ ОБИТЯХЪ.**

1). Препод. Сергій, Игумень Радонежскій, не рѣдко посѣщаль эту обитель, и даже по временамъ живаль въ ней: здѣсь была особенная келья для его отдохновенія и молитвы.

2). Св. Феодоръ Архимандритъ, ученикъ и племянникъ Преп. Сергія чудотворца, жилъ здѣсь отъ основанія монастыря до поставленія своего во Архіепископа Ростовскаго.

3). Преп. Кирилль Бьлоезерскій, постриженный здѣсь Св. Феодоромъ Архимандритомъ въ монашество проходилъ разныя монастырскія послушанія подъ руководствомъ старца этой же обители, великаго по добродѣтелямъ, Михаила, бывшаго посль Епископомъ города Смоленска. За его смиреніе, молчаніе и безропотное послушаніе, былъ онъ особенно лю-



бимъ Преп. Сергіемъ Радонежскимъ. И когда Сергій уже достигъ глубокой старости, слава о немъ распространилась не только по всей Россіи, но и въ предѣлахъ Греціи, тогда Преп. Кирилль, послъ нареченный Бѣлоезерскимъ, бывши еще въ среднихъ лѣтахъ, отправлялъ въ Симоновомъ монастырѣ должность братскаго повара. Но добродѣтельные всегда уважаютъ добродѣтельныхъ, сколько бы ни велика была разность въ ихъ состояніи; а отъ Преподобнаго Сергія не могла утаиться святость Препод. Кирилла. Радонежскій чудотворецъ, иногда приходилъ въ Симоновъ монастырь для посвященія Архимандрита Феодора, своего родственника, каждый разъ заходилъ прежде въ поварню къ блаженному Кириллу, и наединѣ по нѣсколькимъ часамъ бесѣдовалъ съ нимъ о пользѣ душевной. Послѣ того навѣщалъ Архимандрита и прочихъ благочестивыхъ старцевъ; но чаще самъ Архимандритъ съ братією, узнавъ о его прибытіи, приходилъ въ поварню. Тамъ, принявъ другъ отъ друга благословеніе, они начинали между собою разговаривать: а Святый Кирилль подходилъ въ то

время къ печи и принимался за свою работу.\*

4). Великій Князь Константинъ Димитріевичь, сынъ Государя и Вел. Князя Димитрія Донскаго, въ монашество Кассіанъ, постриженъ здѣсь 1434 года въ монашество, и погребенъ въ этомъ монастырѣ.

5). Св. Іона, Митрополитъ Кіевскій и вся Россіи, съ самыхъ юныхъ лѣтъ былъ послушникомъ и труженникомъ въ Симоновой обители. Приведемъ здѣсь извѣстія летописца о происхожденіи и жизни святаго: «Іона бысть «родомъ отъ мѣсть града Галича, близъ предѣлъ Костромскія земли, разстояніе имѣють «Соли Галичскія яко шесть верстъ на рѣкѣ «на Святицѣ, родися отъ отца благочестива, «имемемъ Теодора, зовемаго Одноуша, идже «нынѣ погость по его имени, Одноушево «именуемо, егѣ же той Одноушъ далъ въ «домъ соборной церкви Пречистыя, иже на «Москвѣ. И двунадесятимъ лѣтомъ исполнившимся отъ рождества егѣ, во мнишескій

---

\* См. Мин. Чет. Іюня 8 числа.

«образъ облечеса...» По времени же благоволеніемъ Божиимъ прииде въ обитель Пречистыя Богородицы на Симоново, иже на Москвѣ, и тамо трудолюбно подвизашеся, бдѣніемъ же и злостраданіемъ нудяще себе, смиренномудріеже и любовь нелицемѣрну и равну ко всѣмъ имѣя, и просвѣтися въ добродѣтельхъ помысль его, и свѣтъ благодатный возсія въ сердць его, еже всяку добродѣтель иноческаго житія исправить. Дастъ бо ему Господь разумъ во всемъ, и слово утѣшенія даровася ему. Аще и юну ему тогда сущу, но обаче о монастырскомъ благочиніи, и о подвигъ иноческомъ великое попеченіе имѣя съ прочими тогда подвижными иноки обителя тоя, съ блаженнымъ Вареоломеемъ, и съ Иваномъ златымъ, и Игнатіемъ иконникомъ, не дадуще никакому безчинію бывати въ монастыри, ни самому Архимандриту не попускаху... аще и многу скорбь и опечальніе пріимаху... и о сихъ не стужаху си, и сего ради отъ Бога прославленна быша. Блаженнаго Вареоломея, по мнозыхъ лѣтахъ преставленія его, показа Богъ стояща въ церквѣ

на мѣсть, идѣ же въ животѣ еще обычной имѣя молитися, якоже о сихъ свидѣтельствуеть въ духовномъ завѣщаніи Преп. Иосифъ Волоцкій... Прийде нѣкогда Фотій Митрополитъ всея Русіи во обитель Пречистыя Богородицы на Симоново помолитися и сущаго ту Архимандрита и братію благословити... и труждающихся во святыхъ службахъ. Прийде же въ пекольницу, иже есть хлѣбня, и видѣ сего блаженнаго Іону уснувша отъ великаго воздержанія и отъ прильжнаго труда, и десную свою руку на главѣ своей держаше согбену, яко благословляше его. Святитель же со удивленіемъ зряше на нь, и не повелѣ никому разбудити его. И пророчествуя о немъ глаголаше: «Разумѣйте о чада! яко инокъ сей «Іона будетъ великъ Святитель во странахъ «Рускія земли, и многи отъ невѣрныхъ обратитъ къ Богу, и просвятитъ святымъ крещеніемъ, и въ разумъ истинный приведетъ; «наипаче же и сему царствующему граду Москвѣ и прочимъ градовомъ многимъ истинный пастырь и учитель будетъ. Еже и «бысть. . .

«По нѣколицахъ лѣтахъ, благоволеніемъ Бо-  
 «жїимъ, и избраніемъ освященнаго собора, и  
 «совѣтомъ Самодержца, блаженный Іона по-  
 «ставленъ бысть на Епископство богоспасае-  
 «мымъ градовомъ Рязани и Мурому... и тамо  
 «многія невѣрныя къ Богу обрати, и въ кре-  
 «щеніе введе...»

По преставленіи же Фотія Митрополита,  
 Вел. Князь Василій Васильевичъ созвалъ Свя-  
 тителей и вельмъ имъ назначить Митрополи-  
 та, и всѣ единодушно выбрали знаменитаго  
 Іону, Архіерея Рязанскаго.\* Такъ, говоритъ  
 лѣтописецъ исполнилось достопамятное слово  
 блаженнаго Фотія. Нетлѣнныя мощи Святи-  
 теля Іоны опочиваютъ въ Московскомъ Ус-  
 пенскомъ Соборѣ. Нѣкоторыя изъ его посла-  
 ній и грамматъ находятся въ Патріаршей би-  
 бліотекѣ.

Въ память сего Великаго Святителя Іоны,  
 трудившагося послушникомъ въ Симоновъ мо-  
 настырь въ хлбѣи, какъ мы уже сказали, до-  
 селъ раздается богомольцамъ, въ знакъ благо-  
 словенія, хлбъ изъ трапезы.

\* Степени. Книга II. стр. 69—71.

6). Старець Вассіанъ; именовавшійся въ мѣрѣ Василій Ивановичъ Косой, родомъ отъ Князей Литовскихъ, внукъ Патрикѣя Александровича, а сынъ Ивана Юрьевича, по матери своей былъ внучатный братъ или шуринъ Вел. Князю Московскому Василю Іоанновичу, которій имѣлъ въ супружествѣ внучатную его сестру Соломонію Юрьевну. Онъ служилъ у Вел. Князя въ разныхъ походахъ, и посланъ былъ 1496 года, въ Лифляндію подъ Выборгъ; потомъ удалился въ пустыню на безмолвное житіе, и, постригшись, былъ извѣстенъ строгою святостію. Великій Князь Василій Іоанновичъ вызвалъ его изъ пустыни въ Московскій Симоновъ монастырь, гдѣ онъ и жилъ долгое время, получая все содержаніе отъ Великокняжескаго двора. Но когда Вел. Князь, по долготнѣмъ сожитіи съ супругою Соломонією Юрьевною, рѣшился за неплодіе отлучить ее и постричь—и пожелалъ о своемъ разводѣ знать мнѣніе старца Симоновскаго Вассіана, именуя сего мужа подпорою державы, умягченіемъ души своей, веселіемъ бесѣды, наставникомъ любви; то Вассіанъ, вмѣстѣ съ

Князем Курбскимъ и Максимомъ Грекомъ, твердо возсталъ противъ намѣренія Вел. Князя, называя замышляемый имъ второй бракъ— прелюбодѣліемъ. Но Вел. Князь, не смотря на ихъ противодѣйствіе, въ 1526 году, вступилъ во второй бракъ съ Княжною Еленою Глинскою, а—ихъ всѣхъ удалилъ отъ себя. Вассіанъ былъ отвезенъ прежде въ Чудовъ монастырь, гдѣ содержался подъ стражею; а потомъ сосланъ былъ въ Іосифовъ Волоколамскій монастырь, и тамъ, истомясь отъ переменнаго худаго монастырскаго содержанія, скончался.\* Вассіанъ оставилъ посланіе,\*\* въ которомъ онъ, укоряя монаховъ въ нѣгѣ, роскоши и лѣности, доказываетъ необходимость отнять у нихъ вотчины. На это посланіе отвѣтствовали ученикъ Максима Грека, Новгородскій монахъ Зиновій. «Вассіанъ, говоритъ онъ, обличая его, первѣе изволи пустынное житіе «жити; послѣди же волею Вел. Князя въ мо-

\* Россійск. Іерарх. Ч. II. стр. 26..

\*\* Разсужденіе или посланіе Князя Монаха Вассіана донынѣ еще остается въ рукописяхъ въ Новгородской Софійской библіотекѣ.

«настырьъ Симоновъ живяше. Но не изволи же  
 «Вассіанъ брашна Симоновскаго ясти, хлѣба  
 «ржанаго и варенія, иже отъ листвіа капуст-  
 «наго, и отъ стеблїа свекольнаго, и каши  
 «застроенныя ово сокомъ избыинымъ, овожь  
 «млекомъ, творящимъ скорое изсученіе, и  
 «млека промзлаго и пива чистительнаго же-  
 «лудку монастырскаго не пїяше; яко сіе браш-  
 «но и пиво монастырь отъ деревень имать;  
 «сего ради монастырскаго брашна и пива  
 «Вассіанъ не яде и не пїяше. Яде же мнихъ  
 «Князь Вассіанъ приносимое ему брашно отъ  
 «трапезы Вел. Князя, хлѣбы чисты, пшеничны,  
 «крупитчаты, и прочая брашна заслажаемая  
 «и многопестротнъ застроаемая яже отъ рыбъ,  
 «и масла, и млека, и яиць. . . . Пїяше же  
 «нестяжатель сей романію, бастръ, мушка-  
 «тель, ренское бѣлое вино.» \*

7). Схимонахъ Владиміръ, изъ фамиліи Кро-  
 потовыхъ, воспитанникъ и любимецъ Госу-  
 дарыни Царевны Софіи Алексѣвны, сестры  
 Императора Петра I, проводилъ въ Симоновъ

---

\* Россійск. Іерарх. Ч. II. стр. 29.



остальные дни жизни своей въ совершенномъ мироотверженіи, раскаяніи и сокрушеніи, и наконецъ погребенъ въ ономъ монастырѣ, но въ какомъ именно мѣстѣ, неизвѣстно съ точностію.

За исключеніемъ настоятелей **Симоновѣй** обители изъ коихъ многіе за ихъ благочестіе и благоразуміе возведены были на высшія степени, въ ней всегда было много **Схимниковъ** и подвижныхъ старцевъ.

8). Здѣсь же по цѣлымъ мѣсяцамъ проживалъ Царь **Теодоръ Алексѣевичъ**, и жили на покой **Митрополиты**, **Епископы**, и многихъ монастырей **Архимандриты** и **Игумены**.

## VII.

### ПОГРЕБЕННЫЕ ВЪ СИМОНОВОЙ ОБИТЕЛИ:

Еще въ глубокой древности монастыри были у насъ свѣтильниками Вѣры и просвѣщенія среди тьмы язычества и дикости нравовъ. Великіе Князья и знатные Бояре считали за счастье бесѣдовать съ богоугодными иноками; рѣшаясь на великія предпріятія, часто испрашивали благословенія у своихъ духовниковъ, или

у простыхъ отшельниковъ отъ міра; чувствуя приближеніе послѣднихъ дней жизни, многіе изъ нихъ воспринимали образъ схимниковъ, а по кончинѣ погребались въ монастыряхъ и вообще въ храмахъ Божіихъ, часто ими же сооруженныхъ. Такъ Св. Владиміръ, Вел. Князь Кіевскій былъ погребенъ въ Десятинной церкви; Вел. Князь Ярославъ въ Кіевскомъ Софійскомъ Соборѣ; подлѣ гроба Θεодосія Печерскаго погребена Анна, дочь Князя Ярополка; за стѣною Кіевопечерской обители—Великій Князь Георгій Владиміровичъ Долгорукій, сынъ его Глѣбъ, сестра его и супруга Венгерскаго Короля Белы—Софія, супруга Владиміра Мономаха—Евфимія и другіе.

Подобно сему и въ Симоновой обители, съ первыхъ временъ ея основанія, — погребались Цари, Князья, знатные вельможи и всѣ, желавшіе даже по смерти быть ближе въ ея св. храмахъ.

Здѣсь покоится прахъ: Вел. Князя Константина Димитріевича, во инокахъ Кассіана, (сына Вел. Князя Димитрія Іоанновича Донскаго); Царя Касимовскаго Симеона Бекбу-

латовича, во инокахъ Стефана,\* супруги его Царицы Анастаси, въ схимъ Александры; Князя Феодора Михайловича Мстиславскаго, съ родомъ его; Князей Черкасскихъ, Голицыныхъ, Сулешевыхъ, Юсуповыхъ, Урусовыхъ; родъ Стольниковъ—Бутурлиныхъ, Татищевыхъ, Ростовскихъ, Басмановыхъ, Грязевыхъ, Князя Темнина, Митрополита Сибирскаго и Тобольскаго Игнатія, Митрополита Московскаго Варлаама, многихъ Епископовъ и Архимандритовъ. Надписи на ихъ надгробіяхъ печатаны въ древн. Росс. Вивліюэжк ч. 19 на стр. 382 и слѣдующихъ.

Изъ рода Графовъ Головиныхъ погребены:  
1. Симеонъ Васильевичъ Головинъ, свойственникъ по родству, наперсникъ по храбрости, сподвижникъ по славъ и мужеству юному Князю Михаилу Васильевичу Скопину-Шуйскому; 2. Принцесса Голштейнбергская На-

---

\* Саниъ Будатъ Царь Касимовскій, во св. крещеніи Симеонъ, владѣвшій Княжествомъ Тверскимъ, именовался Великимъ Княземъ Тверскимъ. Потомъ былъ монахомъ въ Соловецкомъ и Кириловскомъ монастыряхъ; изъ послѣдняго возвращенъ въ Симоновъ, гдѣ и скончался Генваря 5 дня 1616 года.

талья Николаевна, урожденная Графиня Головина, погребена при гробъ своего родителя, Адмирала Графа Николая Феодоровича; 3. Графъ Феодоръ Алексѣевичъ, который былъ ближній Бояринъ, первый Министръ, великій Канцлеръ всей Россіи, великій Адмиралъ морскаго флота, Намѣстникъ Сибирскій, Графъ Римскаго Государства и первый въ Россіи удостоился получить орденскіе знаки св. Апостола Андрея Первозваннаго, которые въ послѣдствіи возложили на Петра I. Тѣло его отпывали съ особеннымъ великолѣпьемъ, и до Симонова монастыря въ пышной церемоніи провожали пышномъ шесть Митрополитовъ и восемь Архимандритовъ, не считая прочаго многочисленнаго духовенства, что видно изъ гравированной картины, тогда же напечатанной по сему случаю; 4. Бояринъ Алексѣй Ивановичъ, и многіе другіе, почитавшіе издревле Симоновъ монастырь родовымъ своимъ кладбищемъ; каждый изъ нихъ отказывалъ на Симоновъ родовыя помѣстья, подражая благочестивому примѣру своихъ предковъ.\*

---

\* См. древн. Росс, Вивліюв. и Путеводитель къ древностямъ и достопамятностямъ Московскимъ.

Описывая знаменитыхъ предковъ, въ давнія времена погребенныхъ въ этомъ монастырѣ, не предадимъ забвенію достойныхъ вѣчной памяти особъ, которыя скончались въ концѣ прошлаго и въ началѣ текущаго столѣтія; и которыхъ останки хранитъ Симонова обитель въ недрахъ своихъ до будущаго воскресенія мертвыхъ.

Подъ алтаря Соборной церкви погребены:

1). Симоновскій Архимандритъ Игнатій — возстановитель сего монастыря послѣ упраздненія его. На памятникъ его начертана слѣдующая надпись:

«Симонова монастыря Архимандритъ Игнатій, природою изъ Великороссіянъ, церковнаго чина, служилъ при дворѣ Ея Императорскаго Величества при казеннй сервизной, откуда Марта 15, 1763 года уволенъ; въ 1764 году Января 11 дня, по именному указу, постриженъ въ Синаксарскомъ монастырѣ Строителемъ Феодоромъ Ушаковымъ въ монашество, гдѣ проходя разныя общезжительныя послушанія, произведенъ Геродіакономъ и Иеромонахомъ. Въ 1776 году пе-



«реведенъ во Флорищеву пустынь, гдѣ ис-  
 «правлялъ казначейскую должность; въ 1778  
 «году, опредѣленъ въ Введенскую островскую  
 «пустынь строителемъ; въ 1781 году пере-  
 «веденъ въ Николаевскій Пышношскій мо-  
 «настырь строителемъ; въ 1788 году Марта  
 «20 произведенъ въ Тихвинъ монастырь Ар-  
 «химандритомъ; 1795 года Апрѣля 4 дня, при  
 «возобновленіи Симонова монастыря, перепе-  
 «денъ въ оный для учрежденія общежитія;  
 «1796 года Августа 4 дня скончался. Всего  
 «житія его было 65 лѣтъ изъ нихъ въ моза-  
 «шества провель больше 33 лѣтъ; во всѣхъ  
 «помянутыхъ монастыряхъ научася учитель-  
 «ству, уставилъ общежитія; монастыри въ  
 «немалую вѣтхость пришедшіе поправилъ;  
 «братіи же былъ примѣромъ добродѣтельнаго  
 «житія; а наипаче нищеты и нестяжанія; шел-  
 «ковыхъ одеждъ онъ на себя, со вступленія въ  
 «монашество, не носилъ ни единыя; былъ къ  
 «нищимъ милостивъ, къ бѣднымъ сострада-  
 «теленъ и братіи былъ благодѣтеленъ; ибо и  
 «трапеза его была съ братією нераздѣльна, гдѣ  
 «часто повторялъ слѣдующія слова: Се что

«добро, или что красно, но еже жити брати  
«вкупъ.»

2). Подлѣ Архимандрита Игнатія погребенъ Архимандритъ Герасимъ. На чугунной доскѣ надъ его гробницею слѣдующая надпись: «Здѣсь погребено тѣло Симонова монастыря бывшаго священно-Архимандрита и Кавалера Герасима, скончавшагося 1829 года Юня 6 дня, на 78 году отъ рожденія.»

3). На сей же сторонѣ погребенъ перво-статейный Московскій Купецъ Аванасій Ивановичъ Долговъ, скончавшійся 1804 года Марта 5 дня на 79 году отъ рожденія. Сей истинный любитель святыхи и служителей ея оказывалъ ревностное стараніе о возстановленіи Симонова монастыря, и по открытіи его въ 1795 году не щадилъ сокровищъ своихъ для его возобновленія. Онъ вновь устроилъ братскую трапезу и нѣкоторые придѣлы церковные, употребивъ на это въ послѣдніе дни жизни своей болѣе ста тысячъ рублей.

Близъ него погребены—супруга его Гликерія и ближайшіе родственники.

4). Близъ Сошестввенской церкви погребенъ Геросхимонахъ Алексѣй, достопамятный своею строгою жизнію, которую неизмѣнно проводилъ со времени вступленія въ монастырь до самой смерти. Благоразсужденіе, любовь и смиреніе, какъ плоды постнической и нестяжательной его жизни, сообразной съ жизнію святыхъ Отцевъ, привлекли къ нему не только монашествующихъ, но и многихъ знатныхъ особъ обихъ столицъ, и ни одинъ изъ нихъ не удалялся отъ него безъ пользы и уврачеванія душевнаго. Любовь и благоговѣніе приверженныхъ къ нему свидѣтельствуется богатымъ памятникомъ воздвигнутымъ надъ его останками, съ слѣдующею надписью:

«Во упованіи блаженнаго воскресенія, подвигомъ добрымъ подвизавшійся, вѣру соблюдавшій, присно памятный девяностилѣтній старецъ сея святыя Симоновскія обители Геросхимонахъ Алексѣй скончалъ теченіе 1812 года Марта 28 дня и погребенъ здѣсь. При крещеніи дано было ему имя Василій; онъ на ходился въ военной службѣ 20 лѣтъ. Въ Симоновъ монастырь вступилъ и постриженъ



«въ монашество 1772 года; во Иеродіакона  
 «произведенъ 1773 г. во Иеромонаха 1774 года;  
 «первое его въ монашествѣ имя было Адрианъ;  
 «въ 1776 году по желанію его уволенъ былъ  
 «Орловской Епархіи въ Богородицкую Пло-  
 «щанскую пустынь, изъ коей того же года  
 «удалился во уединенную пустынную жизнь,  
 «которую продолжалъ по 1790 годъ; потомъ  
 «опредѣленъ С. Петербургской Епархіи въ  
 «Рождественскую Коневскую пустынь Строи-  
 «телемъ; отъ сей должности по желанію же  
 «его уволенъ и опредѣленъ 1800 года въ Си-  
 «моновъ монастырь, въ коемъ 1801 года по-  
 «стриженъ въ великую схиму, и дано было  
 «ему имя Алексій.

„Се Божій человекъ, другъ всемъ, лишь врагъ порокамъ,

„Чуждъ міра, но и міръ внималъ его урокамъ;

„Гласъ вопіющаго, — и гордость съ суетой

„Смиряться предъ его священной единой.

„Поостигъ скончатися, и память съ похвалами,

„Читатель! не дерзай сей прахъ крошить слезами.

„Ты плачься о себѣ, и память ублажай:

„Онъ въ Богъ — ты его примѣру подражай.

5). Игумень Андрей, бывший Настоятелемъ Рафаилова Троицкаго монастыря Тобольской Епархіи. Отказавшись отъ Игуменской должности, жилъ для духовнаго любомудрія съ 1811 года въ Симоновъ монастырь въ глубокомъ смиреніи, подвигахъ благочестія и чистой любви къ Богу и ближнимъ. Преставился 1820 года Марта 14, на 75 году и погребень въ семь монастырь.

6). Достоинъ также особенной памяти и бывший Намѣстникомъ сего монастыря Геро-монахъ Іосифъ. Онъ велъ сокровенную во Христь подвижническую монашескую жизнь, творя непрестанно молитву Спасителю, и ежедневно полагалъ тайно по тысячь поклоновъ (что послѣ смерти его открылось). Онъ съ твердостью и уваженіемъ исполнялъ волю своего Начальства; это мы уже видали изъ его самоотверженныхъ дѣйствій во время нашествия непріятеля въ 1812 году; послѣ многихъ истязаній отъ враговъ нашего отечества, онъ постоянно страдалъ, жилъ въ глубокомъ смиреніи на положеніи больничномъ и,

скончавшись въ 1829 году, погребенъ въ Симоновой обители.

Замѣчательно, что отпѣваніе тѣла его случилось по необходимости, безъ всякаго намѣренія, въ Соборной церкви на томъ самомъ мѣстѣ, предъ амвономъ, гдѣ непріатели поставили его на колѣна для принятія смерти.

7). Схимонахъ Павель, постриженецъ знаменитаго старца Паисія, Архимандрита Молдавскаго Нѣмецкаго монастыря, въ началѣ Царствованія Александра Благословеннаго вышелъ въ Россію, и поступилъ въ Симоновъ монастырь, гдѣ проводя богоугодную жизнь, впалъ за девять лѣтъ до смерти въ разслабленіе, и лежалъ безъ всякаго движенія до самой кончины своей, случившейся въ 1825 году Февраля 3 дня. Тяжкая болѣзнь, переносимая съ терпѣніемъ, содѣлала сего старца назидательнымъ и полезнымъ для всѣхъ приходившихъ къ нему посѣтителей; а за безропотное терпѣніе Господь Богъ прославилъ его не столько въ жизни, сколько по смерти.... Узнавъ о преставленіи его жители столицы, въ продолженіе трехъ дней, тысячами при-

ходилъ въ обитель отдать послѣдній долгъ многоболзненному старцу. Высокопреосвященнѣйшій Филаретъ, Митрополитъ Московскій, самъ благоизволилъ почтить 96 лѣтняго старца своимъ торжественнымъ отпаваніемъ. По волю сего Владыки Схимонахъ Павелъ погребенъ въ нижнемъ этажѣ, подъ олтаремъ Сергіевской церкви.

8). Михаилъ Зиновьевичъ Дурасовъ, хотя носилъ чинъ Генераль - Лейтенанта, но съ Высочайшаго дозволенія жилъ въ Симоновъ монастырѣ, самую подвижническою строгою жизнію. Нерѣдко онъ казался нѣсколько страннымъ, даже юродивымъ; но подъ этою странностію онъ скрывалъ цѣль высокаго своего любомудрія и уклонялъ отъ себя міръ со всеми прелестями его. Жизнь его тайно была открыта только одному Настоятелю монастыря. Онъ былъ ревностный ученикъ и послѣдователь старцу Геросхимонаху Алексю и также знаменитому Саровскому подвижнику Геросхимонаху Серафиму. Дурасовъ скончался 1828 года Іюня 20 дня, 56 лѣтъ отъ рожде-

ніа,—и погребень въ Симоновъ близъ Геросхи-  
монаха Алексѣя.

Съ западной стороны собора, по лѣвую ру-  
ку паперти, погребены Генералы: Волковъ,  
Энгельгардтъ, Власовъ, Сенаторъ Мертваго  
и прочіе. На правой сторонѣ къ югу: Княги-  
ня Ростовская - Касаткина, Г-жа Бородина,  
Московскій голова, купецъ Кожевниковъ.  
Подъ олтаремъ придыла Казанскія Богороди-  
цы города Каширы первостатейный купецъ  
Василій Терликовъ.

Подъ олтаремъ Сергіевской теплой церкви,  
подъ Схимонаха Павла, погребены: Москов-  
скій купецъ Иванъ Игнатъевичъ Игнатъевъ,  
скончавшійся въ 1832 году тотъ самый, который  
въ 1830 году по духовному завѣщанію пожерт-  
вовалъ изъ своего имѣнія на сооруженіе въ Си-  
моновъ колокольни болѣе четырехъ сотъ тысячъ  
рублей. Близъ него въ 1836 г. погребена суп-  
руга его Анна Панкратъевна. Подъ Сергіев-  
скою церковію погребень монахъ Евсеій,  
скончавшійся въ 1836 году Маія 27 дня, на  
69 году отъ рожденія. Сей старецъ многимъ  
былъ извѣстенъ въ Москвѣ по нестяжатель-

ной и Христародивой жизни своей, а особливо по великому терпѣнію разныхъ поношеній и бѣдъ отъ непонимавшихъ его современной духовной жизни. Смерть его во истинну была чиста и честна. При отпѣваніи и несеніи тѣла его изъ Страстнаго монастыря до Симонова, многія тысячи гражданъ окружали и сопровождали гробъ его. Это было видимое торжество вѣры и нищеты духовной, которая славнѣе и величественнѣе всякаго блеска богатыхъ и сильныхъ земліи. Погребеніе совершалъ Архимандритъ Мельхиседекъ. Къ южной сторонѣ, подъ придѣломъ св. мученика Валентина, покоятся въ склепѣ тѣла Фельдмаршала Графа Валентина Платоновича Мусина-Пушкина, скончавшагося 1804 года, супруги его Параскевы Васильевны, скончавшейся въ 1826 году, и сына ихъ Графа Василія Валентиновича Мусина-Пушкина-Брюса скончавшагося 1836 года. Подъ олтаремъ Преп. Сергія Чудотворца погребенъ въ 1836 году маститый старостію Василій Титовичъ Г-ль Лепехинъ; подлѣ него погребены дочери его, Гжи Волкова и Милотина, и дщерь ближ-

няго его родственника—дѣвица Варвара Кольчева. На восточной сторонѣ между соборною церковію и оградою все мѣстное пространство устанавлено памятниками славныхъ фамилій. Близъ Сошественской церкви погребены: Г. Загряжскіе, Глазовы, Дурасовы, Сенаторы: Соймоновъ, Алябьевъ, Шешужовъ, Абаза, Болховскій, родъ Свиныхъ, Кусовниковыхъ, Г. Соловово-Петровыхъ, Молчановыхъ, Ислентьевыхъ, Обуховыхъ, Графа Апраксина, Князя Решина, купцовъ Толоконниковыхъ, Воронинныхъ, Колокольниковыхъ.

Близъ Никольской больничной церкви покоятся смертные остатки почтеннаго Николая Лукьяновича Г. Боборыкина, скончавшагося въ 1822 году; отъ него не въ дальнемъ разстояніи склепъ Г. Новицкаго, далѣе памятники: Муравьевыхъ, Князей Шаховскихъ, Козловскихъ, Бутурлиныхъ, Алениныхъ, Сенатора Нарышкина, Гг. Опочининой, Милашевича, Новосильцовыхъ, Кн. Вадбольскихъ, Шуваловыхъ, Дѣйствительнаго Статскаго Совѣтника Алексѣя Николаевича Хомякова, родившагося 1786, а скончавшагося 1838

года. На правой сторонѣ Никольской церкви могила Веневитинова, поэта, увядшаго въ цвѣтъ лѣтъ: «Какъ зналъ онъ жизнь, какъ «мало жилъ,» краснорѣчиво говоритъ его простое надгробіе; вѣнокъ изъ свѣжихъ цвѣтовъ, сначала весны до глубокой осени смѣняется другимъ вѣнкомъ,—и я никогда не видалъ его надгробнаго камня безъ этого поэтическаго украшенія. Здѣсь же въ обители покоится прахъ извѣстнаго писателя Хераскова. Близъ могилы Веневитинова погребены купцы: Щеглины, Шелапутины, Мекотинъ, Поповы, Калачниковы, Селивановскій, Соколовъ, Игнатъевъ, Сокольниковъ, Семеновъ и проч. Близъ могилъ монашествующихъ погребенъ извѣстный писатель и издатель журналовъ Максимъ Невзоровъ. На камень, покрывающемъ его, начертаны слова: «Здѣсь лежить тѣло любителя истины, Максима Невзорова, скончавшагося въ 1827 году «Сентября 27 дня; житія его было 64 года. «Молю вы, отцы и братію и всѣхъ знаемыхъ друзей моихъ, помяните мя предъ «Господемъ, да въ день судный обрящу



«милость. Ахъ! азъ истинно не вѣмъ, како  
«внйти, како бы мнѣ въ рай безгрѣшно прейти!»

Близъ южной ограды погребены тѣла двухъ, знаменитыхъ по страннической богоугодной жизни, дѣвицы Соломоніи и Неонилы. На памятникѣ первой написано: «Подъ симъ камнемъ погребено тѣло рабы Божіей дѣвицы Соломоніи, скончавшейся 1809 года Маія 9 дня, на 55 году отъ рожденія.» На памятникѣ второй: «Подъ симъ камнемъ погребено тѣло рабы Божіей дѣвицы Неонилы болящей, скончавшейся Ноября 29, 1824 года.» Издревле Симонова обитель, внемля предсмертнымъ желаніямъ бѣдныхъ, странныхъ и нищихъ духомъ во Христа, которыхъ св. Евангеліе нарицаетъ блаженными, нерѣдко давала и даетъ имъ безмездное послѣднее пристанище въ особенно отведенномъ мѣстѣ, близъ юго-восточной башни.

Кромѣ исчисленныхъ особъ, погребены въ семь монастырѣ еще многія знатныя фамиліи, Архимандриты, Игумены, Игуменьи, подвижники, юродивые, которыхъ имена сохраняются въ монастырскомъ синодикѣ и въ памятной запискѣ.

**ЗНАМЕНИТЫЕ ПОСѢТИТЕЛИ ОБИТЕЛИ.**

Мирная обитель сія, гдѣ спасались некогда угодники Божіи: св. Феодоръ Архимандритъ (потомъ Архіепископъ Ростовскій), Преп. Кирилль Бѣлозерскій, св. Іона Митрополитъ Московскій, Блаженный Варсоломей и другіе великіе подвижники,—съ самаго дня основанія ея была посѣщаема всеми Великими Князьями и Государями, начиная отъ Димитрія Іоанновича Донскаго, до царствующаго нынѣ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ ПАВЛОВИЧА. Такъ, Великій Князь Димитрій Донской нередко пріѣзжалъ сюда открывать тайны сердца духовнику своему, первому Архимандриту Симоновой обители св. Феодору; и не разъ отправлялъ его съ доверительными грамотами къ восточнымъ Патріархамъ, въ Царь-Градъ. Вел. Князь Василій Димитріевичъ, сынъ Донскаго, окончившій сооруженіе соборной церкви въ Симоновъ, слѣдуя во всемъ родителю своему, былъ также ревностнымъ посѣтителемъ Симонова. Князь

Юрій Дмитріевичъ, сынъ Донскаго, пріѣзжалъ сюда проститься съ братомъ своимъ Княземъ Константиномъ предъ постриженіемъ его; а сынъ Князя Юрія Дмитрій Шемьяка былъ на самомъ постриженіи Константиновомъ. Царь Іоаниъ Васильевичъ Грозный часто посещалъ эту Обитель и ясно помнилъ даже звонъ ея колоколовъ, бывшій предвѣстникомъ распространенія Христіанской Вѣры — въ Казани. Царь и Вел. Князь Теодоръ Іоанновичъ, со всеми боярами, торжественно присутствовалъ здѣсь при освященіи Патріархомъ Іовомъ церкви Происхожденія честныхъ дровъ. Нерѣдко посѣщали Обитель сію Всероссійскіе Патріархи и Митрополиты, гдѣ они, назидая пастырскими своими бесѣдами Настоятеля и братію, участвовали вмѣстѣ съ ними въ общихъ молитвахъ и утѣшались ихъ добродѣтельною и подвижною жизнію въ безмолвномъ уединеніи. Царь и Вел. Князь Михайлъ Теодоровичъ такъ возлюбилъ Симонову обитель, что удостоилъ Настоятеля ея Архимандрита Іосифа, возвышеніемъ прямо изъ Настоятелей обители въ санъ Святѣйша-

го Патріарха. Жалованцыя грамоты на имя Симоновскихъ Архимандритовъ, Государя Михаила Феодоровича и сына его Царя Алексѣя Михайловича, показываютъ высокую степень уваженія ихъ и особливаго благоволенія къ сей обители. Но благочестивѣйшій Государь и Самодержецъ Всероссійскій Феодоръ Алексѣевичъ въ любви и щедротахъ своихъ къ Симонову монастырю превзошелъ всѣхъ своихъ предшественниковъ. При Сергіевской церкви онъ построилъ для себя палаты, и жилъ въ нихъ по цѣлымъ мѣсяцамъ, во время постовъ; сооруженная для него надъ папертью галерея, составляющая и теперь предметъ особеннаго вниманія всѣхъ посѣтителей, была любимѣйшимъ мѣстомъ его, откуда онъ обозрѣвалъ столицу и окрестности ея. Здѣсь нерѣдко бывали Петръ Великій и сестры его благовѣрные Царевны и Вел. Князцы Софія и Марія Алексѣевны, и много другихъ Царственныхъ и знаменитыхъ Особъ. Провоздомъ изъ Коломенскаго Царскаго села внезапно посетила обитель сію Императрица Екатерина I-я. Здѣсь при входѣ на галерею она

началино встрѣтила и узнала схимника Влади-  
мира, удрученнаго веригами, трудомъ и по-  
стомъ и извѣстнаго въ мѣрѣ подъ именемъ  
Послѣдняго Новика; съ нимъ Государыня  
долго бесѣдовала о дѣлахъ и событіяхъ ми-  
нувшихъ и настоящихъ.

Въ 1817 году вбитель сію безъ предвари-  
тельнаго извѣщенія, посѣтила Ея Величество  
Государыня Императрица Елисавета Алек-  
сѣевна и съ любопытствомъ разсматривала  
самые надгробные памятники. Когда же мона-  
шествующіе узнали о прибытіи столь Высо-  
кой Посѣтительницы, то Государыня для из-  
бѣжанія приличныхъ Ея Величеству поче-  
стей, немедленно выѣхала изъ Симонова.

Въ семь же 1817 году изволила посѣтить  
сей монастырь Императрица Марія Феодо-  
ровна, входила для поклоненія святынь въ  
храмы и была на галереѣ, что надъ Сергіев-  
скою церковью.

Въ 1826 году, Іюня 20 дня, изволилъ по-  
сѣтить сей монастырь Его Императорское  
Высочество Великій Князь Михаилъ Павло-  
вичъ въ сопровожденіи Генерала Рибошера,

разспрашивалъ Настоятеля о находившемся тогда въ монастырь строгомъ подвижникѣ Генераль - Лейтенантъ Михаилъ Дурасовъ и другихъ братіяхъ, и потомъ осчастливилъ своимъ посѣщеніемъ настоятельскіе покои: за все при отправленіи изъ монастыря Его Высочество изъявилъ свое удовольствіе.

Того же 1826 года, Іюля 5 дня, изволила прибыть въ монастырь Государыня Императрица Марія Феодоровна, гдѣ встрѣчена была у святыхъ вратъ Настоятелемъ съ братією, въ облаченіяхъ, со крестомъ и св. водою, и при колокольномъ звонѣ сопровождена въ соборную Успенскую церковь, изъ коей изволила шествовать въ Сергіевскую церковь, отсюда всходила на галерею, и обзрѣвая съ нея Москву съ окрестностями, многократно въ присутствіи всѣхъ изъявляла Августѣйшее свое благоволеніе и признательность Настоятелю Симонова монастыря Архимандриту Мельхиседеку за приведеніе всего въ лучшій порядокъ и за устройство. Таковъ же Высочайшій отзывъ свой о благоустройствѣ обители изволила произнести Го-

сударыня въ присутствіи С. Петербургскаго Митрополита Середима, во время представленія предъ Ея Величество полнаго Святейшаго Синода и знаменитаго духовенства въ большомъ Кремлевскомъ дворцѣ. Того же года, отъ 23 Іюля, Ея Величество Императрица изволила осчастливить Архимандрита Мельхиседека своимъ Высочайшимъ рескриптомъ изъ Московскаго Петровскаго Дворца.

Того же года, Іюля 10 дня, изволила посетить монастырь сей Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Елена Павловна. Прибывъ къ вечерни, слышала церковное пѣніе въ соборѣ и прикладывалась ко кресту и иконамъ; по окончаніи же вечерни обозрѣвала другіе храмы, всходила на галерею, была въ братской трапезѣ и хлѣбопекарнѣ, гдѣ поднесень ей былъ большой монастырской хлѣбъ. Потомъ, посетивъ настоятельскіе покои, отправилась изъ обители, при многолюдномъ собраніи стекшагося народа. Сентября 27 дня, того же года, Ея Императорское Высочество пожаловала Архимандриту, при письменномъ отношеніи отъ своего имени, наперстный, золо-

тый, осыпанный бриллиантами, крестъ. Въ семь же году посѣщали монастырь сей знаменитые Іерархи: Митрополитъ С. Петербургскій Серафимъ и Кіевскій Митрополитъ Евгений; Московскій же Іерархъ Филаретъ и прежде сего неоднократно посѣщаль сію обитель. Въ это же время обитель видѣла въ стѣнахъ своихъ и другихъ Архіереевъ, бывшихъ тогда въ Москвѣ, по случаю коронаціи.

Въ томъ же году посѣщали монастырь иностранныя знаменитыя особы: Его Королевсксе Высочество Албертъ Прусскій и Александръ Виртембергскій; иностранныхъ Державъ Посланники, Россійскіе Министры и разныхъ странъ путешественники.

1830 года Августа 27 прибылъ въ сію обитель Великій Князь Михаилъ Павловичъ ко всеобщему бдѣнію, послѣ котораго посѣдилъ настоятельскіе покои.

Того же мѣсяца 29 дня, Великій Князь снова прибылъ въ обитель къ божественной литургіи и по окончаніи оной долго осматривалъ прекрасныя виды Москвы съ настоятельскаго балкона.



1831 года , Ноября 7 дня , посѣтилъ монастырь Принцъ Петръ Олденбургскій.

Того же года , Ноября 9 дня , въ часъ по полудни изволилъ прибыть въ монастырь **ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ НИКОЛАЙ ПАВЛОВИЧЪ**, безъ свиты , и нежелая быть узаннымъ , прямо пошелъ на паперть Успенской церкви. Но здѣсь былъ узанъ и привѣтствованъ Настоятелемъ , а вскорѣ началъ стекаться и народъ изъ окрестныхъ селеній , чтобы увидѣть своего Государя. Отслушавъ молебствіе , Императоръ осматривалъ ризницу , посѣтилъ Настоятеля и любовался съ балкона видами столицы.

Сего же Ноября 11 дня посѣтилъ монастырь Государь Цесаревичъ , Наслѣдникъ Великій Князь Александръ Николаевичъ. По выслушаніи молебствія Государь Наслѣдникъ обозрѣвалъ церкви и ризницу ; былъ въ братской трапезѣ и хлѣбопекарнѣ , гдѣ поднесенъ Ему хлѣбъ съ солью ; всходилъ на галерею , и посѣтилъ Настоятеля. Какъ въ церкви , такъ и въ покояхъ настоятельскихъ , по волю Его Высочества , продолжалось духовное пѣніе ,

которое Онъ изволилъ слушать съ особеннымъ вниманіемъ. Въ слѣдствіе сего посѣщенія, Симоновскій Архимандритъ Мельхиседекъ получилъ отъ 11 Декабря 1831 года Его Высочества Государя Наслѣдника Александра Николаевича изящный портретъ при письмѣ Генерала Мердера, слѣдующаго содержанія:

*Высокопреподобійшій Отецъ!*

«Портретъ Государя Наслѣдника, Вамъ  
«обычанный, при семъ препроводить честь  
«имью. Его Высочество нерѣдко говоритъ  
«объ удовольствіи, какое Онъ чувствовалъ  
«при посѣщеніи монастыря, находящагося подъ  
«Вашимъ управленіемъ. Онъ поручилъ мнѣ  
«сказать Вашему Высокопреподобию, чтобы  
«Вы сохранили портретъ сей, въ знакъ Его  
«къ Вамъ расположенія. Исполняя желаніе  
«Государя Цесаревича, прошу молитвъ Ва-  
«шихъ о Немъ!

Примите искреннее увѣреніе въ моемъ къ  
«Вамъ уваженіи, съ коимъ имью честь быть,

ВАШЕГО ВЫСОКПРЕПОДОВІА

ПОКОРНѢЙШИМЪ СЛУГОЮ

*Карлъ Мердеръ Г-къ*

1833 года Сентября 4 дня, въ 7 часовъ по полудни, неожиданно посѣтила монастырь Великая Княгиня Елена Павловна и благоговѣнно слушала всенощное бдѣніе.

1834 года, Августа 8 дня, посѣтилъ монастырь Принцъ Прусскій Адельбертъ. По обзорѣнн обитатели и ея окрестностей, слушалъ монастырское пѣніе и посѣтилъ Настоятеля. Въ слѣдствіе сего посѣщенія, Архимандритъ получилъ, 1837 года Іюля 16 дня, отъ Его Высочества изъ Пруссіи, въ знакъ уваженія Его къ обитатели, высокой гравировки портретъ.

1837 года, Іюля 28 дня, въ 12 часовъ по полудни, прибылъ въ монастырь Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ и Великій Князь Александръ Николаевичъ, гдѣ встрѣченъ былъ Настоятелемъ съ братією, вмѣстѣ съ Его Высокопреосвященствомъ Филаретомъ Митрополитомъ Московскимъ, у святыхъ вратъ со крестомъ. При встрѣчѣ, Іеромонахи были въ облаченіяхъ, а прочая братія въ мантияхъ. Его Императорское Высочество, приложась къ св. Иконамъ, осматривалъ соборную церковь, новоустроенный придѣлъ Казанскія Богома-

тери и достопамятныя вещи въ ризницѣ, отсюда въ сопровожденіи Митрополита и всей братіи, былъ въ теплой церкви, прикладывался къ образу Казанскія Богородицы, и посѣтилъ Настоятеля монастыря.

Того же года посѣтили монастырь сей: Августа 4 дня, Его Высочество Герцогъ Бернгардъ, съ сыномъ своимъ.

14 дня, Его Высочество Принцъ Виртембергскій, Александръ Павловичъ.

Декабря 8 дня, прибыли въ обитель Великія Княжны: Марія Николаевна, Ольга Николаевна и Александра Николаевна, и встрѣчены были Настоятелемъ съ братією со крестомъ и святою водою у паперти Сергіевской церкви. Отслушали божественную литургію и осматривали святыню и все замѣчательное въ обители.

1839 года посѣтили монастырь: Сентября 9, Его Императорское Высочество Эрцъ-Герцогъ Австрійскій Албертъ и Принцъ Александръ Нидерландскій, Сентября 17, Его Королевское Высочество Прусскій Принцъ Албертъ.

Многіе вельможи и знаменитые люди во вся времена существованія обители посѣщали ее и молились въ ней; съ любопытствомъ осматривали ея драгоцѣнности и любовались видами столицы, которая открывается отсюда во всемъ великолѣпіи.

## ІХ.

### ВКЛАДЫ ВЪ МОНАСТЫРЬ.

Основанный ученикомъ св. Сергія, любимый Димитріемъ Іоанновичемъ Донскимъ, Симоновъ монастырь возникъ въ свѣтлое время Россіи—на зарѣ ея освобожденія отъ ига Татарскаго. Его первый Архимандритъ св. Феодоръ находился вмѣстѣ съ обителію подъ непосредственнымъ вѣденіемъ Константинопольскаго Патріарха и былъ духовнымъ отцемъ Димитрія Донскаго; первоначальный его храмъ былъ сооруженъ во имя Рождества Пресвятыя Богородицы; и на другой годъ по основаніи монастыря, въ день Рождества Богородицы, одержана побѣда надъ Мамаемъ. Вѣроятно, въ ознаменованіе событія столь великаго, Великій Князь Димитрій Іоанновичъ на-

значилъ воителямъ-инокамъ Ослябю и Пересвѣту мѣсто для вѣчнаго покоя у церкви Рождества Богородицы на Симоновѣ, отдалъ въ обитель, какъ говоритъ достовѣрное преданіе, образъ Спасителя, сопутствовавшій ему на полѣ битвы—и пожаловалъ монастырю на самомъ полѣ Куликовомъ землю и село Рождествино, которое называлось также монастырщиною. Замѣчательно, что на древнихъ царскихъ дверяхъ въ церкви этого селенія сохранились серебряныя изображенія Святыхъ, по большей части, во имя извѣстныхъ намъ Князей и Бояръ, участвовавшихъ въ роковомъ дѣлѣ, рѣшившемъ судьбу нашего отечества.

Это былъ первый извѣстный даръ обители отъ Государей Русскихъ; съ сего времени она не преставала обогащаться вкладами: народъ и Князья изъявляли ей свое усердіе различными благотвореніями, что лучше увидимъ изъ выписокъ кормовой и копейной книгъ монастыря. \*

---

\* О кормовой книгѣ Исторіографъ Карамзинъ пишетъ слѣдующее: Въ Симоновѣ монастырѣ хранится, такъ назм-

1. «Даль Государь Князь Дмитрій Иоанновичъ Донской Пречистой Богородицы въ домъ на Симоново воды на Волгъ, ниже Нова-города, Еллинскіе, да Люলেখовскіе, съ озеры и съ пески, и съ заводьми, и съ подвальи; да у соли у Галической колодези соляные, да варницы, да дворище дровяно, да дворъ на приѣздъ старцомъ и слугамъ; да сельцо Борисовское съ деревнями по своей душѣ на помянокъ въ наслѣдіе вѣчныхъ благъ.

2. Даль Князь Великій Василій Дмитріевичъ въ Ржевскомъ уѣздъ слободку Рожекъ съ деревнями и съ озеры, и со всеми угоды, а въ

---

заема, кормовая книга съ слѣдующею надписью: Великій Господинъ Святѣйшій Іосифъ Патріархъ всея Великія Россіи, прежде бывшій въ Симоновъ монастырь Архимандритомъ, изволи съ тое кормовыя книги, по своей вѣрѣ, для ветхости переписать новую кормовую книгу... своего келейною казною, уставимъ добрымъ письмомъ, и повелѣть тѣ обѣ книги, ветхую и новую, отдать въ Симоновъ монастырь Архимандриту Илиі съ братіею.. Лѣта 7151 (1643) Февраля 20 дня. Вверху на листахъ подписано рукою Іосифа: Смиранный Іосифъ Божіею милостію Патріархъ Московскій и всея Россіи. См. Истор. Карам. Т. V. прим. 122. Любопытная книга эта, къ сожалѣнію, въ 1822 году съ прочими книгами похищена изъ Симонова монастыря.

слободка церковь во имя Св. Чудотворца Николая, да възь на рѣкъ на Селижаровъ, да съ своихъ Государевыхъ черныхъ волостей даль въ монастырь оброку рыбы со Вселуцкія волости 400 костоголова, да съ Кличенскія волости 400-же костоголова на всякъ годъ по своей душѣ и своемъ братъ по Князь Константинъ Дмитріевичъ, инокъ Кассіанъ, на поминокъ.

3. «Даль Князь Константинъ, инокъ Кассіанъ, Донскаго сынъ, въ Ржевскомъ уездъ, во своемъ селѣ въ Сижкахъ, по вся годы, по 20 кадей ржи, да по 10 кадей овса, да по 5 кадей пшеницы, да по 10 сыровъ, да по пуду масла, по своей душѣ на поминокъ.

4. «1472 года Князь Юрій Васильевичъ Дмитровскій отказаль въ духовной своей грамотѣ къ Пречистой на Симоново село свое Велико съ деревнями, и съ хлѣбомъ, что въ земль, опрочъ стоячаго хлѣба, да и съ животиною; а что въ томъ селѣ серебра на людяхъ, ино того серебра половина Пречистой, и другая половина тамъ крестьяномъ, на коихъ то серебро.



5. «Въ лѣто 7066 (1558) Апрѣля въ 13-й день, на Святой недѣль въ Среду, былъ Государь Царь Князь Великій Иванъ Васильевичъ всея Руси на Симоновъ и приказалъ Архимандриту Феоктисту съ братією по Князь Константинь, инокъ Кассіанъ, панахиды и обядни служити, а калачи и рыбу, и квасъ на братію имати съ большаго дворца отъ дворцаго... да Государь же Царь далъ на Князь Константинову, иноку Кассіанову, гробницу покровъ бархатъ чернь, а крестъ на немъ, бархатъ червчатъ....

6. «Въ лѣто 7069 (1561) Государь Царь Иванъ Васильевичъ пожаловалъ далъ на Симоновъ монастырь колоколь Аглинскія земли по Вел. Князь Константинь, инокъ Кассіанъ; а вѣсу въ немъ 33 пуда, а кругъ колокола слова Нѣмецкіе....

7. «Великій Князь Василій Васильевичъ и наслѣдники его также дарили Симонову обитель, но всѣхъ болѣе Царь Іоаннь Васильевичъ. Однажды прислалъ онъ 15 руб. и на старое Симоново.

Подобно Государямъ , удѣльные Князья , Княжны, Бояре (въ особенности Мстиславскіе, Сулешевы, Головины, Черкасскіе, Бутурлины), купцы и всякаго состоянія люди присылали въ монастырь деньги, драгоценныя церковныя вещи, образа, богатыя облаченія, книги и проч.; отказывали дома, села, деревни съ лѣсами, лугами, прудами, озерами, рыбными ловлями. Отъ времянь Великаго Князя Димитрія Донскаго монастырь имѣлъ во владѣніи своемъ соляныя варницы, значительныя рыбныя ловли на Волгѣ и озерахъ въ Нижегородской Губерніи, на рѣкѣ Мологѣ, въ Углицкомъ уѣздѣ, на озерѣ Селигерѣ, на Москвѣ рѣкѣ подъ монастыремъ отъ Крутиць до Кожуховой деревни; въ разныхъ городахъ имѣлъ свои подворья, мельницы, перевозки чрезъ рѣки, пользовался безпошлиннымъ провозомъ хлѣба, рыбы, соли, дровъ, лѣса и прочихъ запасовъ, доставляемыхъ изъ монастырскихъ вотчинъ водою и сухимъ путемъ.

Здѣсь прилагаются выборки изъ грамать, владныхъ, духовныхъ и прочихъ записей: сколько за Симоновымъ монастыремъ, въ ка-

кихъ уздахъ и городахъ, было сель, деревень и другихъ угодьевъ.

1. Въ Московскомъ уездѣ.

Сельцо Соснино съ деревнями, сельцо Былово съ деревнями, — Коробово съ дерев., — Литвиново съ дерев., Ивановское съ дерев., Борисовъ Усадь съ дерев., на рѣкѣ Деснѣ; сельцо Окулово съ дерев., подмонастырская Коровья слободка съ дерев., въ Пехорскомъ стану деревня Редькина съ дерев., деревни Гравороны съ пустошами, мельница на рѣкѣ Яузѣ, сельцо Жданское, Шувайлово, Вишнеvское, Улянино съ дерев., и пустошами и съ селищи и со всеми угодьями, село Никольское на Котлѣ, сельцо Онкудиново съ рощами и пороснями, Тюхольвской лугъ съ деревнею Кожуховымъ, сельцо Внуково съ дерев., деревня Васильево, деревня Корость, дерев.: Ковалево, Матицыно, Туманово, дерев. Зубово, дерев. Калутина, Коньтино, Орефинъ починокъ, на рѣкѣ Горетовкѣ часть сельца Подольнаго съ пашнею, съ лѣсами, лугами, болотами, и всякими угодьями, деревня Узкая, Устинкова и Балкбшина тожъ,

дерев. Гавриловская на рѣкѣ Восточнѣ; сельцо Олифино съ двумя деревнями Клопынины и съ половиною деревни Чесноковой, пустошь Богородицкая при деревни Молотовской, гдѣ былъ монастырь, сельцо Сиротино, деревни Свитино, дерев. Козье Болотце, земля Федота Нелидова, пустоши: Ватутино, Яковлевское тожь, Анейко, Загоново, Волчье, деревни Басюнино, Поповское, сельцо Бутаково, пустошь Захарова, Мануйлово тожь, пустоши Поминово и Бубново, на малой рѣкѣ Пахрѣ, село Утуки на Медвѣжь Озерѣ, деревни: Соколешниково, Кривогузово, Тарасово, Сутоки, Ярышево, Жарино, Ступино, Одинцово, Малахово, Мамайково, Бутурлино, Смиринское, лугъ смежный съ Даниловымъ монастыремъ, деревни Берлевобортная на рѣкѣ Желетовкѣ, деревни Пахово на Пахрѣ, 5-й жеребій деревни Зубцовской, деревни Сидорково, селища Куземкино, Чететкино и Деряково, земля Власовская и Левина, земля Сиротинскаго сельца за рѣчкою Людовкою, сельцо Скитово, съ деревнями, деревни Редькина, у Медвѣжь озе-ра, монастырекъ Спасовъ, у Медвѣжь озе-ра, съ верхнимъ и нижнимъ озеромъ, и съ

льсомъ, и съ бортью, Московское подворье, Сукино Болото, сельцо Колычево, противъ монастыря за Москвою рѣкою у Перевъснаго озера лугъ монастырскій.

Всѣхъ актовъ по Московскому уѣзду на вышеписанныя вотчины находится въ книгѣ копій—85.

2. Въ Бѣжецкомъ Верхъ-Городецкомъ уѣздѣ:

Въ Сохнѣ сельцо Дикое съ деревнями, сельцо Новое Кузмодемьянское съ деревнями, сельцо старое Кузмодемьянское съ деревнями, село Весь Егонская; Невъровское, Ооминское, съ деревнями и пустошами; въ Ясеницкомъ стану деревня Крешнево, Починокъ Скомороховъ съ пустошами, сельцо Суково, Потапово, Ручники съ деревнями, сельцо Перемуть съ деревнями, сел. Колычево съ деревнями, село Еско съ деревнями, село Федоровское, деревни Дубровны, Колыхово съ дерев., село Поръчье, Орефино, сельцо Колышево съ деревнями, деревня Ладожская, пустошь Патрикеецово, деревни: Даниловская, Алексино, Селедскал, Бабайкова.

Всѣхъ актовъ по сему уѣзду 47.

## 3. Въ Кашинскомъ уѣздѣ,

Деревни: Молостово, Становилово, Кожевниково съ пустошами и со всеми угодьями.

По сему уѣзду 5 актовъ.

## 4. Въ Ярославскомъ уѣздѣ :

На посадь дворъ, на рѣкъ Черемхъ погость Срътенскій, погость Ильинскій съ деревнями Починками и пустошами, деревня Горки, село Махайловское съ деревнями.

По сему уѣзду 6 актовъ.

## 5. Въ Володимирскомъ уѣздѣ :

Село Зиновьевское съ деревнями, слободка Судогда съ дерев., село Петраевское съ дерев., село Покровское, Кувезино съ деревнями.

По сему уѣзду 10 актовъ.

## 6. Въ Переславль - Зальскомъ :

Сельцо Бутаково съ дерев., село Блудово съ деревнями и починками, на рѣкъ Нерли подъ Бутаковымъ перевозъ, деревня Гавино съ дерев., у соли Переславской дворъ, сельцо Быльцинское съ деревнями, и двѣ соляныя варницы.

По сему уѣзду 11 актовъ.

## 7. Въ Дмитровскомъ уѣздѣ:

Село Трусово съ деревнями, въ Повельскомъ стану сельцо Софонтьево съ дерев. и пустошами, въ Берендеевскомъ стану село Васильевское, село Татищево, Вознесенское съ дерев., деревня Михайловская, сельцо Трофимово съ пашнями и проч., въ Берендеевъ село Верзнево, сельцо Пущино, сельцо Якшино, на Сестрѣ рѣкѣ дерев. Бальсуково съ пашнею, лѣсами, лугами и рыбными ловлями, дерев. Кузнецово, сельцо Соколово, сельцо Корено съ дерев., земля Маленкинская, селище Шишкинское, селище Григорьевское, пустошь Баклановская, деревня Резаново, деревня Степурино.

По сему уѣзду 28 актовъ.

## 8. Въ Можайскомъ уѣздѣ:

Село Ватолино съ дерев., село Титовское, дерев. Городецкая въ Берестовѣ стану на рѣкѣ Лютохѣ съ починками и пустошами, деревня Ескино, селище Ладыгино, Лопаткино, село Пархочевское съ деревнями, деревня Рухманово, Кулаково, Кузнечково съ пустошами.

По сему уѣзду 14 актовъ.

## 9. Въ Рузскомъ уѣздѣ:

Село Чернецкое съ дерев., село Жусакино съ дерев., Коринское съ дерев., Васильевское, Неварово съ дерев., въ Хованскомъ стану, деревня Ясенево въ Бортномъ стану, село старое Богородицкое съ дерев., деревня Сутковская на рѣкѣ Рузѣ, сельцо Филатово, сельцо Дьяково, деревня Борскино, Кружково, Нечесово, Холмище, пустошь Алексѣевская.

По сему уѣзду 22 акта.

## 10. Въ Волоцкомъ уѣздѣ:

Село Коржинское, Кусакинское съ дерев., село Богородицкое, Васильевское, Неварово съ дерев., сельцо Игнатково съ деревнями.

По сему уѣзду 4 акта.

## 11. Въ Ржевскомъ уѣздѣ:

Рожковская слободка, два озера Сыромонецъ и Керегощъ по Новгородской рубежъ; ѣздъ на рѣкѣ Селижаровѣ.

По сему уѣзду 7 актовъ.



## 12. Въ Юрьевъ Польскомъ:

Село Кузминское съ деревнями, сельцо Петряково съ деревнями.

По сему уѣзду 4 акта.

## 13. Въ Маломъ Ярославцѣ :

Село Васильевское съ церковію Спаса Преображенія, съ дерев., лугами, лѣсами и со всѣми угодьями.

По сему уѣзду 2 акта.

## 14. Въ Муромскомъ уѣздѣ :

Село Оленино съ деревнями, сельцо Загарино.

По сему уѣзду 1 актъ.

## 15. Въ Суздальскомъ уѣздѣ :

Сельцо Кувезино съ деревнями и пустошами.

По сему уѣзду 2 акта.

## 16. Въ Углицкомъ уѣздѣ :

Въ Велетовѣ деревня Волчино большая, въ Устюжскомъ стану, въ Калинской волости половина сельца Овсяникова и деревни Чул-

ковой, въ Кестѣмѣ деревня Противѣе, половина деревни Мышкина большого и половина Мышкина, меньшаго, деревни: Овчуха, Козлово, Байкова съ лѣсами, лугами, и проч., селище Раменейце, пожня Виловатица, село Кузмодемьянское, рыбная ловля на рѣкѣ Мологѣ, деревня Митяева, дерев. Кожино.

По сему уѣзду 30 актовъ.

17. Въ Галицкомъ уѣздѣ :

Два соляныхъ колодезя и пять варницъ съ сараями и амбарами, сельцо Борисовское, съ дерев., сельцо Демьяново, съ дерев. и починками, сельцо Дятлово, деревня Лебедево, съ деревнями на посадѣ — два двора монастырскихъ, мельница.

По сему уѣзду 89 актовъ.

18. Въ Коломенскомъ уѣздѣ :

Села: Подберезье, Картмазово, Старое, Взворыкино.

По сему уѣзду 9 актовъ.

19. Въ Нижегородскомъ уѣздѣ:

Пустыня, что на Великомъ врагѣ, Ново-явленныя Пресв. Богородицы Казанскія и Ни-

колая Чудотворца, и къ ней полянка Утмино. Озеро Орлово, на Волгъ воды: Елна и Сапчина, озеро Люলেখово, Крутое, да во Княжескомъ полъ шесть озеръ съ заводами.

По сему уъзду 9 актовъ.

20. Въ Бьлоезерскомъ уъздъ :

Сельцо Ёдома, съ деревнями и пустошами, въ Череповца слободка, три деревни: Пачи, Добрець и Безносовская, Ионина пустынь, пожни на рькъ Команъ, Бьлоезерскій дворъ, сѣнные покосы по рькъ Шекснъ.

По сему уъзду 12 актовъ.

На всъ сіи вотчины и владѣнія жалованы были Вел. Князьями и Царями, начиная отъ Вел. Князя Дмитрія Донскаго до Императора Петра I-го, грамоты тарханная или несудимыя, льготныя, послушныя, отказныя, разъясжія, правыя и проч. данныя, духовныя вкладныя и проч. Грамоты жалованныя, хранящіяся въ семъ монастырѣ въ копіяхъ, начинаются отъ Вел. Князя Василя Васильевича съ 1447 года, прежнихъ же Князей грамоты сторама въ Москвѣ и Суздаль.

Здѣсь выписывается, сколько какими Князьями и Царями пожаловано грамотъ, прочія же частныхъ лицъ записи, мировыя, очистныя, мѣновыя, межевыя, ссудныя, поступныя, монастырскія купчія на села и деревни, данныя, вкладныя, закладныя, духовныя и прочія, оставляются.

1. Вел. Князя Василя III Васильевича 6 грамотъ, отъ 1447 до 1454 года. Изъ нихъ 4 несудимыхъ, 1 льготная и 1 пожалована взаимно сгорѣвшихъ грамотъ Вел. Князей: Дмитрія Донскаго, Василя Дмитріевича и Константина Дмитріевича. Князя Юрія Васильевича Дмитровскаго I, грамота.

2. Вел. Князя Иоанна III Васильевича 4 грамоты, отъ 1462 до 1504 года, 10 грам. удѣльныхъ Князей: Михаила Андреевича Верейскаго, Ивана Борисовича и Юрія Ивановича.

3. Вел. Князя Василя IV Иоанновича 10 грам., отъ 1507 до 1533 года. Изъ нихъ 7 несудимыхъ.

Духовная Княгини инокини Евдокіи, жены Князя Феодора Ивановича Оболенскаго Стригина.

4. Царя и Вел. Князя Иоанна IV Васильевича Грознаго 41 грам., отъ 1534 до 1578 г. Изъ нихъ 13 несудимыхъ и 4 льготныхъ, 4 грам. Князя Владимира Андреевича Верейскаго. Данная 1558 года на вотчину Княгини Старицы инокини Феодоры, жены Князя Василья Васильевича Ушатаго. Грамота Макарія Митрополита всея Россіи 1558 года на Ионину пустынь, въ Бьлоезерской десятинь, утвержденная тремя Митрополитами Всероссійскими: Аванасіемъ, Кирилломъ и Діонисіемъ.

5. Царя Феодора Иоанновича 1 грам. льготная на 15 лѣтъ, на монастырскія вотчины въ 17 уездахъ, 1584 года.

Утверждено имъ 16 грамотъ прежнихъ Вел. Князей и Царя Иоанна Васильевича. Мъновая Боярина Бориса Феодоровича Годунова 1586 г.

Данная 1591 года на двѣ деревни Княгини Соломонида, жены Князя Ивана Андреевича Долгорукова.

6. Царя Бориса Феодоровича Годунова, 6 грамотъ, отъ 1599 до 1605 года. Утверждено имъ 8 грам. прежнихъ Вел. Князей и Царей.

Грамота льготная 1599 года, на церковь

Покрова Богородицы, въ монастырской вотчинь, Иова Патріарха всея Россіи.

7. Царя Димитрія Ивановича Самозванца 4 грамоты. Изъ нихъ одна, на рыбную ловлю подь Симоновымъ монастыремъ, подписана Юля 27 дня 1605 года, а три грамоты: 1-я, о невзиманіи пошлинь съ соляныхъ варницъ. 2-я, о обращеніи казенныхъ пошлинь, собираемыхъ съ торговъ въ Веси Егонской, въ Симоновъ монастырь на ладанъ и церковное вино, 3-я о утвержденіи за Симоновымъ монастыремъ водъ на Волгъ съ озерами для рыбной ловли, подписаны Сентября 3, 1605 1606 г. 17 Мая Лжедимитрій убитъ. Вѣроятно въ грамотъ означено 7114 г. отъ С. М.

8. Царя Василія Иоанновича Шуйскаго, 1 грамота 1610 года Юля 21 дня; утверждено имъ 5 грамотъ прежнихъ Царей и Князей.

3 Грамоты, 1612 и 1613 годовъ Князей и Воеводъ: Димитрія Михайловича Пожарскаго и Димитрія Тимофеевича Трубецкаго.

9. Царя и Вел. Князя Михаила Феодоровича, 22 грам., отъ 1613 до 1642 года; утверждено 5 грам. Царя Бориса Годунова, 3 грам. Святышаго Патріарха Филарета Никитича.

Данная на вотчину Князя Феодора Ивановича Мстиславскаго 1621 года. Вкладная старицы инокини Княжны Ирины Ивановны Мстиславской 1639 года. Данная на вотчину Князя Юрія Яншеевича Сулешева, 1643 года.

10. Царя и Вел. Князя Алексѣя Михайловича 5 грам., отъ 1647 до 1667 года.

11. Царя и Вел. Князя Феодора Алексѣевича грам. на Московское подворье 1678 года.

Мѣновая записъ Боярина Князя Іакова Никитича Одоевскаго, 1677 года.

12. Царей и Великихъ Князей Іоанна и Петра Алексѣевичей и Царевны Вел. Княжны Софїи Алексѣевны 2 грамоты 1687 и 1689 годовъ.

## Х.

### ГРАМОТЫ ЖАЛОВАННЫЯ.

#### І.

#### ЦАРЯ ФЕОДОРА ІОАННОВИЧА.

Се язъ Царь и Великій Князь Федоръ Ивановичъ всея Русїи пожаловаль есми Пречистыя Богородицы Симонова монастыря Архимандрита Корниля съ братією, или кто по

немъ въ томъ монастырѣ иный Архимандритъ  
будеть; што намъ били челомъ: вотчина де  
ихъ монастырская въ разныхъ городѣхъ, въ  
Московскомъ уездѣ, въ Вышегородскомъ,  
Можайскомъ, Рузскомъ, Волоцкомъ, Дмит-  
ровскомъ, Ржевскомъ, въ Бѣжецкомъ верху  
и Городецкомъ уездѣ, въ Углицкомъ, Бело-  
езерскомъ, въ Галицкомъ, Переславскомъ,  
Володимерскомъ, Муромскомъ, Коломенскомъ,  
въ Юрьевѣ Польскомъ, и въ Стародубѣ Ря-  
половскомъ, тѣхъ городовъ въ уездахъ села  
и деревни, а сошнаго письма въ тѣхъ селѣхъ  
и деревняхъ было 25 сохъ съ полусохою. И  
та де ихъ монастырская вотчина отъ лихо-  
повѣтрїя, и отъ хлѣбнаго недороду, и отъ  
войны, и отъ насильства отъ сторонъ запу-  
стыла. А нынѣча де въ сошномъ письмѣ напи-  
сано въ живущемъ 2 сохи съ третью, и поль-  
поль-поль трети сохи и 17 четвертей пашни;  
и изъ тово де у нихъ послѣ писцовъ запу-  
стыло отъ насильства отъ сторонъ: въ Муром-  
скомъ уездѣ, село Оленино съ деревнями, сош-  
наго письма въ немъ поль-поль-поль чети  
сохи; да въ Коломенскомъ уездѣ село Кортма-



зово съ деревнями, сошнаго письма поль-поль-трети, и поль-поль чети сохи; да въ Вышегородскомъ уездѣ, село Дикое съ деревнями, сошнаго письма поль-поль-поль четь сохи. И съ тѣхъ де сель наши всякія подати платятъ они монастыремъ, и отъ того де наше богомолье вконецъ оскудѣло; и намъ бы ихъ пожаловати вельти на ту ихъ вотчину напусто дати льготы, чтобъ имъ вольно въ ту свою вотчину старинныхъ жильцовъ и новыхъ крестьянъ призывати; а съ живущаго бы наши всякія подати платитъ въ нашу казну самимъ на Москвѣ; а какъ на ту на пустую вотчину льготныя лѣта отойдутъ, имъ бы съ тое своей вотчины наши всякія подати платитъ въ нашу казну подъ писцовымъ зоромъ, и по сошному письму, самимъ же на Москвѣ. А въ платежныхъ книгахъ вотчины Симонова монастыря написано сошнаго письма: въ Московскомъ уездѣ, въ живущемъ поль сохи и поль-поль чети сохи; въ Можайскомъ уездѣ, въ живущемъ поль-поль чети сохи; въ Рузскомъ уездѣ, въ живущемъ поль чети и поль-поль-поль чети сохи; въ Волоцкомъ уездѣ,

въ живущемъ поль-поль-поль чети сохи; въ Ржевскомъ уѣздѣ, въ живущемъ поль-поль-чети сохи; въ Бѣлозерскомъ уѣздѣ, въ живущемъ поль чети сохи; въ Галицкомъ уѣздѣ, въ живущемъ поль сохи безъ поль-поль чети сохи; въ Стародубѣ Рязоловскомъ, въ живущемъ поль-поль трети сохи; въ Юрьевъ Польскомъ съ Деменьшею Черемисиновымъ по половинамъ въ живущемъ на ихъ выть четь сохи и 17 четвертей пашни; въ Бѣжецкомъ верху въ живущемъ треть и поль-поль-поль чети сохи; а всего въ тѣхъ городѣхъ по платежнымъ книгамъ Преч. Богородицы Симонова монастыря вотчины въ живущемъ два сохи съ полутретью, и 17 четвертей пашни, опроче того, што у нихъ послѣ писцовъ запусъло; а впусъ 23 сохи и полтрети безъ поль-поль-поль трети и безъ поль-поль-поль чети сохи; восьмь чети пашни и съ тѣмъ, што у нихъ послѣ писцовъ запусъло. И язъ Царь и Великій Князь Федоръ Ивановичъ всея Русіи Преч. Богородицы Симонова монастыря Архимандрита Корнелія съ братією, или хто по немъ въ томъ

монастырь на Симоновъ иный Архимандритъ  
будеть, пожаловалъ велмль имъ на ту ихъ мо-  
настырскую вотчину дати на пусто льготы на  
пятнадцать лѣтъ, отъ лѣта 7082 (1584) до лѣта  
7108 (1600). Съ тое имъ монастырскіе вотчины  
въ тѣ лѣта съ пуста нашихъ ямскихъ и поло-  
вянскихъ денегъ, и за засѣчное, и за городо-  
вое, и ямчужное дѣло, и кормовыхъ денегъ и  
иныхъ ни которыхъ нашихъ податей платити  
есмя не велми, и посохи ни къ которымъ  
нашимъ дѣломъ, ни такарскаго корму давати  
не велмижъ, и на яму съ подводами стояти,  
и по сѣно, и по лѣсъ ѣздити не велмижъ; а  
какъ тѣ льготныя лѣта отойдутъ на ту  
ихъ пустую вотчину, и писцы наши или  
дозорщики тое ихъ {вотчину отпишутъ, и  
Симоновскому Архимандриту Корнилию съ бра-  
тею, или хто по немъ иный Архимандритъ  
на Симоновъ будетъ, моя Царя и Великаго  
Князя дань и посохи и ямчужное и городовое  
дѣло, и всякія подати велми есмя платити  
въ нашу казну самимъ на Москвѣ по писцо-  
вымъ и по дозорщиковымъ книгамъ, и по  
сошному письму; а што нынѣ въ той мона-

стырской вотчинъ сошнаго письма въ живущемъ, и съ того живущаго наши всякія подати вельи есма имъ платити въ нашу казну самимъ же на Москвѣ; а посланниковъ своихъ въ тое ихъ монастырскую вотчину для своихъ всякихъ податей посылати есма не вельи, чтобъ ихъ монастырскимъ крестьяномъ отъ посланниковъ продажи не было.

Подлинная грамота дана на Москвѣ лѣта 7092 (1584), Іюня въ 11-й день.

У подлинныя жалованныя грамоты назади написано: Царь и Вел. Князь Ѳедоръ Ивановичъ всеа Русіи.

Припись Дьяка Андрея Арцыбашева. У той же подлинной грамоты печать вислая красная.

## II.

### ЦАРЯ МИХАИЛА ѲЕОДОРОВИЧА,

Се азъ Царь и Вел. Князь Михайло Ѳеодоровичъ всеа Русіи пожаловалъ есми Пречистыя Богородицы Симонова монастыря Архимандрита Илинарха съ братею, или хто по немъ въ монастырь иные Архимандриты, и Строители и братія будетъ, что били они

мнѣ челомъ, а сказали: вотчины де ихъ монастырскія въ розныхъ городѣхъ: въ Московскомъ уѣздѣ, сельцо Соснино съ дерев., сельцо Былово съ дерев., сельцо Коробово съ дерев., сельцо Литвиново съ деревнями, да подмонастырская Коровья слободка съ дерев., сельцо Ивановское съ дерев.; да въ Вышегородскомъ уѣздѣ, сельцо Дикое съ дерев.; да въ Можайскомъ уѣздѣ сельцо Ватолно съ дерев.; да въ Переяславскомъ уѣздѣ сельцо Бутаково съ дерев.; да въ Юрьевскомъ уѣздѣ Польскомъ сельцо Кузминское съ дерев., сельцо Петряково съ деревнями. И въ тѣхъ городѣхъ монастырскія вотчины всѣ пусты, выжжены, а крестьяне высѣчены, а иные разбрѣлись розно. Да въ Бѣжецкомъ верху, въ Городецкомъ уѣздѣ, сельцо новое Кузмодемьяновское съ дерев., да сельцо старое Кузмодемьянское съ дерев., сельцо Овсяниково съ дерев. И тѣхъ сель крестьянъ послѣ Литовскаго разоренья и достальныхъ развозили дворяне и дѣти боярскіе, и монастырской хлѣбъ и хоромы развозилижъ; и та де ихъ вотчина запустѣла. Да въ Коломенскомъ уѣздѣ сельцо Подберезники, и въ

томъ де сельца осталось только одинъ крестьянинъ, а что къ тому сельцу было деревень, и тѣ всѣ запустили. Да въ Ржевскомъ уездѣ Рожковская слободка отъ Литовскихъ людей выжжена, а крестьяне высѣчены, а до-стальные де крестьянишки кормятся Христо-вымъ именемъ. Да въ Рузскомъ уездѣ, сельцо Чернецкое съ дерев., а въ немъ осталось два бобылька; да въ Бьлозерскомъ уездѣ сельцо Ёдома съ дерев., а послѣ Литовскаго разоре-нiя осталось въ немъ крестьянъ на полтора выти; да въ Галицкомъ уездѣ у соли Галиц-кiя двѣ варницы варятъ соль изъ дву колод-зей, и тѣ де варницы съ солью и онбары со-жгли Литовскiе люди; да въ Галицкомъ же уездѣ сельцо Дятлово, сел. Борисовское, да сельцо Демьяново съ дерев., и въ тѣхъ де вотчинахъ Литовскiя люди многiя деревни пожгли и крестьянъ посякли, а осталось де въ нихъ послѣ Литовскаго разоренiя крестьянъ на десяти вытяхъ съ четью; да въ Ста-родубъ Ряполовскомъ сельцо Кувзино съ де-рев., а въ немъ крестьянъ на полувытѣ; да въ Муромскомъ уездѣ сельцо Загарино, а въ

немъ крестьянъ на полужь выти; да въ Углицкомъ уѣздѣ и въ Бѣжецкомъ верху сельцо Весь Егонское съ дерев., и въ тѣхъ вотчинахъ села и деревни пожжены, и крестьяне посячены, а осталось де только крестьянъ на десяти вытахъ съ четью; да въ Дмитровскомъ уѣздѣ сельцо Трусово съ деревн., и то де сельцо и деревни отъ Литовскихъ людей выжжены, а крестьяне посячены, да тогожь сельца деревня Лопатово, а въ ней осталось послѣ Литовскаго разоренья два крестьянина; а напередъ де сего въ тѣхъ ихъ всѣхъ вотчинахъ сошнаго письма было двѣ сохи съ третью и полъ-полъ-полъ трети сохи и 17 четей пашни, а нынѣ де съ тѣхъ ихъ вотчинъ на ихъ слугахъ и на достальныхъ ихъ крестьянъхъ, приѣжаючи наши посланники, изъ городовъ козаки, правятъ наши всякіе денежные доходы, и столовые запасы и казачьи кормы, къ Москвѣ и на городъ, а старцевъ, и приказныхъ слугъ, и достальныхъ крестьянъхъ, имаючи мучать правежи великими; и гонцы де мимо ихъ вотчинъ гоняють, и что у которыхъ крестьянъ лошадей емлютъ, и тѣ

де у нихъ лошади пропадають , да ихъ же старцомъ, и приказнымъ служкамъ; и крестьяномъ отъ сторожъ , отъ дворянъ, и дѣтей боярскихъ, и отъ всякихъ людей обиды и правежи великіе; и отъ того де ихъ монастырскіе вотчины запустѣли, а грамоты де у нихъ жалованныя тарханныя прежнихъ Государей на тѣ ихъ вотчины есть. И намъ бы ихъ пожаловати вельти, тѣ ихъ грамоты переписать на наше Царево и Вел. Князя Михаила Феодоровича всея Русіи имя, и написать ихъ вельти въ одну грамоту, да и для ихъ разоренья въ ту же нашу жаловальную грамоту прибавить вновь , противъ иныхъ монастырей жаловальныхъ грамотъ; да положили предъ нами прежнихъ Государей жаловальныхъ тарханныя грамоты. И азъ Царь и Вел. Князь Михайло Феодоровичъ всеа Русіи , выслушавъ прежнихъ жаловальныхъ тарханныхъ грамотъ Пречистыя Богородицы Симонова монастыря Архимандрита Илларха съ братею, или кто по немъ въ томъ монастырь иные Архимандритъ или Строитель и братія будутъ, и для ихъ разоренія пожаловалъ вельтъ имъ тѣ



грамоты переписать на свое Царево и Вел. Князя Михаила Федоровича имя, и велеть ихъ написать въ одну грамоту. А въ прежнихъ ихъ жаловальныхъ тарханныхъ грамотахъ написано: что у нихъ старинное сельцо Коровничье подь монастыремъ, а было де у нихъ въ томъ сельцѣ по Ондрееву письму Берсенева съ товарищи, 30 полъ осьма двора, а нынѣ де у нихъ въ томъ сельцѣ живущихъ 20 полъ третя дворишка, а земли де у нихъ только подь ихъ дворы, на которыхъ они живутъ, а пашни де за ними нѣтъ, а приписано де то Коровичье сельцо къ посаду, и нашу де они подать: пищальныя, и луговыя деньги, и всякія наши подати платять съ того сельца съ посадскими съ черными людьми; а живутъ де у нихъ въ томъ сельцѣ монастырскіе люди; посошники и сапожники, и сторожи денные и нощные, и воротники, и погребные квасовары, и плотники, и кузнецы, и всякіе дѣловые люди; а оброкъ де имъ денежный и хлѣбный дають изъ монастыря, и они де тѣмъ оброкомъ наши подати платять, и сами тѣмъ же оброкомъ кормятся, а

иного де у нихъ промыслу нѣтъ ни котораго, опричь того, что они въ монастырь дѣлають, и оброкомъ кормятся, что имъ дають изъ монастыря; и отъ того де они охудали; и одолжали, и впредь де имъ съ того сельца съ посадскими людьми тягла тянуть немочно. Да въ Галицкомъ уѣздѣ, у Соли у Галиціи половина торговаго колодезя двѣ варицы, да село Борисовское съ деревнями: деревня Лебедево, — Зажигино; — Шумихино, — Якимцово, — Лошкино, — Сергѣево, — Болотово, — Поляна, — Черцово, — Копылово, — Щемилово, — Жуково, — Синицыно, да къ тому сельцу Борисовскому ихъ деревни и починки въ Костромскомъ уѣздѣ, въ верхнемъ Березовцѣ, въ Лихуржской волости деревни: Попадьино, Красниково, Колупатино, Селивестрово, Ондрейково, Челасово, Мизинцово, Крюково, Лыцово, Костино, Долгишево, Остытдино, Медвѣдково, Дятлово; Починки: Погорьрка, Заполица, Попадѣинская, Осиновець, Самылково, Раменье, Высокое, Раменье Костылево, Козловъ, Калинкинъ, починокъ на рѣкъ Сорохтъ, Печелго, Настасѣинъ, пустоши : Сто-

рожица, Мерское, Липовица, Ивакинская, Машинская, Ретдиково, Елютино; да въ Бъжецкомъ верху, что имъ дала Олена Михайлова жена Федорова, село Весь Егонское, село Кузмодемьянское съ деревнями, Невъровское, Оминское, и что ихъ прикупили съ деревнями и пустошами, и со всѣмъ тѣмъ, что къ тѣмъ селамъ и деревнямъ изстари потягло. Да въ Углицкомъ уездѣ, въ Велетовъ, деревни: Волчина большая, Грязивцы, Плоское, Борокъ, Чорна, Средняя, Большой дворъ, Мошкино, Егница, Болдырево, Чудь, починокъ середня Чудь; деревни: Легма, Микулино, Слюдка, Стрѣлица, Перемуть, Глинское, починокъ задня Чудь; да въ волости къ Кестымъ Кузмодемьянскаго села деревня Противье; да въ Ржевскомъ уездѣ, въ Кличинской волости ихъ монастырская слободка Рожковская, а въ ней церковь Никола Чудотворецъ; да въ Рузскомъ уездѣ, въ Вышковскомъ стану село Коринское съ деревнями, село Кусакино съ дерев., село Васильевское, Невърово съ дерев., а пашни у нихъ въ тѣхъ селѣхъ и деревняхъ три сохи. И хто у нихъ

въ тѣхъ городѣхъ въ ихъ селѣхъ, въ деревняхъ, въ починкахъ, въ слободахъ, и на мельницахъ во дворѣхъ, и у Соли Галицкія въ варницахъ, и у рыбныхъ ловель, и въ городѣхъ, на посадѣхъ во дворѣхъ учнутъ жити людей и крестьянъ, и поповъ, и діаконъ, и церковныхъ діачковъ, и всякихъ монастырскихъ людей; и тѣмъ ихъ монастырскимъ людямъ и крестьяномъ не надобе моя Царева и Вел. Князя Михаила Федоровича дань, и полонянничные, и пищальные, и подможные деньги, ни тамги, ни мыта, ни помѣру, ни столовыхъ запасовъ, ни стрѣлецкихъ, ни козачьихъ кормовъ, ни посошныхъ людей, ни въ которые города не даютъ, ни за ямчужное, и за городовое, и за засѣчное дѣло денегъ не даютъ же, ни луговья деньги, ни поворотныя, ни пушечное, ни судовой оброкъ, ни взрубовъ не дѣлають, и на зелейный дворъ зеля дѣлатъ не ходять, и денегъ зелейныхъ не даютъ, и на земскій дворъ со щиты, и съ рогатины, и съ копья и съ пищальми не ходять, и во всякіе потуги и въ розметы съ пасадскими людьми не тянутъ ни во что, ни городовыхъ дѣлъ

не дѣлають, и съ подводами на ямахъ не стоятъ, и на ямъ охотниковъ у нихъ не выбираютъ, и не даютъ, и гонцомъ нашимъ и всякимъ посланникомъ подводу не даютъ, и съ посошными людьми ни въ какія пошляны не тянутъ къ городу, и ни въ ровъ ихъ не наряжаютъ, ни камни, ни извести не возятъ, и коня моего не кормятъ, и сѣнь моихъ не косятъ и не возятъ, и закосчикомъ пошляныхъ и покопанныхъ денегъ, и пятна, и подымнаго не даютъ, и ягодъ, и рыжиковъ, и цвѣтовъ не берутъ, и города не дѣлають, и не кроютъ, и къ ямчужному дѣлу сору, и дровъ, и золы не даютъ, и амбаровъ ямчужныхъ не дѣлають, и къ пушечному дѣлу на пушечный запасъ волоковъ и колесъ, и саней, и канатовъ, и всякихъ запасовъ не дѣлають и не даютъ, и къ зелейному пушечному дѣлу уголья и никакихъ запасовъ не возятъ и не даютъ, и тюремъ не ставятъ, и у тюремъ сторожи ихъ не стерегутъ, и цѣловальниковъ къ тюрьмамъ, и къ губнымъ дѣламъ, и къ ямчужному дѣлу, ни къ тамгѣ, ни къ денежному сбору, и ни къ которымъ дѣломъ не даютъ,

ни двора намѣстнича ни волостелина не ставятъ, ни туговаго не даютъ, и пашни не пахутъ, и хлѣба моего не молотятъ, и по городомъ не возятъ, ни къ соцкимъ, ни къ десятицкимъ, ни къ посадскимъ, ни къ волостнымъ людямъ съ черными людьми не тянутъ ни въ которые протори, ни въ розметы, и иныхъ ни которыхъ моихъ Царевыхъ и Вел. Князя дѣлъ не дѣлаютъ, и пошлинь никакихъ не даютъ, и кирпича имъ на Москвѣ и въ городѣхъ не дѣлать и не возити нигдѣ, ни посадскихъ, ни слободскихъ, ни волостныхъ пошлинь не даютъ, и отъ посаду есмя ихъ отписати и отбѣлити вельмъ; а бояре мои, и дворецкіе, и намѣстники Московскіе земскіе суди, и слободскіе, и волостели, и всякіе суди, и ихъ тиуны, Симонова монастыря старцовъ, и слугъ, и дворниковъ, и всякихъ монастырскихъ людей не судятъ ни въ чемъ, опричь душегубства, и разбоя, и татѣбы съ поличнымъ, и кормовъ намѣстничихъ, и волостелиныхъ, и всякихъ судей не платятъ, и правитчики, и доводчики, и всякіе пошлинники поборовъ своихъ на нихъ не берутъ, ни вѣзжаютъ

къ нимъ , и не всылають ни по что ; а вѣдаетъ и судить тѣхъ своихъ крестьянъ Архимандритъ съ братею самъ во всѣмъ , или кому прикажетъ ; а случится судъ смѣсной тѣмъ ихъ людямъ съ городскими людьми и съ слободскими, или съ становыми, или съ волостными, и со всякими людьми; и мои бояре и дворецкіе и намѣстники Московскіе тѣхъ ихъ людей судятъ и Архимандритъ съ братею или ихъ прикащикъ съ ними жъ судятъ. А правды, виноваты ли монастырской человекъ , и онъ въ правду и въ винѣ Архимандриту съ братею; а городской, и слободской, и становой, волостной человекъ въ правду и въ винѣ Бояромъ, и дворецкому, и намѣстникомъ , и ихъ тиуномъ. А кому будетъ чего искати на Архимандритъ, и на Старцѣхъ, и на ихъ прикащикахъ ; ино сужу ихъ Язь Царь и Великий Князь, или мой дворецкой. А пятно Архимандритъ Илинархъ съ братею въ тѣхъ своихъ селѣхъ, и въ деревняхъ, и въ слободахъ держитъ свое , и велитъ у своихъ монастырскихъ слугъ к крестьянъ лошадей пятнати своимъ монастырскимъ пятномъ; а намѣстни-

цы наши, и волостели, и ихъ пошлинники въ ихъ морастырское пятно не вступаются, и пятна и пропятеня на ихъ монастырскихъ слугахъ и на крестьянахъ не емлютъ. А учинится въ тѣхъ сельхъ, и въ деревняхъ, и въ слободахъ душегубство безхитростно: ково громъ убьетъ, или съ древа убьется, или утонетъ, или озябнетъ, или сторить, или ково звѣрь съестъ, или отъ своихъ рукъ утерается, или въ мельницѣ колесомъ сотретъ, или глиною въ ямъ задавить, или возомъ сотретъ, или иною которою всякою смертію умретъ, или кто подкинетъ убитымъ челоукомъ, или кто къ нимъ подъ ихъ село водою напловеть, или инымъ которымъ дѣломъ, и обыщутъ того безъ хитростно; и бояромъ нашимъ, и дворецкимъ, и намѣстникомъ, и волостелемъ, и слободчикомъ, и старостамъ губнымъ, и всякимъ судямъ, и ихъ тиуномъ вѣры, и продажи, всякихъ пошлинъ нѣтъ. А являти имъ тѣхъ убитыхъ людей нашихъ бояромъ, и намѣстникомъ, и всякимъ приказнымъ людемъ, и похоронныя грамоты у нихъ имать безошлинно. Такъ же есми пожаловалъ Архимандрита Или-



нарка съ братею: хтѣмъ ихъ людемъ и крестьяномъ тиунѣ, и праведчики, и рассылщыки, и всякіе люди на пирь и на братчины незваны не ѣзять, а хто къ нимъ на пирь и на братчины прїдетъ незванъ, а учинится у нихъ въ томъ пиру какая гибель, и тому незванному та гибель платитъ безъ суда, и безъ правды вдвое. Такъ же есми пожаловалъ Архимандрита Илинарха съ братею: хто по ихъ людей и по крестьянъ возметъ пристава, и по нихъ ѣздитъ данной мой приставъ, и дастъ ихъ на поруку; а чинитъ имъ срокъ одинъ въ году: земь на Рождество Христово, опричь лихихъ людей, татей, и разбойниковъ; а въ лихихъ дѣлахъ, въ татѣбахъ и въ разбояхъ по ихъ людей и по крестьянъ ѣздитъ нашимъ недѣльщикомъ за письмы и на поруку дастъ ихъ безсечно. А хто на нихъ накинеть срокъ опричь моего даннаго пристава, и не по ихъ сроку, и язъ имъ къ тому сроку ѣздити не вельль, а хто на нихъ безсудную возметъ, и та безсудная не въ безсудную, а приставъ ѣзду лишень; а кому у нихъ въ тѣхъ сельхъ и въ деревняхъ лучится стати, и они кормъ

свой и конскій купятъ, какъ ему продадутъ; Такъ же есми пожаловалъ Архимандрита Илинарха съ братею: мои Князья и бояре, и ратные воеводы, и дѣти боярскіе, и всакіе служилые люди, и псары и сокольники, и всякіе ѣздоки въ тѣхъ ихъ монастырскихъ селѣхъ и деревняхъ не ставятся, ни кормовъ, ни подводъ, ни проводниковъ у нихъ не емлютъ, и ловчій и сокольничій наши и псары къ нимъ не въѣзжаютъ, и становъ у нихъ не чинятъ, и кормовъ у нихъ не емлютъ ни-какихъ, и на наши на звѣриныя и на птичьи, и на всякія ловли не емлютъ. Такъ же есми пожаловалъ Архимандрита Илинарха съ братею: не велѣлъ на ихъ крестьянѣхъ тѣхъ селѣ и деревень своихъ Царевыхъ и Вел. Князя повозовъ, и иныхъ ни которыхъ дѣлъ розметныхъ розметивати. А что ихъ старцы, и слуги, и попы, и дьяконъ, и люди и крестьяне монастырскіе на Москвѣ, и въ которомъ городѣ нибудь купятъ въ монастырь къ себѣ, и что монастырское продадутъ, или повозъ къ Москвѣ изъ котораго села, или въ который городъ нибудь зимъ на саняхъ, а лѣтъ на теле-

гахъ или въ судѣхъ водою, или къ Маю для соли, или въ которой городъ нибудь съ товаромъ съ какимъ монастырскимъ нибудь, и они съ того мыта и тамги, и помарнаго, и вѣсчегю, ни по рѣкамъ перевозу и отвознаго, и явки, и ни какіе пошліны, и мыту, и мостовщныны, и никакихъ нашихъ пошлінь не даютъ.

Также есми пожаловалъ Архимандрита Илинарха съ братею: что у нихъ вовсѣхъ городѣхъ, на посадѣхъ, и въ уѣздахъ, въ ихъ монастырскихъ сельѣхъ, и на погостахъ поповъ и діаконъ учнутъ служити, и тѣ ихъ попы и діаконы Митрополиту, Архіепископомъ и Епископомъ ни которыя дани, и иныя ни которыхъ пошлінь не даютъ, и десятильнныки и заѣчки къ нимъ не въ ѣзжаютъ ни почто. Также есми пожаловалъ Архимандрита Илинарха съ братею: коли велю язь Царь и Вел. Князь съ тарханей совсѣхъ какую свою дань взяти для какихъ нужныхъ дѣлъ, и тогда о сей тархани доложити намъ; Будетъ велимъ съ сей тархани какую дань взяти, и тогда возмутъ по нашему указу; а безъ нашего указу Съ сей тархани не емлютъ ни какихъ податей.

А сию жаловальную грамоту дасть есми Симо-  
 ровскому Архимандриту Илинарху съ братею,  
 и вельзь есми ее держати въ Монастырь  
 впрокъ, а съ сее грамоты вельзь есми списы-  
 вати слово въ слово да посилати ть списки за  
 монастырской печатью по городамъ, и по во-  
 лостямъ намъстникомъ, и волостелемъ, и при-  
 кащикомъ городовымъ, и на мытъ мытчикомъ  
 и посланникомъ; и въ которыхъ городъхъ и  
 въ волостяхъ будутъ ть ихъ монастырскія  
 села и деревни, ходити у нихъ вельми по тому,  
 какъ у нихъ въ сей нашей жаловальной гра-  
 мотъ написано. А кто не учнетъ сее на-  
 шее грамоты слушати, или чъмъ ихъ кто  
 на сусьдствъ изобидитъ; и тому отъ меня  
 Царя и Вел. Князя быти въ опаль и въ  
 казни. А кому дасть свою жаловальную  
 грамоту на грамотники, а на сию мою гра-  
 моту грамоты нтъ; а кому сию мою грамоту  
 явять и они съ нее явки не дають ничего.»

Подлинная жаловальная грамота дана на  
 Москвъ лѣта 7122 (1615) Ноября въ 5 день.

У подлинныхъ грамоты на затыли написано:

«Царь и Вел. Князь Михайло Федоровичъ  
всѣя Русіи.»

Припись Дьяка Добрыни Семенова.

Утой же грамоты назади написано:

«Да въ нынѣшнемъ въ 7130 (1692) году  
Юня въ 15 день. Мыжь Великій Государь  
Царь и Великій Князь Михайло Федоровичъ  
всѣя Русіи Самодержецъ и отецъ нашъ Госу-  
даревъ Вел. Государь Святейшій Филаретъ  
Никитичъ, Божіею милостию Патріархъ Мо-  
сковскій и всѣя Русіи, сѣе жаловальныя гра-  
моты слушавъ, указали Язъ Царь и Вел. Князь  
Михайло Федоровичъ всѣя Русіи и отецъ  
нашъ Государевъ Вел. Государь Святейшій  
Филаретъ Никитичъ, Патріархъ Московскій  
и всѣя Русіи, по нашему Государеву указу,  
по уложенію переписать вновь на наше жъ  
Государское имя. А сю нашу прежнюю жало-  
вальную грамоту, подписавъ на наше Госу-  
дарское имя отдати Симонова Монастыря Ар-  
химандриту Левкею съ братею впредь для спо-  
ру вотчинныхъ земель, и ваякихъ вотчин-  
ныхъ крѣпостей, а о всемъ указали потому,  
какъ въ нашей Царской жаловальной грамотѣ

нынѣшняго 7130 (1622) года написано. А подписалъ Государевъ Царевъ и Вел. Князя Михайла Ѳедоровича всеа Руссiи, Діакъ Иванъ Поздеевъ.

У подлинныя жаловальныя грамоты печать красная вислая.

### III.

#### ЦАРЯ МИХАИЛА ѲЕДОРОВИЧА.

Божіею милостию Мы Великій Государь Царь и Вел. Князь Михайло Ѳедоровичъ всеа Руссiи Самодержецъ, пожаловали есмя богомольцовъ своихъ Успенія Пречистыя Богородицы Симонова монастыря, что подъ Москвою, Архимандрита Левкея съ братею, или хто по немъ въ томъ монастырь, иный Архимандритъ и братя будутъ, въ нынѣшнемъ во 131 (1623) году, по нашему указу положили они передъ нами жаловальную грамоту во 129 году (1621) за приписью Дьяка нашего Семена Головина; а дана имъ та наша жаловальная грамота противъ прежнихъ жаловальныхъ грамотъ блаженныя памяти Прадѣда нашего Вел. Князя

Василья Ивановича всеа Руссiи, и дѣда нашего Государя Царя Вел. Князя Ивана Васильевича всеа Руссiи, и дяди нашего Государя Царя Вел. Князя Ѳеодора Ивановича всеа Руссiи, и Царя Бориса, и Царя Василья Ивановича всеа Руссiи. А въ той нашей жаловальной грамотѣ написано по грамотамъ блаженныя памяти праѣда нашего Вел. Князя Василья Ивановича всеа Руссiи, лѣта 7015 (1507): вотчина ихъ монастырская въ Московскомъ уѣздѣ, въ Терентьевѣ стану сельцо Коробово съ деревнями, да въ Раменицѣ сельцо Литвинское, да сельцо Окуловское съ деревнями, да въ Пехорскомъ стану деревня Редкино съ дерев. да въ Шаховѣ стану сельцо Былово, да сельцо Соснинское съ дерев. и съ починки, и пустошами, и со всякими угоды, да деревня Гравороны, съ пустоши да на рѣкѣ Яузѣ мельница, да во Ждановскомъ стану село Ждановское, да сельцо Шувайлово, да сельцо Вишнековское, да сельцо Ульянино съ дерев. и пустоши, и съ селещи, и со всеми угоды; да въ Володимирскомъ уѣздѣ, въ Рогу въ маломъ село Зиновьевское съ дерев.; да въ Коломенскомъ уѣздѣ село Кор-

тмазово, село Старое, село Ваворыкино; да въ Переславскомъ уездѣ въ Новосельскомъ стану сельцо Блудово съ дерев: и съ починки да на рѣкѣ на Нерли подѣ селомъ Бутаковымъ перевозъ, да въ Гавинской волости дерев. Гавино съ дерев:, да у соли у Переславскія дворъ, да въ Никольскомъ стану село Бутаково съ дерев., да въ Бьлозерскомъ уездѣ въ Череповцѣ слободка, да деревня Ъдома съ деревнями. Да по грамотамъ же блаженныя памяти дада нашего Государева Государя Царя и Великаго Князя Ивана Васильевича всеа Руссїи, лета 7042 (1534) и 44 (1536) и 45 (1537) и 46 (1538), и 52 (1544) и 55 (1547), и 73 (1565), и 74 (1566), и 75 (1567), и 76 (1568) и 77 (1569), написано Симонова жѣ монастыря вотчина подѣ монастыремъ село Коровниче, а въ немъ живутъ всякіе монастырскіе служебники; да въ Московскомъ уездѣ въ Горетовъ стану село Ивановское, село Никольское на котлѣ, да сельцо Онкудиново съ рошчи и съ поросняги; да въ Костромскомъ уездѣ на посадь, въ Любимѣ городкѣ монастырскія слободки, да въ Корезской волости село Демья-



ново съ дерев., да въ верхнемъ березовцѣ въ Ликимской волости деревня Подпарино съ деревнями и съ починки, и съ пустошами; да въ Муромскомъ уездѣ, въ Стародубѣ Водскомъ село Оленино съ дерев.; да въ Рузскомъ уездѣ въ Вышковскомъ стану село Коринское съ деревнями, да село Кусакино съ деревнями, село Васильевское, Невѣрово съ деревнями, да въ Хованскомъ стану деревня Марьино съ дерев., да въ Бортномъ стану деревня Ясенево, да въ Вышегородскомъ уездѣ, въ Сохнѣ село Дикое съ дерев. да въ Можайскомъ уездѣ, село Ватолино съ дерев., да въ Юрьевскомъ уездѣ въ Шутинѣ стану село Кузминское съ деревнями, да въ Ржевскомъ уездѣ въ Кличенской волости слободка Рожковская, да озеро Сыроменецъ, да Керегощъ, да въ Дмитровскомъ уездѣ, въ Повельскомъ стану сельцо Софонтьево съ деревнями и пустошами; да въ Берендеевскомъ стану село Васильевское Татицево, да село Верзневское съ дерев., да село Трусово съ дерев., да деревня Михайловская; да подъ Дмитровымъ подъ посадомъ лужекъ отхожій на рѣкъ Березовцъ, на устьѣ на Дунайкѣ; да въ Галицкомъ уездѣ у

соли Галицкой половина торговаго колодезя, двѣ варницы, да село Борисовское съ деревня Лебедева съ дерев. и съ починки, да у солижъ Галицкія внутри города, да на посадь два двора монастырскихъ, да у соли у Галицкія пять варницъ; да въ Бѣжецкомъ верху село Весь Егонская, да село Кузмодемьянское съ дерев., да Невѣровское, да Оминское съ дерев. и съ пустошми, да въ Ясеницкомъ стану деревня Крешнево, да починокъ Скомороховъ съ пустошми, да сельцо Суково, сельцо Оминское деревня Патапово Ручники съ деревнями, и съ лѣсы и съ луги, и съ пожнями, и съ пустошми, и совсякими угоды; да въ Углицкомъ уездѣ въ Велетовъ деревня Волчина большая съ деревнями и съ починки, да въ Устюжскомъ стану въ Калининской волости четверть сельца Овсянникова съ деревнями, да въ волости Кестымъ деревня Противье, да въ Ярославль на посадь дворъ, да подь монастыремъ пашня, по Москвѣ рѣкъ Тюхольской лугъ съ озеры, да внизъ по Москвѣ рѣкъ лугъ, съ деревнею Кожуховымъ пашня, гряды, и лугъ; да поданнымъ Лавра да Максима Суцовыхъ,

лѣта 7034 (1526), сельцо Колычево съ дерев., и съ ласы, и съ луги, и съ пожнями; да Князя Семена Стародубскаго и Княгини Ефросиньи Половской 77 (1569) году, въ Стародубъ Ряполовскомъ сельцо Кувезино съ деревнями, да къ тому же сельцу озеро Тюмляха въ длину на полверсты, да у соли Галицкой на посадь дворище Карповское, да Ивана Грязного 82 (1574) году, противъ монастыря за Москвою рѣкою у перевѣснаго озера лугъ монастырскій. Да по Царя Борисовымъ грамотамъ монастырскія воды на рѣкъ на Волгѣ Ельна да Сапчино и съ пески, да къ тѣмъ же водамъ дано имъ Лелюхово озеро, да крутое, да во Княжь полъ шесть озеръ, да Саматова заводъ Лелюховская, да коневая заводъ, ниже гостиная острова и съ пески, что къ Лелюхову нанизъ по Кудьму, да по верхній конецъ Ворчаги, а вверху по великой врагъ, Ельнъ рубежь по печерской островъ по нижній конецъ; давъ Москвѣ рѣкъ въ купельномъ плесѣ на монастырской обыходъ ловити рыбу вельно, а кошельникомъ въ томъ плесѣ рыбы не ловить; да по данной же боярина нашего Князя Федора Ивановича Мстиславскаго 129

(1621) году, далъ онъ вотчину свою по себѣ и по родительхъ своихъ въ Ярославскомъ уездѣ, въ Черемошской волости погость стрѣтенской на рѣкѣ на Черемхѣ, да къ тому жъ погосту погость Илинскій на рѣкѣ на Чермхѣ жъ съ деревнями, и съ починки и съ пустошми и со всякими угоды. И мы Великій Государь и Великій Князь Михаиль Ѳедоровичъ всеа Русси, и отецъ нашъ Государевъ Великій Государь Святѣйшій Патріархъ Филаретъ Никитичъ Московскій и всеа Русси Успенія Преч. Богородицы Симонова Монастыря Архимандрита Левкея съ братею пожаловали велми ту нашу жаловальную грамоту переписать вновь и дати имъ сю нашу Государскую жаловальную новую грамоту, и тою имъ монастырскою вотчиною, селы и деревнями, и починками, и пустошми, и рыбными ловлями, и дворы и дворовыми мѣстами, и соляными варницы, и всякими угоды, владѣти о всемъ по прежнему. И по сей нашей Государской жаловальной грамотѣ, а по нашему Государскому указу, съ тоя ихъ монастырскія вотчины, съ селъ и деревень нашихъ ни какихъ податей и денежныхъ вся-

кихъ поборовъ, и казачьихъ хлѣбныхъ запасовъ, и кормовъ, ихъ монастырскимъ людямъ и крестьяномъ съ сошными людьми не давати, опричь ямскихъ денегъ, и стрѣлецкихъ хлѣбныхъ запасовъ, и городского, и острожного дѣла; а ямскія имъ деньги, и стрѣлцкіе хлѣбные запасы давати, и городское и острожное дѣло дѣлати, по писцовымъ и по дозорнымъ книгамъ съ живущаго съ сошными людьми вмѣстѣ. Также есми Архимандрита Левкея съ братею пожаловали: во всѣхъ монастырскихъ вотчинахъ въ которыхъ городѣхъ, въ монастырскихъ селѣхъ, и въ деревняхъ, и у промысловъ у варныхъ, и у рыбныхъ ловель, и на посадахъ учнутъ жити монастырскихъ людей и крестьянъ и тѣмъ ихъ людямъ и крестьяномъ дани и полоняничныхъ, и пищальныхъ, и подможныхъ денегъ, и столовыхъ запасовъ, и посошныхъ людей, ни въ которыхъ городѣхъ не даютъ, ни за ямчужное, и за засѣчное дѣло, и луговыхъ, и поворотныхъ денегъ не даютъ же, и пушечнаго, и судовъ, и взрубовъ не дѣлають, и на зелейной дворѣ зеля дѣлати не ходятъ, и зелейныхъ денегъ не даютъ, съ чер-

ными тяглыми людьми не тянуть ни вочто, и  
 съ подводами на ямъхъ не стоятъ, и на ямъ  
 охотниковъ не выбираютъ, и съ посошными  
 людьми ни въ какія пошайны не тянутъ, и  
 коня моего не кормятъ, и сѣнь не косятъ и не  
 возятъ, и закосчикомъ ихъ покосенныхъ де-  
 негъ, и пятна, и подымнаго не даютъ, и къ  
 ямчужному дѣлу сору и дровъ не возятъ, и  
 онбаровъ ямчужныхъ не дѣлаютъ, и тюремъ  
 не ставятъ, и у тюремъ сторожа ихъ не сто-  
 ятъ, и не стерегутъ; и цѣловальниковъ къ  
 тюрьмамъ и къ губнымъ дѣламъ, и къ ямчуж-  
 ному дѣлу, ни къ тамгъ, ни къ денежному сбо-  
 ру, и къ инымъ некоторымъ дѣломъ не да-  
 ютъ, и двора намѣстнича и волостелина не  
 ставятъ, и туковаго не даютъ, и пашни не па-  
 шутъ, и хлѣба нашего не молотятъ и не во-  
 зятъ, ни къ сощѣмъ, ни къ десятскимъ, ни къ  
 посадскимъ, ни къ волостнымъ, съ черными  
 людьми не тянутъ ни въ какіе протори ни въ  
 розметы; также есмь ихъ пожаловали, кир-  
 пичу имъ на Москвѣ и по городамъ не дѣлати  
 и не возити. А Бояре наши, и намѣстники  
 Московскіе, и земскіе судіи, и слободскіе и

волостные, и всякіе судїи и ихъ тиуны старцовъ, и слугъ, и крестьянъ, и всякихъ монастырскихъ людей не судятъ ни въ чемъ, опречь душегубства, и разбоя, и татъбы съ поличнымъ, и кормовъ намѣстничыхъ и волостелиныхъ не платятъ, и праветчики, и доводчики, и всякія пошайники поборовъ своихъ не берутъ, и не възжаютъ къ нимъ ни почто, а въдаетъ и судить тѣхъ монастырскихъ людей и крестьянъ Архимандритъ съ братею сами во всемъ, или кому прикажутъ. А случится судъ смѣсной тѣмъ ихъ людямъ и крестьяномъ съ гороцкими или съ волосными, и съ становыми людьми, и наши бояре и намѣстницы Московскіе тѣхъ ихъ людей судятъ, а вмѣсто Архимандрита и братїи быти у суда прикащику ихъ; а правъ ли будетъ или виноватъ монастырской человекъ, и онъ въ правдѣ и въ винѣ Архимандриту съ братею или ихъ прикащику; а кому будетъ чево искати на Архимандритъ и на старцахъ, и на ихъ слугахъ, и на крестьянхъ или имъ на комъ чего искати; и по нашему Государскому указу въ судныхъ дѣлхъ искати имъ, и отвѣчати въ году на

три срока: на Рождество Христово, да на Семень день лѣтопроводца, а опричь тѣхъ на шихъ указныхъ трехъ сроковъ на инья сроки ихъ не судити. А учинится въ монастырскихъ селѣхъ и въ деревняхъ, и въ слободахъ душегубство безхитростно: ково громъ убьетъ, или утонетъ, или озябнетъ, или сгоритъ, или ково звѣрь съестъ, или отъ своихъ рукъ утерется, или на мельницѣ колесомъ сотретъ, или глиною въ ямъ задавить, или возомъ сотретъ, или иною которою всякою смертію умретъ; или кто подкинетъ убитымъ человекомъ, или инымъ которымъ дѣломъ, а обещуть того безхитростно; и бояромъ нашимъ, и воеводамъ, и дьякомъ, и всякимъ судьямъ и ихъ тіуномъ вары и продажи, и всякихъ пошлинъ нѣтъ; а являти имъ тѣхъ убитыхъ людей нашимъ приказнымъ людямъ и судьямъ, и похоронныя грамоты у нихъ имати безошлинно.

Также есми Архимандрита Левкея съ братею пожаловали; къ ихъ монастырскимъ людямъ и ко крестьяномъ тіуны, и праветчики и розсыльщики, и всякіе люди на пирь и на братчины незваны не ѣздятъ, а кто къ нимъ на пирь



и на братчины приѣдетъ пить не званъ, а учиница у нихъ въ томъ пиру какова гибель, и тому невольному та гибель платитъ вдвое безъ суда и безъ правды; а хто по монастырскихъ людей и по крестьянъ возметъ пристава, и по нихъ ѡздитъ пристава, а дастъ ихъ на поруки, на тѣхъ наши указы на три сроки, опрочъ лихихъ людей, татей и разбойниковъ, а въ лихихъ людяхъ въ татѣбахъ и въ разбояхъ по ихъ людей и по крестьянъ ѡздитъ нашъ недѣльщикъ съ записьми, и на поруки дастъ ихъ безсрочно; а хто на нихъ накинеть срокъ сильно, не по тѣмъ нашимъ указнымъ тремъ срокамъ, и мы имъ къ тѣмъ срокамъ ѡздитъ не вельми; а хто на нихъ и безсудную возметъ и та безсудная не въ безсудную, а пристава ѡзду лишень; а кому у нихъ въ селѣхъ и въ деревняхъ лучится стати, и они кормъ свой и конской купятъ по цѣнѣ, какъ имъ продадутъ. Такъ же есми Архимандрита Левкея съ братею пожаловали: воеводы наши, и дѣти боярскіе и служилые люди, и псары, и сокольники, и всякіе ѡдоки въ монастырскихъ селѣхъ и въ деревняхъ сильно

не становятся, и подводъ и проводниковъ, и кормовъ своихъ и конскихъ у нихъ не емлютъ, и ловчей и сокольничей наши и псаря къ нимъ не въезжаютъ, и становъ не чинятъ, и на звѣрийый, и на птичій, и на всякія ловли не емлютъ; также нашихъ повозовъ, и иныхъ ни которыхъ дѣль разметныхъ разметывати не вельми, а что ихъ старцы, и слуги, и крестьяне изъ монастырскихъ сель и изъ деревень повозъ хлѣбной всякой повезуть къ Москвѣ на монастырской обиходъ, а не на продажу, и съ того ихъ повозу монастырскіе люди и крестьяне мыта и тамги, и по рѣкамъ перевозовъ, и мостовщины, и никакихъ пошлинъ не даютъ. Также есмь Архимандрита Левкея съ братею пожаловали: какъ повезуть изъ монастырскихъ рыбныхъ ловель рыбу къ Москвѣ на монастырскій ихъ обиходъ, а не на продажу, и съ тое ихъ монастырскіе рыбы никакихъ пошлинъ не емлютъ. А будетъ учнутъ въ которыхъ городѣхъ въ отвозѣхъ, а не у ватагъ рыбу продавати, и съ тое ихъ продажныя рыбы по городамъ всякая наша пошлина имати, а у монастыр-

скихъ рыбныхъ ловель у ватагъ съ продажныхъ рыбы пошлинь не имати.

Также есмь Архимандрита Левкея съ братею пожаловали: что у нихъ у Галицкихъ у пяти варницъ изъ дву колодезей варится соли по девятнадцати тысячъ по шти сотъ по штидесять пудъ на годъ, и по нашему Государскому указу съ тое ихъ монастырскіе соли Галицкимъ вѣрнымъ цѣловальникомъ, и таможенникомъ, и пудовщикомъ пудовые, и таможенные, и замытные, и отвозные, и рублевые, и всякихъ пошлинь не имати; а какъ они тое соль въ городѣхъ про монастырской обыходъ учнутъ продавати, или къ Москвѣ про монастырской обыходъ повезутъ, и по городомъ таможеннымъ головамъ, и цѣловальникомъ, и мытчикомъ, и перевозчикомъ всякимъ пошлинникомъ съ тое монастырскіе соли никакихъ пошлинь, и перевозовъ, и мостовщины нигда не имати; а въ которыхъ городѣхъ сколько тое соли продадутъ, и чего не продадутъ, и имъ въ той соли Воеводомъ, и Дьякомъ, и всякимъ приказнымъ людямъ по городомъ, на которой городъ поѣдутъ

давать отписи: а таможеннымъ головамъ и жаловальникомъ давати отписи, чтобъ имъ та соль продавати противъ нашего Государскаго указа воднорядъ одинаково въ годъ, а не вовсе, а что сверхъ того нашего Государскаго указа въ тѣхъ ихъ варницахъ за девятнадцатю тысячами за шестью сотъ за шестьдесятъ пудъ соли уварятъ, или учнутъ продавати, и стое приварные соли всякіе наши пошлины имати по тому жъ, какъ и съ торговыхъ со всякихъ людей. А для береженья сю нашу Государскую грамоту велели есмя держати въ Симоновъ монастырь въ казнь, а по городомъ для нашихъ бояръ, и воеводъ, и дьяковъ, и всякихъ приказныхъ людей посылати съ сее нашей грамоты списокъ за дьячею приписью; а какъ она явятъ сю нашу жаловальную грамоту, и съ сее грамоты списокъ за дьячею приписью, и они явки не дають ничего. А хто черезъ сю нашу Государскую жаловальную грамоту Архимандрита съ братею и ихъ слугъ, и всякихъ монастырскихъ людей и крестьянъ чъмъ избидить, и тому отъ насъ Великаго Государя

Царя и Вел. Князя Михаила Федоровича всеа Руссiи быти въ опаль. Дана сiя наша Царская жаловальная грамота въ нашеѣ царствующемъ градѣ Москвѣ лѣта 7131 (1625) Юля въ 31 день.

А у подлинныя грамоты назади подписано: Царь и Великій Князь Михайло Федоровичъ всеа Руссiи Самодержецъ.

Припись Дьяка Прокофья Пахирова.

Печать у грамоты красная вислая.

#### IV.

ДВѢ КУПЦІА ИГУМЕНА СТАРАГО СИМОНОВА  
МОНАСТЫРЯ.

1). Се азъ Игумень Іевъ стараго монастыря Симоновскаго купилъ есмь пустошь Максимовскую у Ивановыхъ дѣтей у Бутурлина у Андрея, да у Григорія да у Полуехта, да у Микиты въ домъ Пречистые на Симоново, а купилъ семь со всѣмъ, что къ той пустоши потягло изстаринны, и съ лѣсы, и съ пожнями, куды соха и коса, и топоръ ходилъ, а даль есмь имъ на ней три рубли, да овцу пополика....

2). Се азъ Игумень Гевъ Пречистые Богородицы Симоновскаго стараго монастыря, да старецъ Митрофанъ Иконникъ купили есмь въ домъ Великаго Спаса и честнаго Его Преображенія, и Пречистые Богородицы, къ Медвѣжью озеру, у Якима у строителя у новомонастырскаго, да у веларя у Ионы, да у старца у Васьяна, да у старца у Серапіона, и у всей братьи у старцовъ пустошь домовную новомонастырскую Одинцово, Харино, да Ступино.... а дало есмь на ней четыре рубли, да пополика овцу, а нато послуши: Игумень Косіянъ Николы старого, да Дьяки Митрополчьи.... писана грам. Маія 14<sup>го</sup> 6961 (1453) года.

## V.

ВЫПИСКА ИЗЪ СУДНАГО ДѢЛА, О ЗЕМЛѢ СЕЛЬЦА КОРОВОВСКАГО ВЪ МОСКОВСКОМЪ УѢздѢ.

Сіа судиль судъ Василій Чубаровъ сынъ Безобразова. Тягался Игумень Мартирей стараго монастыря Симоновскаго, да старецъ Мисайло во Архимандричье мѣсто въ Θεο-гностово Симоновскаго монастыря (новаго) съ

Ондреемъ съ Оклячевымъ тако рекли Мартирей да Мисайло: жалоба намъ, господине, на того на Ондрея Оклячева, гдѣ господине стоишь на пожнѣ, то земля, и пожня, и льсъ Пречистые Симоновскаго монастыря Коробовскаго сельца, и тотъ, господине, Ондрей Оклячевъ землю монастырскую пашеть и косить сильно.....

Годъ не означень, а слѣдуетъ быть между 1494<sup>а</sup> и 1500 годами.

## XI.

### **ЧѢМЪ НЫНѢ ВЛАДЕЕТЪ МОНАСТЫРЬ?**

1). Нынѣ Симоновъ монастырь по штатному общему положенію имѣеть во владѣніи своемъ, Всемилостивѣйше пожалованной въ 1797, году, огородной и сѣнокосной земли около монастыря и за Тюфелевою рощею до тридцати десятинь.

2). Московской Губерніи въ Подольскомъ уѣздѣ пахатной и сѣнокосной земли, вымежеванной изъ пустоши Румянцевой, девятнадцать десятинь, 1380 квадратныхъ сажень.

3). Московской Губерніи въ Клинскомъ уездѣ, при деревнѣ Савиной на рѣкѣ Шошѣ мукомольную мельницу.

4). Въ Рузскомъ уездѣ, при селѣ Онуфриевѣ для рыбной ловли Онуфриевское или Тростенское озеро.

Со всей вышеозначенной пахатной и сѣнокосной земли, мельницы и озера, отдаваемыхъ въ оброчное содержаніе, монастырь получаетъ ежегоднаго доходу съ небольшимъ три тысячи рублей, которыя издерживаются на провізію для общей братской трапезы.

## XII.

### ПРЕИМУЩЕСТВА МОНАСТЫРЯ, ЦЕРКОВНОЕ И ТРАПЕЗНОЕ ВЛАГОЧИНІЕ.

Симоновъ монастырь, съ самаго основанія своего возвышенъ до Ставропігїи и находилъся подъ непосредственнымъ вѣдѣніемъ Константинопольскихъ, а потомъ Россійскихъ Патріарховъ. Съ учрежденіемъ же Петромъ Великимъ, вмѣсто Патріаршескаго сана, Святышаго Синода, онъ вмѣстѣ съ другими



шестью монастырями находится подъ его непосредственнымъ вѣдѣніемъ. Уставъ для братіи принятъ издревле общежительный.

При всѣхъ церковныхъ службахъ, совершаемыхъ по общему уставу церкви, монашествующіе стоятъ въ мантияхъ, на клиросахъ и внѣ ихъ, въ приличномъ каждому мѣстѣ. На вечерни Псаломъ: *Господи воззвахъ къ тебѣ услыши мя*, поютъ на распѣвъ по клиросамъ. Стихиры сказываются Кононархомъ по клиросамъ, а слава: и нынѣ,—поются обоими лицами совокупно на сходѣ, также и стиховна.

На маломъ повечеріи чередные монахи и Иеромонахи читаютъ среди церкви каноны: Иисусу сладчайшему, Божіей Матери изъ октоиха и Ангелу хранителю. Въ пятокъ вечера сверхъ въшереченныхъ каноновъ читается Иеромонахомъ съ откровенною главою акаѣистъ Божіей Матери, а въ субботу вечеромъ, Иисусу сладчайшему. На утрени, по первой каѣисмѣ постоянно бываетъ чтеніе изъ толковаго Евангелія, а по 6-й пѣсни, изъ пролога. Стиховна поется также обоими лицами посреди храма. Предъ литургією на проскомидіи чи-

таются братією ежедневно всѣ поминанья о здравіи и упокоеніи душъ Царской Фамиліи, братій, Ктиторовъ и благотворителей святыхъ обители; читается также и синодикъ.

На литургіи изобразительные псалмы: *Благослови душе моя Господа*: поются ежедневно по клиросемъ. Ежемѣсячно бываетъ освященіе воды для окропленія оною хлѣбопечарни и прочихъ службъ по монастырскому уставу.

Въ братской трапезѣ пища составляется по уставу, преданному Святыми отцами. Какъ во время обѣденной, такъ и во время вечерней трапезы ежедневно бываетъ чтеніе изъ четіи Минеи и другихъ душеспасительныхъ книгъ. Братія въ продолженіе трапезы сохраняютъ глубокое молчаніе, питающе уиъ тайною молитвою, слухъ Божиимъ словомъ, а брѣнное тѣло предлагаемою пищею. По окончаніи трапезы бываетъ по чиноположенію возвишеніе панагіи, а за симъ ектинія о здравіи и благоденствіи Государя Императора, Императрицы и всей Августѣйшей Фамиліи, и всѣхъ благотворителей обители.

## XIII.

**ПРАВИЛА ДЛЯ РУКОВОДСТВА НАМЪСТНИКУ,  
КАЗНАЧЕЮ, И ПРОЧИМЪ ДОЛЖНОСТНЫМЪ ВЪ  
СЕМЪ МОНАСТЫРЪ.**

Для многихъ читателей, вѣроятно, будетъ любопытно познакомиться съ уставомъ Си-моновой обители, написаннымъ въ 1685 г. Настоятелемъ ея Архимандритомъ Гавріиломъ Домецкимъ.

Уставъ этотъ извѣстенъ подъ названіемъ Киновіона, о которомъ мы упоминали въ одной изъ предшествовавшихъ главъ. Здѣсь предлагаются правила только нѣкоторыхъ должностныхъ особъ монастыря.

1. «Намѣстникъ: а) долженъ рачительно наблюдать, дабы ко всѣмъ церковнымъ службамъ вся братія, кромѣ занятыхъ отвлеченными послушаніями, или не могущихъ ходить за больными, спѣшили приходить къ началу, и съ благоговѣйнымъ вниманіемъ слушали и отправляли всякую службу.

Манатейные въ мантияхъ, рясофорные въ рясахъ, послушники въ приличномъ имъ одѣяніи стояли бы на своихъ мѣстахъ, а клирошане на клиросахъ, во всемъ сохраняя благочиніе. Буде же кто, долженствующій быть на службѣ, не пришелъ къ оной, за таковыя посылать, и самому лично узнавать причину неявтія его. Лѣнливымъ и приносящимъ соблазны дѣлать увѣщанія, и даже штрафовать таковыхъ; а въ случаѣ неисправленія доносить о таковыхъ Настоятелю.

б. Службіе молебновъ, Соборныхъ и простыхъ панихидъ было бы во всякое время отправляемо по надлежащему, безостановочно, и съ усердіемъ, къ удовольствію богомольцевъ, безъ всякаго личнаго полученія за то награды, но все получаемое за службы было бы обращено въ пользу монастыря.

с. Строго наблюдать, дабы ни-кто изъ священнослужителей Симонова монастыря, ни подъ какимъ видомъ и предлогомъ, не исповывалъ мірскихъ людей, ни мужскаго, ни женскаго пола, ниже монахинь и послушницъ,

подъ опасеніемъ за нарушеніе сего устава вы-  
смыки изъ обители.

d. Въ братской трапезѣ, кухнѣ, кладовыхъ  
и погребяхъ наблюдалась бы чистота, опрят-  
ность и во всемъ бережливость; всѣ бы бра-  
тіи приходили въ общую трапезу въ прилич-  
номъ одяніи, и въ оной сидѣли благочинно въ  
совершенномъ молчаніи, питающе духъ свой  
втайнѣ молитвою, умъ слушаніемъ чтенія, а  
тѣло съ благодареніемъ предлагаемыми браш-  
нами.

e. Не позволять своевольно брать безъ бла-  
гословной вины братскую пищу по келліямъ,  
а кольми паче не угощать оною приходящихъ  
безъ благословенія Настоятельнаго, въ от-  
вращеніе отъ сего могущихъ быть беспоряд-  
ковъ. Ни-кто также не долженъ изъ братіи  
ни-кого изъ постороннихъ вводить съ собою  
въ трапезу для вкушенія безъ вѣдома Настоя-  
теля или Намѣстника.

f. Какъ Намѣстникъ, такъ и другіе изъ  
братіи не должны безъ воли Настоятеля сами  
отъ себя подносить образцовъ, или тому по-  
добнаго, благотворителямъ обители; поелику

чрезъ сіе нарушается порядокъ общежительнаго монастыря къ ущербу онаго.

г. Дабы ни-кто изъ братіи безъ благословенія Настоятельскаго не позволялъ у себя въ кельи никому имѣть ночлега; зазорныхъ же лицъ отнюдь не принимать. Поздно вечеромъ не сходились бы одинъ къ другому для праздныхъ бесѣдъ; въ кельяхъ наблюдалась бы чистота и опрятность; для чего Намѣстникъ обязанъ часто обозрѣвать братскія кельи.

h. Совѣтовать и воздерживать кого слѣдуетъ изъ братіи, дабы безъ крайней нужды не отлучались изъ монастыря въ городъ или ближніе мірскіе дома; при необходимой же надобности каждая отлучка въ помянутыя мѣста должна быть съ вѣдома и дозволенія Настоятеля или Намѣстника.

i. Имѣть бдительное смотрѣніе за точнымъ исполненіемъ правилъ, предписанныхъ монашествующимъ, дабы братія въ образѣ жизни соответствовали званію своему; въ одежду наблюдали благоприличіе, сообразное общежительнымъ, и отнюдь не носили бы подрясниковъ шелковыхъ или цвѣтныхъ; но какъ рас-

ки, такъ и подростники были бы чернаго цвѣта простыхъ или суконныхъ матерій. Словомъ, вели бы себя мирно, честно, трезвенно, наблюдая во всемъ монашеское смиренномудріе; уранили бы между собою миръ и любовь, оказывали, кому слѣдуетъ, должное повиновеніе и чествованіе, и всемирно удалялись праздности, своеволія и тому подобнаго; въ чемъ служить самому Намѣстнику примѣромъ. Нарушающихъ же вышесказанныя обязанности, вразумлять, обличать, и съ благословенія Настоятеля штрафовать, какъ слѣдуетъ, къ исправленію. Сверхъ сего руководствоваться къ общей пользѣ правилами, относящимися до Намѣстника. \*

к. Намѣстникъ ежедневно долженъ доносить Настоятелю о благосостояніи общины, и вообще о всемъ нужномъ. За неослабное исполненіе вышесказанныхъ обязанностей Намѣстникъ можетъ твердо надѣяться получить достойную

---

\* Смотри сіи правила, изложенныя, Архіепископомъ Теофаномъ Прокоповичемъ, по повелѣнію Петра I-го, для монаховъ Александроневскаго монастыря, во 2 част. Церк. Иерарх. на ст. 205 и 206 и даже.

награду отъ Господа, и справедливую признательность за понесенные труды для пользы Обители отъ Начальства.

2. Казначею. а.) Долженъ добрымъ поведениемъ, покорностію и усердіемъ къ Настоятелю подавать примѣръ братіи.

б. Монастырскую денежную сумму хранить, какъ слѣдуетъ, за печатью въ церкви или ризницѣ, равно и въ кельи порученную ему на расходъ отъ Настоятеля; получать за монастырскія угодыя по контрактамъ съ наемщиками договорную сумму, и прочія денежные, монастырю слѣдующія, суммы, въ свое время, и оныя немедленно записывать въ книгу прихода, которую ежемѣсячно вносить для повѣрки къ Настоятелю за общимъ старшей братіи подписомъ.

с. Съ дозволенія Настоятеля считать, по окончаніи каждаго мѣсяца, совокупно съ старшею братіею церковныя сборныя кружки и свячную денежную выручку; и потомъ съ Намѣстникомъ прилагать печати къ кружкамъ.

д. По волю Настоятеля выдавать на покупку для братіи и монастыря всякаго рода



нужныхъ вещей, деньги посылаемыя для того, или оныя вещи самъ Казначей покупаетъ; раздавать также по узаконенному порядку братіи и штатнымъ служителямъ жалованныя деньги, и положенныя на платъе и проч. съ надлежащими росписками.

e. Распоряжаетъ штатными служителями, дабы они не были праздны, и исполняли рачительно свои обязанности. Смотритъ со всею строгостию за поведеніемъ ихъ; заготавливаетъ въ свое время ведомости объ нихъ, и выискиваетъ за всякое упущеніе.

f. Въ монастырскихъ постройкахъ способствуетъ Настоятелю; смотритъ за рабочими, дабы они работы производили прочно и съ бережливостию матеріаловъ; ведетъ записку поденщикамъ, и о чемъ нужно доносить Настоятелю.

g. Наблюдаетъ, чтобы, какъ внутри монастыря, такъ и внѣ онаго, была чистота, опрятность и устройство; старается о выгодной покупке нужной провизіи, о своевременномъ заготовленіи для обители дровъ и о бережливости оныхъ. Топленіе печей по всемъ мѣстамъ

монастыря было бы въ утреннее или полуденное время, а не послѣ вечерни; починки печей, трубъ, также и чистка оныхъ производилась бы тщательно въ свое время. При всякомъ случаѣ подтверждаетъ всѣмъ и каждому изъ братіи и служителей, чтобы всемерно предостерегались отъ огня и пожара.

h. Какъ самъ Казначей безъ вѣдома Настоятеля не отлучается изъ монастыря и не беретъ экипажа, такъ и никому безъ воли его не даетъ лошадей и экипажа. Подтверждаетъ кучерамъ и кому слѣдуетъ о бережливости оныхъ, во исполненіе сказаннаго въ псамъ: *Блаженъ человекъ и скотовъ милующій.*

f. Всякаго рода инструменты для рабочихъ, и матеріалы для работъ состоятъ въ его завѣдываніи, которымъ онъ ведетъ записку; смотритъ за прочностію экипажей и къ тому принадлежащаго прибора, и старается съ докладомъ Настоятеля о поправкѣ оныхъ.

k. Въ особенности наблюдаетъ, дабы чередные штатно-служители или дневальные сами по себѣ отнюдь не отлучались изъ монастыря; повѣряетъ ночную стражу, запорку мо-

настырскихъ вѣроть и прочее съ должною взыскательностію; и о всемъ неупустительно ежедневно доносить Настоятелю. Смотритъ, дабы ни въ чемъ по экономической части не было злоупотребленій и соблазновъ. Исполняя такимъ образомъ все послушаніе съ любовію и усердіемъ въ разумъ духовномъ, несомнѣнно получить награду отъ Бога, и справедливую признательность отъ начальства.

3. Ризничій: а) въ надлежащихъ мѣстахъ хранить ризничныя вещи, церковныя утвари, книги, монастырскіе планы и все прочее, порученное ему по описи и сверхъ оной, во всей цѣлости, чистотѣ и опрятности; обвѣщавшія и требующія поправки вещи, на законномъ основаніи, съ дозволенія Настоятеля поправляетъ какъ слѣдуетъ.

б.) Вновь поступающія ризничныя и церковныя вещи отъ усердныхъ Христолюбцевъ, объявляя объ нихъ Настоятелю, вписываетъ въ книгу прибылыхъ вещей.

с.) Смотритъ за пономарями, которые должны оказывать ему надлежащее повиновеніе и послушаніе, чтобы они соблюдали во всѣхъ

церквахъ обметали чистоту и опрятность, обметали пыль, паутину и тому подобное; подтверждаетъ, чтобы они чистили по временамъ лампады, паникадила, подсвѣчники и другія церковныя вещи.

d.) Внушаетъ пономарямъ о зажиганіи и тушеніи, по уставу церковному, свѣчь, совокупно съ ними трудится о украшеніи въ праздничные дни мѣстныхъ иконъ, святаго олтаря и престола, паникадилъ и прочаго; выкладываетъ для Священнослужителей изъ ризницы одежды; распоряжаетъ чередными служеніями, по достоянію каждаго къ общей пользѣ; смотритъ, чтобы готовы были къ служенію просфоры, вино, свѣчи, ладонъ и все благопотребное. Когда служить Настоятель, тогда съ вечера получаетъ отъ него разрѣшеніе, кому именно съ нимъ соборно служить, и какія именно приготовить для служенія облаченія.

e.) Твердо хранить церковныя и ризничныя ключи, и бдительно повѣряетъ запорку оныхъ, дабы отъ небрежнаго и неполнаго заключенія дверей, или отъ неуборки вещей не произо-

шло каковаго похищенія; смотритъ, дабы горѣли неугасимыя лампады, и чтобъ по неосторожности не забыта была кѣмъ либо въ церкви горящая свѣча, отъ коей, или чего другаго, не случилось бы пожара; за что, равно и за похищеніе, ризничій первый дѣлается отвѣтчикомъ.

f.) Вписываетъ въ Синодикъ и таблицы имена о здравіи и упокоеніи, и вноситъ полученныя отъ дателей за сіе деньги къ казначею. Ежегодно разсматриваютъ съ намѣстникомъ всѣ поминальные реестры и поминанья, и дѣлаютъ онымъ надлежащій разборъ, донося о нужномъ по симъ предметамъ. Настоятелю; напоминаетъ кому слѣдуетъ, о возобновленіи усердія относительно приношеній за поминовеніе въ пользу св. обители.

g.) Ризничій не попускаетъ неосвященными руками прикасаться къ священнымъ вещамъ св. жертвенника, и возбраняетъ, кому слѣдуетъ, имѣть входъ во св. олтарь. Въ соборныхъ служеніяхъ, а особливо во время Настоятельскаго, наблюдаетъ, чтобы все было распоряджено заблаговременно, относитель-

но привилегій и сослужителей, чинно и въ порядкъ, во Славу Божию,—и Господь правды не лишитъ его за усердные труды награды по достоинству.

4. Уставщикъ: съ истиннымъ усердіемъ долженъ наблюдать, дабы чтеніе и пѣніе производилось во святомъ храмѣ по чиноположенію церковному, и по уставленному въ обители порядку, неторопливо, безъ малѣйшаго опущенія и остановки, и въ чемъ нужно принимаетъ разрѣшеніе отъ Настоятеля.

5. Головщикъ, или регентъ: а) долженъ наблюдать, дабы клирошане или пѣвчіе непременно приходили къ началу пѣнія; каждый стоялъ бы благочинно на своемъ мѣстѣ по пѣнію, и безъ вѣдома его съ клироса не отлучались; праздно одинъ съ другимъ не разговаривали, и ни въ чемъ не подавали ни малѣйшаго соблазна предстоящимъ; пѣли бы не льносно, скромно, сообразно монашеству, одинъ другаго не опереживая, и оканчивали всякое пѣніе ровно. Для улучшенія же пѣнія Головщикъ долженъ въ недѣлю два или три раза назначать клирошанамъ часы для спѣва-

нія, въ чемъ они обязаны ему съ усердіемъ повиноваться; какъ о семъ и Святый **Гео- доръ Студійскій** въ огласительномъ поученіи своемъ подтверждаетъ.

h.) Назначаетъ чрезъ канонарха или кого другаго читать, по разсмотрѣнію способностей и дарованій, всеневные псалмы и седмичное чтеніе псалтири по очереди; чтеніе же Апостола на литургіи и пролога на утрени должно быть по клиросамъ, который держитъ правый ликъ, или начинаетъ службу, также распоряжаетъ и чтеніе канонѡвъ. Въ братской трапезѣ, какъ за обѣдомъ, такъ и за ужиномъ, чтеніе совершается по очереди, за чѣмъ и имѣетъ надзоръ, подтверждая всѣмъ о безостановочномъ отправленіи каждой чреды.

c.) Шестопсалміе на утрени во всякое время, а особливо во дни праздничные, если не будетъ читать Настоятель, то непременно долженъ читать оное кто либо изъ старшей братіи въ мантии, а не послушникъ, какъ о семъ и въ уставѣ сказано.

d.) Молебны и панихиды, исключая соборныя, должны по распоряженію Головщика

отправлять клирошане, и преимущественно лѣваго клироса.

е.) Въ значительные праздничные дни, и во время многолюднаго собранія богомольцевъ Головицкиъ имѣеть волю, для общей пользы, замѣнять чредныхъ даровитыми и способнѣйшими чтецами; за всякое опущеніе по чтенію дѣлаеть замѣчаніе каждому, въ случаѣ же ослушанія доносить о томъ Настоятелю или Намѣстнику, для должнаго исправленія. Исполняющій рачительно сіи обязанности, также поющіе и чтущіе со вниманіемъ и смиреніемъ, творять дѣло Богоугодное. Святый Ефремъ Сиринъ и Феодоръ Студитъ именуютъ оныхъ служащихъ къ душевному назиданію слушателей, первымъ украшеніемъ церкви, за что и обнадеживаютъ ихъ сугубымъ полученіемъ милостей Господнихъ.

Примѣчаніе. Вышесказанный порядокъ въ небытность Головщика наблюдаетъ тотъ, кто остается по немъ первый въ знаніи, по распоряженію Настоятеля. На лѣвомъ клиросѣ, относительно одного простаго пѣнія, имѣеть право поступать по изложеннымъ



правиламъ Головицкѣ онаго, или старшій по пѣню; въ распоряженіе же не долженъ входить, но, повинуюся уставщику, всецѣло согласоваться въ единообразномъ пѣніи съ правымъ ликомъ, для общаго порядка и совлѣія. Ибо порядокъ есть душа мира и братолюбія.

б. Келарь или палатный: а) завѣдываетъ всякаго рода провизіею для братской трапезы. Подъ его присмотромъ находятся житныя кладовыя, погреба, квасоварня, ледники, рыбныя, овощныя, хлѣбныя, масленныя, крупяныя, овсяныя, и другіе экономическіе запасы, коимъ ведетъ онъ записку, и содержитъ ихъ въ цѣлости, чистотѣ и опрятности.

б.) Подъ келарскимъ присмотромъ находятся: трапезный, повара и хлѣбопекари, коимъ онъ внушаетъ о бережливости, чистотѣ и опрятности по всемъ частямъ, какъ въ трапезѣ, такъ и въ кухнѣ.

с.) Келарь наблюдаетъ, чтобы еженедѣльно, или по крайней мѣрѣ въ началѣ каждаго мѣсяца, все въ кухнѣ, трапезѣ и кладовыхъ было окроплено священнослужителемъ съ бла-

гоговніемъ, согласно монастырскому уставу, святою водою.

d.) Всемерно наблюдаетъ, дабы не токмо во время трапезованія братскаго, но и во всякое время, не было въ кухнѣ и трапезѣ ни малѣйшаго безчинія или праздныхъ бесѣдъ. Если же окажутся празднословащіе, то таковыхъ съ надлежащею строгостію высылать изъ кухни въ свои кельи.

e.) Отнюдь не отпускаетъ братской пищи требующимъ оной въ келью единственно по своимъ прихотямъ, а не по болѣзни, и напоминаетъ имъ, дабы они ходили въ свое время за общую трапезу. Строго наблюдаетъ, чтобы ни малѣйшаго не было въ пицѣ и хлѣбѣ злоупотребленія, и никакой непопозволенной растраты, служащей къ соблазну доброй братіи и отягощенію поваровъ и трапезнаго.

f.) Относительно какихъ-либо по кухнѣ исправленій или починокъ немедленно доносить Намѣстнику. Ежедневно ведетъ расходную записку вообще всей провизіи, и вносить оную по истеченіи каждаго мѣсяца на

благоразсмотрѣніе Настоятелю, во всемъ исполняя волю его къ общей пользѣ.

g.) Наблюдаетъ, дабы состоящія подъ вѣдѣніемъ его печи и трубы въ трапезѣ, кухнѣ, и келарскихъ кельяхъ всѣ были въ совершенной исправности и въ свое время чищены; часто также напоминаетъ, кому слѣдуетъ, чтобы имѣли предосторожность отъ огня.

h.) Смотрить, чтобы мѣдные котлы и кострули были полужены, и вообще вся трапезная посуда находилась въ надлежащемъ порядкѣ, чтобы скатерти и салфетки были въ чистотѣ. Исполняя сіи обязанности со всею вѣрностію, келарь можетъ надѣяться услышать слова истины: *въ маллъ былл еси еврею, надъ многими тя поставлю*; а отъ Настоятеля и братіи заслужить любовь и признательность.

7. Пономари: а.) услышавши повѣстку, немедленно должны отшпирать Святый храмъ, и тотчасъ въ благопотребныхъ мѣстахъ предъ св. образами зажигать свѣчи. Такимъ образомъ обязаны поступать при началѣ каждой церковной службы, по церковному уставу.

в.) Заблаговременно готовить просфоры, вино и все нужное къ божественной литургии.

с.) Святой олтарь и всю церковь содержать въ особеннѣйшей чистотѣ и опрятности; мести оныя два и три раза въ недѣлю со всякою осторожностію, чтобы нигдѣ не оставалось паутины и пыли; чаще чистить подсвѣчники, кадила, паникадила и разнаго сорта лампы, чтобы они были чисты и свѣтлы; изъ олтаря и церкви пепель, соръ и прочее выносить, по уставу церковному, на непопираемыя ногами мѣста.

д.) Должны паче всего хранить совѣсть, и твердо помнить, что они находятся во святилищѣ близъ святаго жертвенника и престола, на коемъ приносится безкровная жертва за грѣхи всего міра; вести себя въ хожденіи близъ сей святыни въ опрятномъ одянніи, въ чистотѣ душевной и тѣлесной, со страхомъ кротостію и благоговѣніемъ.

е.) Священнослужителямъ и богомольцамъ, посѣщающимъ обитель, оказывать по должности своей всевозможное усердіе. Во всякое

время рачительно смотрять за возженными  
 свъщами, и не забывать по окончаніи' службы  
 горящей свъщи, жару и не затушенныхъ  
 огарковъ; въ зимнее время наблюдать за ис-  
 правною топкою печей, и вообщее за всею  
 церковію имть бдительное смотръніе, какъ  
 поучаетъ о семъ Феодоръ Студійскій: «тѣ  
 »же, о кандилѣжигателю, со страхомъ и  
 »примъжаніемъ многимъ служи во служеніи  
 »твоемъ, еже тебѣ дадеся, и Божественно  
 »есть; храни просвъщеніе храма, аки очеса  
 »твоя; ибо освъщеніе сіе предъ царемъ зем-  
 »нымъ веліе разсужденіе имъеть, да угодитъ  
 »ему, кольми паче ты, о чадо мое! да уго-  
 »диши всѣхъ Царю и Богу, покланяемому и  
 »славимому отъ всѣхъ тварей, долженъ еси  
 »со страхомъ и любовію очищать свъщи, и  
 »срывать нагорныіе оныхъ, да даши имъ умъ-  
 »ренъ свѣтъ: Свѣтильню устрой посреда кан-  
 »дила, да не треснетъ оно; церковъ мети  
 »дважды въ седмицу всегда, храня живопись  
 »отъ пыли. Внимаи убо, да не сокрушится  
 »что церковное. Вренъ пребуди во всемъ,  
 »и Господь воздастъ ти многимъ воздаяніемъ.»

в. Монашествующіе: а.) всегдашнюю Іисусовою молитвою должны охранять умъ отъ лукавыхъ помысловъ и сердце отъ злыхъ похотей и возношенія.

б.) Любить келейное безмолвіе; вворъ удалять отъ мірскихъ прелестей, слухъ отъ суетныхъ и смѣхотворныхъ, а наипаче злословныхъ бесѣдъ на ближняго.

в.) Паче всего имѣть послушаніе предпочтительно къ Настоятелю, и оказывать ему и вообще всей братіи знаки любви въ простотѣ сердца; хранить языкъ и мысли отъ осужденія и ропота.

г.) Удаляться отъ праздности, сладостлюбія, пьянства и обращенія съ женами, яко пагубнѣйшими причинами всѣхъ лютыхъ золъ и паденій монашескихъ.

д.) Паче всего имѣть смиреніе и кротость духа, безкорыстіе и вольную нищету, совершенную трезвость и всегдашнее сожалѣніе и раскаяніе о грѣхахъ своихъ; хранить чистоту и незазорную совѣсть къ Богу, людямъ и къ вещамъ, по употребленію ихъ; имѣть со всѣ-

ми о Господь миръ и братолюбіе, и во всемъ препоручать себя Богу.

f.) Схимники преимущественно во всемъ вышеписанномъ должны быть примѣромъ братіи; ревностнѣе должны прилѣжать къ молитвѣ и безмолвію, удаляться отъ міра и суеты, и отнюдь не отлучаться въ мірскіе дома, оставляя келлію свою къ соблазну многихъ; слово гнило, хульно и ропотно никогда же да не исходитъ изъ устъ ихъ. Всегдашнее богомысліе, совершенная нищета, уединеніе, покорность къ настоятелю, и безропотное терпѣніе всѣхъ скорбей и искушеній должны быть удаломъ ихъ жизни и особеннѣйшимъ любомудріемъ, тѣмъ паче, что они при принятіи сего великаго монашескаго образа, вторичный обътъ дали Богу претерпѣвать все сіе великодушно.

Монастырскіе сторожа: а) Какъ въ дневное такъ и въ ночное время, сторожу или дневальному должно бдительно смотреть за благосостояніемъ всей обители, какъ то: церкви, ризницы, настоятельскихъ и братскихъ келлій, дабы не было какихъ похищеній. Въ

отвращеніе сего замѣчать людей подозрительныхъ, праздношатающихся по монастырю, и таковыхъ немедленно удалять изъ онаго.

b.) Запирать и отпирать монастырскіе ворота въ назначенные отъ Настоятеля часы; отъ 11 часа вечера до 4 часа утра сторожъ непременно долженъ осматривать церковные и другихъ кладовыхъ замки, и ежечасно по-выщать о томъ удареніемъ въ било.

c.) Смотрѣть по церквамъ и келліямъ, не забыто ли гдѣ горящей свѣчи, и не заронено ли гдѣ огня, также и другіе замѣчать опасные случаи, могущіе произвести пожаръ или тревогу; при малѣйшемъ сомнѣніи, при усмотрѣніи чего-либо, тотчасъ доносить Намѣстнику и Настоятелю.

d.) Твердо помнить, что при всякомъ несчастіи, случившемся въ монастырь отъ пожара, или какого-либо воровства, а особенно въ ночное время и чрезъ запертыя двери, сторожъ за неусмотрѣніе первый дѣлается виноватымъ, и подвергается законному взысканію и наказанію.



е.) Каждый день въ утреннее и вечернее время сторожи обязаны рапортовать Настоятелю о благосостояніи всего монастыря.

ф.) Всемъ вообще штатнымъ служителямъ подтверждается, чтобы они вели себя, сообразно монастырскимъ уставамъ; честно, трезвенно и мирно для общаго спокойствія.

#### XIV.

#### СПИСОКЪ АРХИМАНДРИТОВЪ СИМОНОВА МОНАСТЫРЯ.

Списокъ Архимандритовъ Симонова монастыря уже былъ напечатанъ въ полной Исторіи Иерархіи; здѣсь же онъ предлагается пополненный изъ Великокняжескихъ и Царскихъ грамотъ, писанныхъ на имя тѣхъ Архимандритовъ, которые пропущены въ Исторіи Иерархіи.

1) Ѳеодоръ, святой, племянникъ Преподобнаго Сергія Чудотворца, основатель Симонова монастыря, поставленъ Аленсьемъ Митрополитомъ въ 1378 году во Игумена; Патрі-

архомъ Ниломъ, въ 1383 году, во Архимандрита, а Антоніемъ Патріархомъ Цареградскимъ въ 1390 году во Архіепископа Ростовскаго. Онъ былъ духовникомъ Вел. Князя Дмитрія Іоанновича Донскаго. Скончался въ Ростовъ въ 1395 году, Ноября 28 дня.

2.) Кирилль, Святый, поставленъ Настоятелемъ въ 1390 году. Оставивъ настоятельство, онъ удалился на безмолвіе въ старый Симоновъ монастырь, а оттуда въ 1397 году, на Бѣлое озеро, гдѣ основалъ Кирилло-бѣлоозерскій монастырь, въ которомъ, поживъ 30 лѣтъ, скончался Іюня 9 дня 1427 года.

3.) Сергій Азаковъ, поступилъ въ 1397 году наъ Архимандритовъ Спасскаго монастыря, бывшаго въ Кремль \*. Въ 1423 году рукоположенъ въ Епископа Рязанскаго. При семь Архимандритъ въ 1405 году, по волю Митрополита Кипріана, присланъ на смиреніе въ Симоновъ монастырь лишенный сана Епископъ Туровскій Антоній.

---

\* Смотр. Руск. Време. Ч. I. стр. 203 и 302.

4.) Иларіонъ, при немъ совершена и освящена въ семь монастыря соборная церковь Успенія Божія Матери. Въ 1406 году Августа 26 рукоположенъ въ Епископа въ Коломну, гдѣ и скончался 1409 года, Марта 9 дня.

5.) Іона I-й.

6.) Іоаннъ I-й.

Оба Архимандрита во многихъ грамотахъ упоминаются прежде Геронтія Архимандрита сего монастыря, но въ какихъ именно годахъ были здѣсь настоятелями, не означено въ грамотахъ.

7.) Варфоломей I-й по Іерархіи упоминается въ 1436 году.

8.) Геронтій, упоминается въ грамотахъ отъ 1447 до 1456 года.

9.) Аѳанасій I-й, отъ 1457 г. до 1462 года.

10.) Евсевій — 1463 года.

11.) Антоній I-й, — 1464 года.

12.) Доспѣей, — 1471 года.

13.) Ааронъ, — 1473 года.

14.) Антоній II-й, — 1473 года.

15.) Нифонтъ, 1474 года переведень изъ Игуменовъ Кирило-бѣлоезерскаго монастыря; 1485 года, Декабря 9 дня, рукоположенъ въ Епископа Суздальскаго; скончался въ Москвѣ 1508 года, Марта 8 дня, и отвезень въ Суздаль.

16.) Герасимъ, отъ 1475 по 1477 годъ. Во время этого Архимандрита: «1476 года, Августа 31-го, въ 1-мъ часу ночи, бысть громъ ужасень и въ монастырь на Симоновъ съ церкви верхъ сшибло стрѣлкою и падеся глава церковная и шея внутри церкви, яко и мѣсту поколебатися отъ гременія страшнаго, и по церкви много мосту рвало, и стѣну преднихъ дверей проразил, и иконы попалило, инныя же побилло, икона же Пречистыя Богородицы Одигитрія, на поклонъ на лъвой сторонѣ, ничемъ же вреждена пребысть, аще и каменіемъ засыпаса мало не вся.»

17.) Симеонъ, съ 1477-го по 1481-й; при этомъ Архимандритъ, въ первый годъ его настоятельства, исправленъ верхъ церкви Италианскимъ художникомъ.

18.) Аѳанасій II, 1481. При немъ Митрополитъ, послѣ ссоры съ Великимъ Княземъ, прибылъ въ монастырь и здѣсь въ церкви оставилъ свой посохъ.... «Князь же Великій самъ ѡхавъ и би ему челомъ, моля да возвратится, а Митрополита же во всѣхъ рѣчахъ общался слушати....» \*

19.) Зосима, Брадатый, упоминается въ грамотахъ Марта 10 и Маія 26 — 1485 года; 1490, Сентября 26-го, возведенъ на Митрополию Всероссійскую.

При немъ въ 1484 г. Геронтій Митрополитъ хотѣлъ оставить митрополию, и съѣха въ монастырь на Симоново, и съ собою рязницу и посохъ взя понеже боленъ; и оздравъ и хотя опять на Митрополию.

20.) Феогностъ, отъ 1494, до 1499-го года.

21.) Вассіанъ, ученикъ Преп. Пафнутія Боровскаго и братъ Іосифа Волоколамскаго, упоминается въ 1502 и 1504 годахъ; 1506 года Генваря 18 поставленъ въ Архіепископа Ростовскаго и Ярославскаго; 1515 года Августа

---

\* Соф. врем. Ч. II. стр. 224.

28 скончался въ Москвѣ на Дорогомиловѣ и отвезенъ въ Ростовъ.

22.) Варлаамъ, съ 1506 до 1510-го; Юля 27-го избранъ и 3-го Августа 1511 года хиротонисанъ въ Митрополита Московскаго и всея Россіи; 1520 Декабря 17-го, оставилъ Митрополию, и отшелъ на уединеніе въ Симоновъ монастырь, гдѣ и скончался.

23.) Кассіанъ 1514 года.

24.) Іоаннъ II, 9-го Февраля 1520 года хиротонисанъ во Архіепископа Ростовскаго.

25.) Герасимъ II, отъ 1520 до 1526 года. При немъ удаллся въ Симоновъ монастырь Митрополитъ Варлаамъ.

Примѣчаніе. Послѣ сего, кажется не было въ продолженіи нѣкотораго времени Настоятелей въ обители и она управлялась старцами, которыхъ имена упоминаются и въ купчихъ, между тѣмъ какъ не упоминается имя Архимандрита. А хотя съ 1528 по 1530 годъ, вмѣстѣ съ старцами, подписывался бывшій Архимандритъ Игнатій, но гдѣ онъ былъ прежде сего Архимандритомъ, остается въ не-извѣстности.

- 26.) Филоеѣй I-й отъ 1531 до 1543 года.
- 27.) Гурій Заболоцкій, въ 1543 году хиротинисанъ въ Епископа Смоленскаго; 1555-го, оставилъ Епископство за немощію, и отшелъ въ Симоновъ монастырь, гдѣ и скончался.
- 28.) Савва, 1544-го года. Въ семь же году Февраля 24 сдѣланъ Епископомъ Крутицкимъ.
- 29.) Трифонъ, отъ 1544 до 1549 года. 10 Марта, 1549-го поставленъ Епископомъ въ Суздаль, отсюда 4 Апрѣля 1563-го во Архіепископа въ Полоцкъ.
- 30.) Алексѣй I-й, отъ 1550 до 1554 года.
- 31.) Илія I-й, (по Іерархіи въ 1554 году.
- 32.) Веніаминъ, — — — — въ 1556 году.
- 33.) Филоеѣй II-й, называемый въ грамотахъ, Софійскій, въ 1557 году.
- 34.) Θεоктистъ I-й, въ 1558 и 1559 годѣ.
- 35.) Макарій I-й, въ 1559 и 1560 году.
- 36.) Филоеѣй III-й, въ 1561 и 1562 годѣ. \*

---

\* Въ спискѣ Архимандритовъ по Іерархіи въ 1561 году включены два Архимандрита: Іона и Алексѣй, неизвѣстно откуда. По Іерархіи же въ спискѣ Архимандр. подъ 22 и 24 номер. въ 1569 году, показаны еще какіе-то два Филоеѣя.

37.) Феоктистъ II-й, отъ 1563 до 1570 года.

38.) Іовъ, въ 1571 и 1572 годахъ; 1575 переведенъ въ Новоспасскій монастырь; 1581 рукоположенъ въ Епископа Коломенскаго; 1586-го переведенъ въ Ростовъ Архіепскономъ; 1587-го Декабря 11 поставленъ Митрополитомъ Московскимъ и всея Россіи. 1589, Генваря 26 первый возведенъ на Патріаршество Всероссійское. 1605, Іюня 24-го Самозванцемъ Лжедимитріемъ изгнанъ изъ Москвы, и заточенъ въ Старицкомъ монастырь, гдѣ онъ 1607 года Марта 8 и скончался. Въ 1852 году, по указу Царя Алексѣя Михайловича, тѣло его перенесено въ Москву, и положено въ большомъ Успенскомъ соборѣ.

39.) Феодосій, въ 1574 году.

40.) Гермогенъ, отъ 1577 до 1582 года.

41.) Сильвестръ, въ 1582 году.

42.) Корнилій, въ 1584 году.

43.) Іосифъ I-й, въ 1585 и 1586 году.

44.) Герасимъ III-й, въ 1587 году.

45.) Тихонъ, отъ 1589 до 1593 года.

46.) Игнатій I-й, въ 1594 году.



47.) Макарій II-й, въ 1596, 1597 и 1598 годахъ.

48.) Иона II-й, отъ 1599 до 1606 года.

49.) Пимень, въ 1606 и 1607 годахъ.

50.) Филосей IV, въ 1608 и 1610 годахъ.

51.) Сергій II-й, въ 1611 году.

52.) Исаіа (по Іерархіи Исакій) въ 1612 году.

53.) Павель I-й, въ 1613 году.

54.) Иривархъ, въ 1613 и 1615 годахъ.

55.) Иона III, отъ 1615 до 1620 года.

56.) Левкій, отъ 1621 до 1634 года. 1635 года Сентября і хиротонисанъ въ Епископа Псковскаго.

57.) Сергій III-й, въ 1636 и 1637 годахъ.

58.) Юсифъ II-й, отъ 1639 до 1642 года; 1642 года избранъ по жребію и возведенъ Марта 27 на Всероссійскій Патріаршій Престоль, 1652 Апрѣля 15 скончался.

59.) Макарій III, въ 1642 году.

60.) Илія II-й, отъ 1643 до 1654 года. Въ 1654 году скончался въ моръ и съ нимъ 97 человекъ братіи, кромя монастырскихъ служителей. \*

---

\* Смотр. Синодикъ Симонова монастыря.

61.) Прохоръ, въ 1662 и 1663 годахъ.

62.) Кирилль II, въ 1664 году.

63.) Мисаиль, въ 1666 году. Его стараніемъ переписаны въ одну книгу всь Царскія и Княжескія грамоты и другихъ лицъ крѣпости на вотчины, данныя Симонову монастырю, въ которомъ они и досель хранятся. 1667 года Іюня 9 хиротонисанъ въ Епископа въ Коломну, 1672 Февраля 17 переведенъ въ Бѣлгородъ, гдѣ онъ, по 12 лѣтъ правленіи паствою, 1684 года Февраля 23 скончался.

64.) Варнава, въ 1667 году.

65.) Варсонофій Еропкинь, 1667 а 1671-го хиротонисанъ въ Епископа Смоленскаго; 1676 года произведенъ Митрополитомъ на Крутицкую Епархію; 1688 Маія 18 скончался.

66.) Пахомій I-й, въ 1672 году.

67.) Павелъ II-й, въ 1674 году.

68.) Пахомій II, въ 1676, 1677 и 1678 год.

69.) Гавріиль Домецкій, отъ 1682 до 1690 г.

70.) Варсоломей II, въ 1691 и 1692 годахъ.

71.) Иосифъ III, по Іерархіи (сомнительный) въ 1691 году. Его нѣтъ въ числѣ Архиманд-

ритовъ Симоновскихъ писанныхъ въ синодикъ однихъ за другими.

72.) Каріонъ Заулонскій, въ 1701 году, скончался 1703 года Октября 28, и погребенъ въ семь монастырь на лъвой сторонѣ въ паперти.

73.) Рафаилъ Краснопольскій, въ 1703 и 1704 годахъ; 1708 Марта 20 дня, хиротонисанъ во Архіепископа Архангелогородскаго; 1711 Ноября 4 скончался и погребенъ въ соборъ Холмогорскомъ.

74.) Іосифъ IV-й, въ 1709 году.

75.) Дороей Кроткевичъ, въ 1713 году, хиротонисанъ въ Митрополита Смоленскаго.

76.) Петръ Сумилявичъ, отъ 1713 до 1722. При учрежденіи Святѣйшаго Синода въ 1721 году, онъ былъ опредѣленъ въ ономъ Советникомъ.

77.) Іоанникій Любibrатичъ, въ схимѣ Іоаннъ, родомъ Сербинъ, опредѣленъ въ сей монастырь въ 1725 году; 1733 года уволенъ отъ Настоятельства за старостию и болѣзнію, и того же года Генваря 24 скончался и погребенъ въ семь монастырь.

78.) Амвросій Юскевичъ, опредѣленъ 4-го Августа 1734 года изъ старшихъ Иеромонаховъ Видленскаго Свято-Духова монастыря; 1736 года Февраля 2 хиротонисанъ въ Епископа въ Вологодскую Епархію, оттуда, 1740 г. Маія 23, переведенъ въ Новгородъ и произведенъ Архіепископомъ; 1745 года, Маія 17, скончался въ С. Петербургѣ, а погребенъ по собственному его завѣщанію, въ Новгородскомъ Антоніевомъ монастырѣ.

79.) Лука Конашевичъ, или Конюскевичъ, опредѣленъ 1736 года Февраля 4 дня; а 1737, Сентября 18, хиротонисанъ во Епископа въ Устюжскую Епархію; 1738 года, Марта 9, переведенъ въ Казань, отсюда 1755 года, Октября 9, въ Бѣлгородъ, гдѣ по двухлѣтнемъ управленіи 1758, Генваря 2 дня, скончался.

80.) Гервасій Корда, Малороссіядичинъ, опредѣленъ 1737 года, Октября 4 дня, изъ Намѣстниковъ Троицкаго Александроневскаго монастыря; 1745 года Марта 9, скончался 62-хъ лѣтъ, и погребенъ въ семь монастырѣ.

81.) Гавріиль Краснопольскій, опредѣленъ 1745 года, Марта 24, изъ Иеромонаховъ Ка-

детскаго Корпуса; 1771 года, Сентября 24, скончался въ моровое повѣтріе и погребенъ въ Новоспасскомъ монастырѣ.

82.) Амвросій II, опредѣленъ 18 Января 1772 года. Пермской Епархіи изъ Преображенскаго Пыскорскаго монастыря; 1783 года Марта 4 переведенъ Новгородской Епархіи въ Иверскій монастырь.

83.) Дороей II, переведенъ изъ Новгородскаго Иверскаго монастыря, 1783 года, Марта 4, и того же года, Октября 30, скончался,

84.) Павелъ Пономаревъ, опредѣленъ 27-го Ноября, 1783 года, изъ Заиконоспасскаго монастыря; 1785 года Октября 13, изъ Симонава переведенъ въ Воскресенскій монастырь, именуемый новый Иерусалимъ, а 1786 года, въ Новоспасскій монастырь; 1792 г. Ноября 9 пожалованъ Членомъ Святейшаго Синода; 1794 года Марта 20 хиротонисанъ въ Епископа Нижегородскаго; 1798 года Октября 26 дня переведенъ въ Тверскую Епархію и пожалованъ 1799 года Мая 15, Архіепископомъ; отсюда 1800 года, Января 15 дня, переведенъ

въ Ярославль, гдѣ и скончался 1806 года  
Марта 19.

85.) Иосифъ V, опредѣлень 13 Октября 1785  
года Казанской Епархіи изъ Свѣжскаго Бо-  
городичнаго монастыря, а 1788 года Іюля 10  
за старостію уволень отъ Настоятельства.

86.) Игнатій 11-й опредѣлень, по восстано-  
вленіи сего монастыря, изъ Новгородскаго  
Тихвина монастыря 1795-го года, Апрѣля 26;  
1796-го года Августа 3-го скончался, 65 лѣтъ  
отъ рожденія, и погребень въ семь мона-  
стырь.

87.) Іоаннъ Терликовъ, опредѣлень 17-го  
Іюня 1797-го года Тверской Епархіи изъ Ни-  
ловой пустыни 1808-го года Апрѣля 10-го по-  
жалованъ орденомъ Св. Анны 2-й степени;  
1810-го года Февраля 15-го переведень со сте-  
пенію Симонова монастыря въ Донской мона-  
стырь.

88.) Герасимъ Князевъ, переведень сюда въ  
1810-го году изъ Новгородскаго большаго  
Тихвина монастыря съ дозволеніемъ имѣть ему  
отличія Архихандритовъ Полтавскаго Кресто-  
воздвиженскаго и Благовѣщенскаго Нѣжинскаго

монастырей, и носить мантію, съ изображеніемъ на правой сторонѣ Благовѣщенія, а на левой Тихвинскія Божія Матери. Въ Тихвинѣ монастырь имѣлъ онъ орденъ Св. Анны 2-й степени; въ 1813-мъ году пожалованъ орденомъ св. Владимира 3 степени, а въ 1816-мъ орденомъ св. Владимира 2-й степени большаго креста; 1821-го года, согласно желанію его уволенъ на покой съ полнымъ жалованьемъ; 1829-го года Іюня 6-го дня скончался, на 78-мъ году, и погребенъ въ семь монастырь.

89.) Мельхиседекъ Сокольниковъ, посвятившій себя, съ юныхъ лѣтъ, иноческому житію, былъ еще въ 1807-мъ году Строителемъ Бѣлобережской Пустыни. Въ ней за написаніе монастырскаго устава внутренняго и внѣшняго устройенія оной обители награжденъ набедренникомъ. Въ 1811-мъ году опредѣленъ Рязанскаго Архіерейскаго дома Экономомъ и Членомъ Духовной Консисторіи. Въ 1812-мъ опредѣленъ Строителемъ въ Петропавловскую Пустынь; а въ 1812-му произведенъ во Архимандрита Рязанскаго Троицкаго монастыря, и сдѣланъ Благочиннымъ надъ осьмью мужескими и жен-

скими монастырями. Въ продолженіи времени устроилъ онъ въ Троицкомъ монастырѣ церковь и возвелъ въ немъ многія зданія. Въ 1815-мъ году, по желанію его ко общежительной жизни, опредѣленъ Настоятелемъ Черниговской Епархіи Пустынно - Рыхловскаго монастыря. Здѣсь, въ непродолжительное время, сооружена его стараніемъ трехъ-престольная каменная церковь, и гостиный дворъ, самое общежитіе было приумножено и устроено въ лучшемъ порядкѣ, за что даны ему на мантию зеленныя бархатныя скрижали, и Указное благоволеніе Преосвященнаго, вскорѣ послѣ сего, и орденъ св. Анны 2-й степени.

Въ 1821-мъ году переведенъ въ Настоятеля въ Московскій Ставропитіальный Первоклассный Симоновъ монастырь. Во время прохожденія сей должности, неоднократно, по указамъ Святейшаго Синода Московской Конторы, поручаемо было ему освидѣтельствованіе ризницъ въ Соборахъ Успенскомъ и Благовѣщенскомъ, въ монастыряхъ Новоспасскомъ, Воскресенскомъ, и Заиконоспасскомъ. Въ 1825-мъ



году на благоустройство и устроение монастыря безъ денежнаго пособія со стороны казны; на значительную сумму отъ добровольныхъ дателей, получилъ привилегію отъ Святейшаго Синода лично отправлять Священнослуженіе на коврахъ съ рипидами и освященными свѣчами.

Въ семь же году улучшено имъ церковное пѣніе братіи, и изложены обязанности должностныхъ монашествующихъ лицъ. Въ 1826-мъ году удостоился Высочайшаго благоволенія Государыни Маріи Ѳеодоровны за устроение монастыря.

При посѣщеніи Ею сего монастыря въ 1826 году Іюня 5-го, была промолвлена Архимандритомъ Шельменседекомъ Ея Величеству слѣдующая рѣчь: «Откуда намъ сіе,—что Ты Мать Царей, Великая въ женахъ, благозволила здѣсь въ смиренной обители вознестъ чистыя молитвы Твои предъ Господемъ, Верховнымъ Царемъ Царей,—и столь благосклонно оозарить и осчастливить, насъ нижайшихъ, Августѣйшимъ воззрѣніемъ Своимъ? За

все сіе чѣмъ можемъ мы воздать Тебѣ? Все наше—ни что предъ Величествомъ Твоимъ. Молитвы о Тебѣ?.. но это не дань,—а всегдашній нашъ долгъ!

«Августѣйшая Мать отечества, Великая Покровительница несчастнымъ, Ангельская утѣха плачущимъ! Сердца наши, благоговѣя предъ доблестями Твоими, выну пламеньють къ Тебѣ—и вѣчно не угаснутъ, устни наши доколь движатся не престанутъ взывать ко Господу: Да исполнитъ онѣ всѣ желанія Твои, и благословляя да благословитъ Тебя новыми дарами благодетей Своихъ на радость Царя, и Царствъ Россіи.»

Въ 1830-мъ году, когда свирѣпствовала въ столицѣ болѣзнь холера, Архимандритъ Мельхиседекъ былъ начальствующимъ, съ духовной стороны, надъ временною больницею въ Таганской части; жертвовалъ для нея имуществомъ и былъ утѣшителемъ страдавшихъ въ тяжелыя минуты болѣзни: но не ограничиваясь исполненіемъ одной сей обязанности, онѣ посѣщалъ всѣ Московскія холерныя больницы,

военный госпиталь, тюремный замокъ и даже домъ ума лишенныхъ; вездѣ являлся утѣшителемъ и одѣлялъ всѣхъ страждущихъ просфорами о здравіи. Когда болѣзнь прекратилась, то свѣтское Начальство пригласило Архимандрита Мельхиседека къ закрытію нѣкоторыхъ больницъ, гдѣ онъ говорилъ утѣшительныя рчи для родственниковъ умершихъ отъ холеры, и безмездно записывалъ имена погибшихъ въ вѣчный монастырскій Синодикъ. Ежедневныя афишки быстро передавали въ то время всякое доброе дѣло для пользы ближняго; въ нихъ же сохранилась добрая память и о дѣйствіяхъ Архимандрита Мельхиседека.

1831-й годъ памятенъ въ лѣтописяхъ монастыря неоднократнымъ посещеніемъ обители Государемъ Императоромъ и Цесаревичемъ Наслѣдникомъ. Ноября 9-го дня Государь Императоръ, въ часъ по полудни неожиданно прибылъ въ обитель, на саняхъ въ одну лошадь, и по принесеніи молебствія посѣтилъ Архимандрита въ его настоятельскихъ покоехъ, осматривалъ съ балкона окрѣстности

Москвы, изъявилъ свое благоволеніе настоятелю, допустилъ къ рукъ монашествующихъ и оставилъ монастырь при громкихъ восклицаніяхъ народа.

Въ Ноябрь жь 11-го числа, при посѣщеніи монастыря Его Высочествомъ Цесаревичемъ Наслѣдникомъ, была произнесена Архиманъри-томъ Мельхиседекомъ слѣдующая рѣчь:

«Любовь и Царственныя благодти призвали Тебя въ сію древнюю Столицу, священную колыбель Твоего Высокаго рожденія.—Да и что можетъ быть для нея вождельннзе, какъ видѣть Тебя, Августѣйшаго Первенца, безцѣннаго ея сердцу?—

Москва, созерцаая Великаго Царя-Отца, такъ праведно веселящагося о Тебѣ, Наслѣдникъ Величія Его, — и столь же благодтннно ея восхищающаго Тобою,—не можетъ достойно изобразить сугубой радости своей.

Такъ счастливы мы, что по преуспѣянію Твоему полнѣе зримъ въ Августѣйшей особѣ Твоей красоту Церкви, похвалу вѣрѣ, надежду Рос-

ѣянь, утѣху царствъ, и торжество наше свя-  
щенно—неизъяснимо!—

Государь Цесаревичь! За все Твое какіе  
дары принесемъ Тебѣ? — благихъ нашихъ  
не требуешь; возьми наши сердца, какъ  
удѣлъ безсмертія, и въ нихъ царствуй во  
вѣки: Достойнѣе сего дара мы для Тебя не  
имѣемъ... вся награда Тебѣ въ Богѣ!»—

Тогоже мѣсяца 15-го числа, клиросные мо-  
нахи Симонова монастыря призваны были  
пѣть божественную Литургію въ Николаев-  
скомъ Дворцѣ, въ присутствіи Государя Им-  
ператора и Государыни Императрицы, за  
что Всемилостивѣйше пожаловано имъ отъ  
щедротъ Монарха значительныя награды.

При посѣщеніи обители Цесаревичемъ Нас-  
лѣдникомъ, во время путешествія Его по Рос-  
сіи, сказано было Архимандритомъ Мельхисе-  
декомъ Царственному гостю радостное слово:

«Государь Цесаревичь!».

«Августѣйшія доблести, окрыляя Тебя, всюду  
переносятъ съ быстротою Ангела, — да вездѣ

лично, ознаменуешь любовь твою къ вѣрно-  
 подданнымъ—въ созерцаніи правоты и мудро-  
 сти, порядка и доброты, на пользу святыхъ  
 церкви, ко благу и утѣшенію отечества!

«Видѣніе сіе—видѣніе свѣтлаго Ангела, На-  
 слѣдника могущественной державы Царя-  
 Отца, Помазанника Божія, днесь восхищая  
 всѣхъ; даритъ Россію надеждою покоя, счастья  
 и настоящимъ торжествомъ!

И такъ; Благословенъ грядый во имя Го-  
 сподне!»

1832 года, Ноября 26-го дня, за ревно-  
 стное попеченіе объ отличности благоустрой-  
 ствъ древней Симоновой обители, согласно  
 представленію Святѣйшаго Синода, Всеми-  
 лостивѣйше сопричисленъ къ ордену Равно-  
 апостольнаго Князя Владимира 3-й степени.

Въ продолженіи двадцатилѣтняго управленія  
 Симоновымъ монастыремъ, Архимандритъ  
 Мельхиседекъ привелъ все построеніе церков-  
 ное въ лучшій видъ и соорудилъ новыя, об-  
 ширныя зданія. Всѣ кресты и главы, сдѣланные  
 прежде изъ желѣза, вновь сдѣланы изъ мѣди  
 и покрыты позолотою.

Въ 1833-мъ году окончено росписание и возобновленіе обширной трапезы въ теплой Сергіевской церкви, а такъ-же позолоченіе средняго придыла Тихвинскія Божія Матери, гдѣ 12-го Сентября, по маломъ освященіи, служилъ Божественную Литургію Высокопреосвященнѣйшій Филаретъ Митрополитъ Московскій, съ Архимандритомъ сего монастыря и многими духовенствомъ.

Въ 1840-мъ году, тщаніемъ Архимандрита Мельхиседека, при пособіи боголюбивыхъ жертвователей окончено построеніе огромной, пяти-этажной колокольни.

Въ продолженіи этого же времени вся монастырская ограда покрыта желѣзомъ; церковь Происхожденія честныхъ дровъ возобновлена живописью; олтарь большаго Успенскаго собора такъже возобновленъ; братская лѣтняя трапеза вновь передѣлана, настоятельскія покои перестроены,—и весь монастырь, при внутреннемъ благоустройствѣ, получилъ внѣшнее благомѣіе.

**СВЯТЫЕ И ЗНАМЕНИТЫЕ МУЖИ ИСПЕДАШИЕ  
ИЗЪ СИМОНОВОЙ ОБИТЕЛИ.**

Святый Ѳеодоръ, Архимандритъ Симоновскій.

Св. Кирилль Бѣлоезерскій, постриженникъ Симоновскій.

Св. Ѳерапонть, постриженникъ Симоновскій.

Св. Іона, Митрополитъ всея Россіи.

Іовъ, Первый Патріархъ Всероссійскій.

Гермогенъ Патріархъ, пострадавшій отъ Поляковъ за Вѣру и Отечество и погибшій въ Кремль голодною смертію, былъ также Архимандритомъ Симоновскимъ.

Іосифъ, возведенный въ санъ Патріарха прямо изъ Архимандритовъ.

Митрополитовъ было изъ Архимандритовъ Симонова монастыря семь; Архіепископовъ девять; Епископовъ—семь.



Оканчивая симъ описаніе Московскаго Симонова монастыря, я исполнилъ завѣтный долгъ души моея въ отношеніи къ любимой мною обители.

Желаю, чтобы это описаніе развило для читателей свитоку судьбы замѣчательной святыни Русскаго Царства, возникшей вмѣстѣ съ зарею его свободы отъ ига иноплемениковъ, сохранившей останки двухъ иноковъ подвизавшихся за Русскую землю на полѣ Куликовомъ и бывшей свѣтильникомъ вѣры въ смутныя времена Отечества и духовнымъ разсадникомъ многихъ святыхъ и великихъ мужей.



---

---

## ОГЛАВЛЕНИЕ.

---

	стр.
I. О избраніи мѣста для построенія Симонова монастыря.....	1
II. Достопамятныя пронашествія въ монастырь семь случившіяся.....	10
III. Мѣстоположеніе монастыря.....	30
IV. Святыя храмы и другія зданія.....	37
V. Достопамятныя церковныя вещи и книги.....	68
VI. Замѣчательныя особы, жившія въ обители.....	89
VII. Погребенныя въ Симоновой обители.....	98
VIII. Знаменитыя почитатели обители.....	115
IX. Вклады въ монастырь.....	126
X. Грамоты, жалованныя Царями, и другіе акты.....	144
XI. Чѣмъ нынѣ владѣтъ монастырь?.....	184
XII. Преимущества монастыря, церковное и трапезное благочиніе.....	185
XIII. Правила для руководства Намѣстнику, Казначею и прочимъ должностнымъ въ семь монастырь.....	188
XIV. Списокъ Архимандритовъ Симонова монастыря....	210
XV. Святые и знаменитые мужи, исшедшіе изъ Симоновской обители....	233

---



		<b>ПОГРѢШНОСТИ:</b>	<b>ДОЛЖНО ЧИТАТЬ:</b>
страни.	строк.		
3	4	послушеніи	послушаніи
4	9	Преподнаго	Преподобнаго
6	10	Московскій	Московский,
7	8	старожилы.	старожилы,
8	12	Блаженный,	Блаженный
13	3 сн.	жемчугомъ	жемчугомъ.
16	7	всякага	всякаго
—	8	въ обители.	въ обители,
—	7 сн.	мрачны	мрачные
—	5 сн.	мѣжду	между
—	3 сн.	келій:	келій.
25	7 сн.	невозвратныхъ	невозвратныхъ
26	8 сн.	невозможное	невозможное
29	1 сн.	устроено,	устроено
46	5	сажень.	сажень,
—	13	крашеный частію	крашеный и частію
51	3	перемесень	перемесень
73	5 сн.	сладкая,	сладкая,
74	2	золотомъ и украшена золотомъ	золотомъ
81	2	се	се
82	12	дань	дань
—	6 сн.	Всемигослвѣйшемъ	Всемигослвѣйшемъ
86	5	и вообще	и вообще
92	2 сн.	Варооломея	Варооломея
94.	13	лѣтописецъ	лѣтописецъ,
95	7	который	который
99	6 сн.	въ ея	къ ея
102.	10	Архимандритъ	Архимандритъ
—	17	казенный	казенной
105	5	Николаевскій	Николаевскій

**ПОГРЫШНОСТИ:****ДОЛЖНО ЧИТАТЬ:**

страниц. строк.

106	8	сн. всемъ	всѣмъ,
108	10	Нѣмецкаго	Нѣмецкаго
114	9	на 55 году	на 35 году
116	6	подвижною	подвижническою
121	6	посѣщѣлъ	посѣщаль
—	12	Королевское	Королевское
122	1 2	посѣтилъ монастырь	посѣтилъ монастырь
		монастырь	
125	3	въ теплой церкви	въ Сергіевской теплой
			церкви
143	10	сн. Иоанновича	Иоанновича
187	8	сн. унѣ	унѣ
—	4	сн. возвышеніе	возвышеніе
189	9	дѣлать	обязанъ дѣлать
—	12	Служеніе	Служеніе
194	4	Казначей.	Казначей.
206	10	Божественно	Божественно
229	12	вождедѣннѣе	вождедѣннѣе
251	8	всѣхъ;	всѣхъ,

